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Revoluţia de eliberare socială şi naţională din august 1944 a inaugurat o etapă nouă în istoria patriei, a deschis 

calea împlinirii idealurilor şi năzuinţelor de dreptate şi libertate ale poporului român, a cuceririi depline a 

independenţei şi suveranităţii naţionale, a afirmării României ca naţiune liberă şi demnă în rîndul naţiunilor lumii. 

NICOLAE CEAUŞESCU 

in Întimpinarea 
Anul XL 

•• mar11 sărbători 

La aniversarea a patruzeci de ani a istoricului eveniment de la 23 

August 1944, revoi uţia de el ibera1·e socială şi n aţ ională, antifascistă 

şi antiimperialistă, întregu I popor priveşte cu îndreptăţită mîndrie 

victor iile obţinute. 

Cele patru decenii parcurse de la eliberarea ţării pînă astăzi au marcat 

adînc cu I tura şi arta contemporană românească. Sînt patru decenii 

de istor ie a arte i româneşti, care. prin realizările înfăptuite, pot 

pretinde o lucidă apreciere a contribuţiei creaţiei artistice la construi

rea societăţii noastre socialiste. 

Călăuziţi de ideologia marxist- leninistă - « Literaturo şi arto 

noastră trebuie să se situeze ferm pe poziţiile socia lismu lui ştiin

ţific, ole materialismului dialectic şi istoric, care permite înţelegerea 

justă o fenomenelor din natură şi societate, o legităţilor obiective 

ole dezvoltării sociale, ole mersului nostru înainte pe colea progre

sului material şi spiritual, slujireo neabătută o tot ceea ce este 

nou şi înaintat în practico şi gîndireo socială a României socialiste -

spunea tovarăşul Nicolae Ceauşescu - ; orientaţi de forţa politică 

a Partidului Comunist Român, însufleţiţi de sentimentul utilităţii 

sociale - «Să glorificăm ceea ce e moi valoros, mai nobil în societatea 

noastră socialistă - omul, căruia îi datorăm tot ceea ce s-o înălţat în 

România - spunea tovarăşul Nicolae Ceauşescu-; artiştii patriei 

noastre socialiste, români, maghiari, germani şi de alte naţionalităţi, 

reprezentînd generaţii diferite, de la cele care au luptat pentru 

înfăptuirea revoluţiei la generaţiile care au crescut şi s-au format 

în anii puterii populare ,au creat şi creează într-un ci i mat istoric

revoluţionar nou, de care opera dă seama prin caracterul imaginii, 

prin metaforele poetice ale limbaju lui artistic, prin starea de sp irit 

imanentă viziunii artistice mi I itante, revoluţionare, socialiste. 

În această perioadă s-a înfiinţat obştea artistică - Uniunea Artiştilor 

Plastici - şi s-au dezvoltat, ca urmare a organizării armon ioase a 

vieţii artist ice pe întreg ter itoriu I ţării, fii iale şi cenacluri în numeroase 

judeţe, constituindu-se un front unit al făuririi culturii socialiste 

româneşti, în al cărei program, o idee directoare orientează elanul 

creator: « Patria - cu trecutul ei glorios, cu prezentul său socialist, 

cu viitorul său de aur, cum îl dorea Eminescu - spunea tovarăşul 

Nicolae Ceauşescu, este şi rămîne veşnic o generoasă temă de inspiraţie ». 

Pe parcursul acestui istoric drum, un moment de culme, Congresul 

al IX-iea - care a avut loc cu t~ouăsprezece ani în urmă - a inaugurat 

o perioadă de dinamism fără precedent în construcţia socialistă, ale 

cărei realizări obţinute de poporul nostru pe toate planurile dezvol

tării economico-sociale şi culturale a ţării ne îndreptăţesc să o numim 

« Epoca Ceauşescu ». 
« Avem o ţară frumoasă şi bogată, un popor harnic şi cutezător, care 

timp de peste două milenii, în anii grei de restrişte, înfrăţit cu codrii, 

rîurile şi văile, şi-o apărat glia, iar acum, sub conducerea partidu lui, 

îşi zideşte o viaţă nouă - spunea tovarăşul Nicolae Ceauşescu la IX-iea 

Congres al P.C. R. Drumul pe care urmează să-l străbatem nu va fi 

deloc uşor . .. Comunişti i trebuie să fie în primele rînduri: activitatea 

lor, o întregului nostru partid va fi închinată fericirii poporului , cauzei 

socialismului şi păcii». 

Pe drumul parcurs în aceşti nouăsprezece an i s-au concretizat unele 

dintre cele mai remarcabile realizări ale artei. Din iniţi ativa tovarăşului 

Nicolae Ceauşescu a fost conceput un amp lu prog1·am de lucrări 

de artă monumentală. Un avînt deosebit au înregistrat arta ceramicii 

şi a sticlei, tapiseria, în sfîrşit, designul. 

« Astăzi - spunea tovarăşul Nicolae Ceauşescu - oamenii nu se moi 

pot limito doar la contemplarea frumosului în expoziţii şi săli de specta

cole, Io contactul cu opere de artă izolate. Pe măsuro evoluţiei societăţii, 

omul aspiră să integreze tot moi mult frumosul în existenţo so cotidiană, 

co element indispensabi l ol ambianţei sociale generale». 

Uniunea Artiştilor Plastici a iniţiat un vast program de activitate 

în colectiv, dincolo de sălile muzeelor şi ale expoziţiilor, organizînd 

tabere de creaţie în fabrici, în spaţii urbane, în cadrul natu r ii, ale 

căror rezultate se înlănţuie armon ios în ansamblul creaţie i socialiste 

româneşti, ale culturii noastre. 

« Putem spune - afirma tovarăşul Nicolae Ceauşescu - că /itercturo 

noastră o atins un nivel înalt. Se editează mult şi se scrie mult. Avem, 

de asemenea, creaţii muzicc/e şi opere de artă plastică de înaltă valoare. 

Toate acestea aduc o contribuţie însemnată Io activitatea cu ltural-edu

cativă de ridicare o conştiinţei maselor populare». 

La aniversarea istoricului act de la 23 August şi în preajma Congresului 

al XI 11-lea al P.C. R., artiştii plastici, privi nd cu încredere realizări le 

obţinute, uni-ţi, cu întregul popor, ca un singur om în jurul partidului, 

al tovarăşului Nicolae Ceauşescu , dau glas hotărîrii de a munci cu 

mai multă dăruire în cîmpul artei şi al educaţiei patriotice, pentru 

a aureo la şi mai puternic chipul luminos al României contemporane. 

ARTA 
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filiale u.a.p. la a 40-a aniversare 

revista arta 
la satu mare 

vasile drăguţ 
Este umitor cum o călătorie nu se a5eamănă 
niciodată cu altele anterioare, chiar dacă 
parametrii de organizare sint în mare măsură 
aceiaşi. În drum spre Satu Mare, mă întrebam 
- şi sînt convins că nu eram singurul în acest 
sens din cadrul grupului redacţ ional al revi stei 
ARTA - despre cele ce urmau să se petreacă, 
incercind să-mi imaginez desfăşurarea progra
mului nost ru de lucru. Aveam să mă conving pe 
parcurs că anticipările mele nu puteau cuprinde 
decît aspectele de ordin general, ţinind 
obligatoriu de durata şi de obiectivele vizitei; 
dimpotrivă elementele « de coloratură», 
evenimentele de traseu, contactele umane şi 
materialul de studiu din ateliere aveau să 
imprime acestei noi expediţii o fizionomie de 
neconrundat. 
Neplăcerile unei lungi şi hiţînate nopţi în 
vagonul de dormit au fost repede uitate: de 
la Oradea la Satu Mare, sub lumina sărbăto
rească a dimineţii, redescopeream frumuseţile 
acestui ţinut de cîmpie, cu orizonturi largi 
şi modulări domoale. Evocarea unor vechi 
amintiri se î mpletea firesc cu impresii le no i, 
Paul Petrescu incercind, spre profitul tuturor, 
să schiţeze profilul etnografic al acestei zon e 
de margine prea puţin cunoscută iubitoril or 
de frumos din ţara noastră. Departe de a fi 
un teritoriu plat, lipsit de expresie, cum par 
să sugereze mijloacele limitate ale hărţilor 
geografice, cimpiile dintre Oradea şi Satu 
Mare - cimpia Erului, a Nirului, a Ecedului 
a Someşului - sînt pline de surprize, dunele 
de nisip şi bălţile incărcate de stuf alcătuind 
nu o dată, un decor de deltă. Dar, despre 
toate acestea şi despre zestrea etnografică 
a regiunii, cititorul va afla mai multe de la 
Paul Petrescu. 
La Satu Mare, în gară - într-o zi de miercuri. 
11 aprilie 1984 - eram aşteptaţi de un consis
tent grup de artişti locali, in frunte cu Paul 
Erd0s, inima filialei sătmărene, de asemenea -
dovadă de preţuire pe care o înregistrăm cu 
satisfacţie - de tov. Fodor, de la secţia de 
propagandă a Comitetului judeţean P.C.R., 
şi de tovarăşa Cordea, vicepreşedinte a 
Comitetu lui j udeţean pentru cultură şi educaţie 
social i stă. Sintem conduşi la galeriile de artă 
unde, în vederea facilitării cunoaşterii acti
vităţii artiştilor din filială , a fost organizată 
o expoziţie ad-hoc. Pretextul vizitării acestei 
mici dar interesante expoziţii a fost admirabil 
util izat de către organizatori pentru a face 
cunoştinţă cu o parte dintre artiştii sătmăreni 
şi a schimba împreună cîteva impresii priete
neşt i , buna dispoziţie a momentului fiind 
stimulată de o binemeritată gustare matin ală. 
O scurtă vizită prin centrul istoric al oraşului 
ne îngăduie să apreciem frumuseţea pieţei 
centr Iale, mărginită de edifici i cu arhitectură 
neoe asică, romantică, secession, a căror 
diversitate decorativă nu tulbură coerenţa 
compoziţională a ansamblu lui urbanistic. 
Am admirat, ca şi altă dată, statuia celui ce a 
fost supranumit « Leul din Sişeşti », memo
randistul Vasile Lucaciu. Operă de rererinţă 
pentru întreaga sculptură românească, această 
statuie făurită de sculptorul Cornel Medrea 
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• 
SI oradea , 

este un adevărat însemn de nobleţe pentru 
oraşul de pe Someş, meritind ea singură un 
popas de artă. Am vizitat şi noul centru 
civic unde se ană şi o viitoare galerie de artă, 
local generos capabil să găzduiască importante 
manifestări expoziţionale. Am regretat că 
arhitectul proiectant al marelui ansambl u 
arhitectonic ce se construieşte aic i nu s~a 
străduit să integreze preţioasa podoabă a 
riului Someş în compoziţia urbanistică, ştiut 
fiind că pretutindeni în lume riurile şi flu viile 
constituie elemente de interes major in 
configuraţia oraşelor. Cel puţin discutabilă 
este şi greoaia încărcătură de beton a con
strucţiilor, mai ales acele panouri. asemănă
toare ochelarilor de cal, care închid la modul 
stresant cîmpul de vede re al ferestrelor. În 
revanşă, o plăcută surpriză ne-a orerlt tov. 
Stanca. sec retarul cu propaganda al comi
tetului judeţean P.C.R., care, smulgindu-şi 
din timp, a venit să ne intîmpine în mijlocul 
marelui şantier din noul centru civic. Interesul 
cu care domnia sa a considerat acţi unea revistei 
ARTA - de alt fel. pe parcursul vizitei noastre 
la Satu Mare, tov. Stanca ne-a mai acorda t 
citeva minute - a fost de natură să ne sti mu
leze, contribuind la o mai temeinică abordare 
a problemelor aflate în studiu. 
Ca de obicei, după contactul general cu oraşul, 
colectivul redacţional s-a împărţit în grupuri 
mici care au pornit sp re atelierele artişti lor 
din local itate, despre rezultatele vizitelor 
erectuate stînd mărturie materialele publicate 
în numărul de faţă al revistei. 
Dimineaţa zilei de 12 aprilie a fost rezervată 

unei scurte intîlniri de rămas bun, la sediu l 
galeriei de artă, după care, însoţiţi de tov. 
Fodor, de tovarăşa Cordea şi de ciţiva artişti, 
ne-am îmbarcat intr-un autobuz, pentru o 
scurtă excursie in ţara Caşului, cadou neaş
teptat oferit cu graţie revistei ARTA. Nu 
este locul aici să înregistrez toate impresiile 
şi uimirea prilejuită membrilor grupului 
nostru de spectaculoasa transformare a caselor 
şi portului oşenesc din Negreşti şi Certeze. 
Pentru acei care nu mai văzuseră Caşul de 
peste două zeci de ani, totul era schi mbat , 
amin tirea caselor patriarhale de altă dată fiind 
păstrată doar de muzeul satului din Negreşti. 
muzeu a cărui secţie pavilionară păstrează 
şi admirabile colecţii de port, ţesături casnice, 
ceramică, lemn etc . Vechile aşezări au fost 
înlocuite cu adevărate oraşe, cu viaţă economică 
intensă, cu clădiri noi (din nefericire arhitecţii 
proiectanţi nu au făcut efortul să găsească 
sol uţii armonizate cu tradiţi i1e şi expresivi
tatea locului), cu remarcabile împliniri pe 
plan social. O vizită la atelierele modern 
utilate ale cooperativei din Vama - coope
rativă care a făcut să renască meşteşugul 
olăritului de Oaş - încheie partea oficială a 
programului, şi aşa atit de bogat. Urmează 
un popas la cabana de la Valea Măriei, situată 
într-o pădure căreia veşmîntul primăvăratic 
îi dă un aer de sărbătoare; refacerea forţelor 
sporeşte buna dispoziţie, stimulează comuni
carea, invită la tandra convenţie a fotografiilor 
de grup. Abia mai avem timp să ne întoarcem 
la Satu Mare, în gara căruia sintem aşteptaţi 
de numeroş i artişt i veniţi să ne conducă la 
tren. Plecăm cu regretul că totul a fost prea 
în grabă şi cu sentimentul că ne-am despărţit 
de ni şte prieteni. Mul ţumirile rostite cu voce 
tare pe peron şi de la fereastra vagon ului 
se cer reînnoite acum, mai ales că, in perspec
tiva tuturor exper ienţelor noastre, filiala 
U.A.P. de la Satu Mare ne-a lăsat o caldă 
amintire. Din nou in tren, din nou comentarii 
despre peisajul de cîmpie şi despre frumuseţ iJe 
sa le. Ajungem la Oradea odată cu seara. ln 
gară ne aştepta u Coriolan Hora şi sculptorul 
Nicolae Kruch care, cu autoturismele proprii 
s-au ostenit să ne conducă la hotelul Dacia, 
pe malul Crişului Repede, fiecare făcind cite 
două curse. Sintem, desigur, impresionaţi de 
bunăvoinţa celor doi colegi şi, chiar fără voie, 
ne vine în minte sosirea din ziua .orecedentă 
I a Satu Mare. Atmosferei de concordie şi 
de conlucrare, în ambianţa cărei chiar şi înda
toririle conjuncturale sint tratate cu bună
voinţă , i-a luat locul o stare de rece indiferenţă 
pe care amabilitatea izolată a gazdelor noastre 

1. Grup - omf,trioni şi oaspeţi la Satu Mare; 
2. Popas la han in Ţara Oaşului; 3. Corio/an Hora, 
preşedintele (,/iolei U.A.P. Oradea, prezintd 
Jucrifrile selecţionate pentru Salonul de primdvard: 
4. Hotelu l Dacia, Satu Mare; 5. Satu Mere, 
exemplu de integrare a unei clddiri moderne in 
centrul istoric; 6 . Satu Mare - stiluri istorice 
În oraşul vechi 

nu o poate ascunde. Dar, odihna nopţii şi 
frumuseţea sărbătorească a dimineţii care a 
urmat al ungă primele impresii şi pornim voini
ceşte la lucru, spre vizitarea atelierelor. 
Oradea. de care personal sint legat prin anii 
de tinereţe cind, într-o unitate de cavalerie 
mi-am făcut stagiul militar, reuşeşte să-i cuce
rească pe toţi prin calităţile sale urbanistice, 
prin generoasele perspective - in special 
acelea înviorate de benefica prezenţă a Crişului 
Repede - prin ecclectismul luminat al arhi
tecturii din zona centrală păstrătoare a remar
cabilelor edificii aparţinind, mai ales, începutu
lui de veac cu al său Secession . Artera amena
jată pentru pietoni este o adevărată reuşită 
şi se cere preţuită grija gospodarilor oraşului 
pentru buna întreţinere a fondului construit. 
Am remarcat şi preocuparea pentru păstrarea 
gabaritelor specifice pentru anumite zone şi 
artere, construcţiile noi intrînd cu discreţie 
în concertul general. 
La ora prînzului, organizatorii locali ai pro
gramului au prevăzut o vizită la sediul filialei 
U .A.P., prilej de intîlnire cu mai mulţi artişti 
şi de reciprocă cunoaştere cu acei ce s-au 
stabilit la Oradea în ultimii ani. Constat cu 
plăcere că efectivul de forţe tinere a crescut 
simţitor, pe ansamblu filiala fiind mult mai 
puternică decît odinioară . Preşedintele filialei 
pictorul Coriolan Hora ne prezintă lucrările 
seleeţionate pentru salonul orădean de primă
vară. Alături de nume cunoscute, înregistrez 
destule nume noi cu bucuria că diversitatea 
stilistică este garantată de autentice talente. 
Cu modestia-i caracteristică, pictorul Hora 
prezintă personal lucrările, ridicindu-le la 
înălţimea potrivită şi găsind pentru fiecare 
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o vorbă bună. Privindu-l cu cită devoţiune 
osteneşte spre a face cunoscută activitatea 
obştei de care răspunde, nu pot să nu încerc 
regretul că nimeni dintre cei de faţă nu se 
crede îndatorat să-l ajute, nici chiar atunci 
cind, după un efort prelungit, broboanele de 
sudoare îi luminează fruntea. 
Programul se continuă cu vizite la ateliere, 
spre seară un popas mai îndelung fiind făcut 
la venerabilul maestru Traian Goga, lungă 
vreme preşedintele filialei Oradea, om de 
incoruptibilă distincţ i e sufietească, pictor de 
aleasă valoare. Numărul lucrărilor din atelier 
este impresionant, impresionantă fiind şi 
calitatea lor artistică. Rapsod al peisajului 
rural, Traian Goga a reuşit să instituie o viziune 
personală asupra satului românesc a cărui 
poezie a convertit-o în pictură. Este timpul 
ca opera sa făurită cu exemplară discreţie să 
fie mai bine cunoscută, în acest sens un pas. 
prea timid totuşi , fiind făcut de prezentul 
număr al revistei ARTA. 
Luminile serii ne surprind hoinărind prin 
oraş, cu privirile încintate de zestrea urbană 
a Oradiei . Tandreţea amurgului este extra
ordinară în acest oraş şi nu ne putem refuza 
plăcerea de a urmări spectacolul norilor 
însîngeraţi de ultimele raze ale zilei. Faţadele 
cu bogate decoraţii stucate îşi schimbă rapid 
înfăţişarea sub jocul de lumini al soarelui 
apune, sporind odată mai mult farmecul 
peisajului stradal. 
Ultima zi petrecută la Oradea debutează cu o 
vizită la Muzeul Ţării Crişurilor. Parcul muzeu
lui ne întîmpină cu o neverosimilă cascadă 
de magnolii, în faţa frumuseţii cărora chiar 
impozantul palat baroc se retrage cu modestie . 
Numărîndu-se printre cele mai puternice şi 
interesante instituţii muzeale din ţară, muzeul 
orădean posedă colecţii de excepţie pentru 
fiecare dintre secţiile sale. Nu putem admira 
îndeajuns expoziţia de bază a secţiei de artă , 
secţie ale cărei consistente depozite permit 
şi chiar fac necesară periodice modificări de 
prezentare, spre valorificarea tuturor operelor 
aflate în păstrare. În orice caz, ar fi de dorit 
ca artiştii contemporani sc'J (1e mai bine repre
zentanţi în cadrul expoziţiei de bază, ştiut 
fiind că muzeul Ţării Crişuri lor şi-a ciştigat 
o bună faimă in acţiunea de popularizare a 
artei româneşti contemporane . Omagii se 
cuvin aduse lui Coriolan Hora, cel care vreme 
îndelungată a ostenit pentru constituirea unor 
colecţii de bună calitate şi care, totodată, 
a instituit o exemplară concepţie muzeistică, 
ridicind secţia de artă a muzeului orădean 

la nivelul celor mai bune muzee ale ţării. 
Aprecieri asemănătoare reclamă şi secţia 
etnografică a cărei expoziţie de bază este 
- credem acest lucru - cea mai frumoasă 
din cite pot fi văzute la noi. Acolo, în spaţiul 
acelei expoziţii, înţelegi mai bine forţa spiri
tuală a satului românesc din marele masiv al 
Bihorului şi înţelegi trăinicia elementelor de 
unitate ale poporului românesc de pretu
tindeni. 

cetăti • 
SI destine 

După popasul in lumea de artă a palatului 
baroc, programul de lucru a continuat cu 
vizite de lucru la ateliere. Seara, conduşi la 
gară de acelaşi Coriolan Hora, învăluit într-o 
tristă singurătate, ne-am încheiat periplul 
orădean, păstrînd mai ales amintirea frumosului 
oraş şi a inegalabilului său muzeu, dar fără să 
uităm că ni s-a oferit şansa să cunoaştem un 
mare număr de artişti a căror activitate promite 
să asigure o reală afirmare în plan artistic a 
filialei orădene . 

, , 

mihai ispir 

Deşi fiecare în parte de neconfundat , 
Satu Mare şi Oradea au avut pînă la 
un moment destine similare. Au început 
prin a fi locuri întărite, puncte de 
apărare. La Sătmar ş i la Biharia 
(aflată la numai 14 km de Oradea) 
voievodul Menumorut înălţase, în 

secolul al X-lea , cetăţi de pămînt 
întărite cu palisade. La Oradea, 
cetatea reapare apoi, în secolele 
XV-XVI în interiorul reţelei urbane. 
De plan pentagona l , ea e refăcută de 
Ottavio Beldigara (sec. XVI), de 
veronezul Giacomo Pesti (cca 1618 
- cca 1650) şi, în secolul al XVIII-iea, 
în sti I Vauban, cu bast ioane le carac
teristice (pentru toate datele privind 
cele două oraşe v. Vasile Drăguţ, 

Dicţionar enciclopedic de artă medie
vală românească, Bucureşti, 1976). 
Sobră, austeră chiar, aşa cum e firesc 
să apară o construcţie de apărare, 
cetatea Oradei s-a izolat cu timpul 
de inima oraşului, care a devenit 
s i nonimă, ca şi la Satu Mare, cu centrul 
comercial şi meşteşugăresc, definit 
încă din Evul de Mijloc, dar configurat, 
aşa cum îl vedem astăzi, în veacurile 
al XVII I-iea şi al XIX-iea. « Marşul 
cărămizilor şi mortarului» din gravura 
lui George Cruikshank atît de spiritual 
comentată de Arnold Toynbee (Ora
şele în mişcare) simbol izînd expansi u
nea urbană ca fenomen de proporţii, 
pare a se fi desfăşurat la Oradea 
ca şi la Satu Mare în mod organ ic, 
în chipul unei dezvoltări logice ş;' 
legice a funcţii lor oraşu lui. La Satu 
Mare aceasta a impus crearea, ca în 
multe alte aşezări transi Ivane, a unei 
pieţe centrale - actuala Piaţă a Liber
tăţii - din care pleacă artere le zonei 
istorice. Regimul de înălţime al 
construcţiilor e ponderat, ritmul lor 
curgător şi potolit. Le urmăreşti 
cu plăce r e de-a lungul străzi l or prin
cipale sau lăturalnice, deoarece simţi 
că se articulează potrivit unor legi
tăţi infailibile, deşi mai mult sau mai 
puţin ascunse. Stratificarea formelor 
arhitectonice oferă un spectacol în
cîntător prin echilibru şi varietate, 
de la barocul temperat, specific 
transilvănean, trecînd prin neoclasi-

cismul ce pare a fi prins rădăcini 
solide la Satu Mare, pr intr-un eclec
tism lipsit de bizarerii şi excese, 
pînă la Secession-ul care şi-a pus o 
pecete aparte asupra oraşului. Clă
direa hotelului Dacia e un exemplu 
tipic de ar-hitectură 1900 adaptată 
unui spaţiu ce păstrează încă vie 
expresia stilurilor istorice. O faţadă 
simetrică, deşi formele detaliilor sînt 
curbiliniare, amintind întrucîtva ro
cocoul transilvănean, interioare fas
tuoase, fără a şoca totuşi prin stri
dente. Nu este însă unica variantă 
a A~tei 1900 prezentă la Satu Mare. 
încă mai obişnuit apare aici stilul 
rectilinear, adoptat şi de Secession-ul 
vienez, cu o morfologie călăuzită 
de linia frîntă şi de ornamentul geo
metric. În totul, o zonă istorică 
pe deplin coerentă, străjuită, la oare
care distanţă de o excepţională operă , 
statuia memorandistului Vasile Luca
ciu, semnată de Cornel Medrea. 
Salutară ne-a apărut iniţiativa arhi
tecţilor centrulu i nou, de a-l plasa 
pe acesta oarecum alăturat celui vechi, 
9ar fără a-i deranja cu nimic structura. 
l mbucurătoare şi înzestrarea noului 
nuc leu urbanistic cu un spaţiu pentru 
a doua Galerie de artă, un spaţiu 
generos, etajat, apt a găzdui expoziţii 
colective de amploare . Discutabilă e 
doar parcelarea interioară a Galeriei 
cu pereţi-diafragmă segmentînd cîm
pul vizual şi creînd un şir de alveole 

1-4. Oradea - repere stilistice (ansambluri şi 
detalii) 
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ce nu avantajează nici sesizarea ansam
blului nici parcursul de vizitare . De ase
menea, colorarea tavanelor cu zugră
veală albastră este la fel de inadecvată 
destinaţiei spaţiului, întrucît înrîu
reşte defavorabi I perceperea picturii. 
Nu departe de galerie, Someşul îşi 
desfăşoară, lent cursul. Din păcate, 
în sistematizarea zonei, nu s-a avut 
în vedere, din cîte ne-am dat seama, 
integrarea acestui important curs de 
apă în cadrul spaţiilor urbane nou 
create. Perspectiva asupra rîului e, 
practic, obturată prin construirea 
unui rînd de trepte conducînd către 
o esplanadă înălţată, de unde Someşul 
poate fi, într-adevăr, panoramat, dar 
care împiedică legătura vizuală din
tre silueta oraşului şi cursul de apă. 
Este de sperat că această soluţie, ce 
nu pare a fi deocamdată, definitivă, 
va fi corectată pe parcurs, în sprijinul 
unei lecturi mai pline de conotaţii 
a peisajului citadin . Accentul hotărî· 
tor al ansamblului îl alcătuieşte, desi
gur, clădirea Primăriei, cu înaltul ei 
turn, o foarte interesantă demons
traţie de imaginaţie arhitectonică, 
dar care s-ar fi putut eventual rezolva 
şi în alt mod, mai la scara si I uetei 
oraşului, pe care o domină din oricare 
unghi, şi chiar atunci cînd priveşti 

aşezarea de la mare distanţă. Cu totul 
remarcabile ni s-au părut, în ordinea 

unei bune corelări a noului şi tradiţio
nalului în aria centrului istoric, 
« plombele» moderne practicate în 
substanţa fondului construit, res
pectînd coordonatele tramei urbane 
căreia i se adaptează, deşi e vorba de 
clădiri cu structură de beton armat. 
În acelaşi sens, exemple deosebit 
de reuşite ne-a oferit Oradea, unde 
problemele restructurării urbanistice 
în zona istorică sînt în atenţia pro
iectanţi lor oraşului. O excelentă re
zolvare a primit astfel frontul de 
clădiri de pe malul Crişului Repede, 
corespunzător străzii Principatelor 
Unite. La parterul uneia din clădiri 
a fost deschis un frumos portic, ce se 
prelungeşte cu o esplanadă la nivelul 

1. Cornel Med rea: Mo

numentul lui Vasile 

Lucaciu, Satu Mare; 

2. Constantin Popovid: 

Monumentul lndepen• 

denţei, Oradea; 3. 

Aurel Pop: Dealuri bi

horene , ulei i 4. Ioan 

Kristof,: Stradd ord• 

deană, ulei; 5. Roman 

Matt/: Peisaj orddean, 

acuareld; 6. Secession 

orddean; 7. Perspec• 

tiv a strdzi i Republicii 

din Oradea, trans

formatd ln arterd 

prietonald. 

rîul ui, marcînd optima inel ud ere a 
acestuia în compoziţia zonei centrale. 
O «plombă» recentă, inserată în 
şirul de edificii amintit, deşi păstrează 
aspectul de construcţie modernă, 
adoptă în întregime scara imobilelor 
vechi alăturate şi primeşte un acoperiş 
în pantă ce-i desăvîrşeşte înscrierea 
în ambianţa clădiri lor preexistente . 
Fericit a fost soluţionată şi alăturata 
Piaţă a Victoriei, loc al fostului tîrg, 
actualmente un parc, delimitat de 
fronturi de clădiri tradiţionale. 
Să menţionăm şi tentativa binevenită 
în sine, aşa cum arătam şi cu alte 
prilejuri, de a înviora cromatic faţa
dele clădirilor-monumente istorice, 
încercare nu ştim cît de mult bazată 

pe o prealabilă documentaţie, însă 
oricum, pusă în practică, la Oradea, 
cu decenţă, bun gust şi simţ al nuan
ţelor, chiar dacă, uneori, expediată 
din punct de vedere tehnic, ceea ce a 
dus la o timpurie cojire a zugrăvelii. 
Am retinut, totodată, trar.sformarea 
Căii R;publicii, principala arteră co
mercială, într-o zonă pietonală. Agre
mentată de jardiniere şi de un pavi
ment decorativ - chiar dacă desenul 
acestuia c prea mişcat - strada devine 
o axă esenţială a existenţei citadine, 
o adevărată inimă a oraşului, pulsînd 
o necontenită vitalitate pe tot parcur
sul ciclului diurn. Este un cadru pri
elnic conservării edificiilor de certă 

valoare arhitecturală, multe de o 
fizionomie 1900 cu totul specială, 
foarte elaborată pînă în ultimele 

amănunte: un Jugendsti/ opulent, 
nu lipsit de preţiozităţi, dar rever• 
berînd, dimpreună cu eclectismul 
învecinat, senzaţia unui autentic şi 

cald confort vizual. O asemenea at
mosferă se răsfrînge şi asupra spaţiu
lui Galeriei de artă, despărţit de calea 
pietonală doar printr-un ecran trans
parent de sticlă, real izînd astfel o 
comunicare aproape efectivă a operei 
de artă contemporane cu strada, 
acea ieşi re în I urne a I ucrări lor de 
sculptură (am «prins» tocmai 
frumoasa expoziţie a Rodicăi Ungu
reanu) sau pictură, pe care o doriseră, 
la vremea lor, constructiviştii , şi care, 
la Oradea, e deopotrivă materializată, 
emblematic, de vigurosul monument al 
I ndependenţei, realizat de C. Popov ici. 
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masivul bihor 

paul petrescu 

În toate lucrările geografilor, munţii 
Bihorului sînt caracterizaţi drept cei 
mai înalţi şi mai impunători din Munţii 
Apuseni. Ei constituie de fapt inima 
Munţilor Apuseni dominînd nu numai 
celelalte încrengături muntoase dar şi 
numeroasele depresiuni înaintînd pe 
văi le Crişuri lor, ale Arieşu I ui, for
mînd tot atîtea străvechi « ţări » 
româneşti cunoscute ca atare încă 
din înaltul ev mediu, constituind 
azi zone etnografice de mare şi bogată 
concentrare a culturii populare. Masi
vul Bihorului se înfăţişează ca o cetate 
sugerînd geografilor formule de for
tificaţie mi I itară atunci cînd îi descriu 
alcătuirea, Victor Tufescu de pildă, 
numind «bastioane» cei trei munti 
ce-i stau pe margine: Vlădeasa I~ 
nord (1834m), Muntele Mare la est 
(1825 m), Curcubăta la vest (1847 m), 
la care am adăuga, pentru comple
tarea punctelor cardinale, Găina la 
sud (1484), ceva mai puţin înalt este 
drept, dar atît de vestit pentru rolul 
să u în viaţa populaţiei de aici prin 
marele său Tîrg de Fete din ziua 
Sfîntului Ilie (20 iulie). Munţii aceştia 
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tură materială şi spirituală. Marea 
vechime şi omogenitatea populaţiei 
româneşti din tot acest spaţiu, tra
diţiile de luptă mereu reînnoite de-a 
lungul veacurilor, imposibilitatea pă
trunderii elementelor alogene ce l-au 
ocolit pe la nord şi pe la sud, pe culua
rele Someşului şi Mureşului, fac să mă 
gîndesc la Bihor şi ca la un masiv 
demografic şi cultural pur românesc, 
păstrîndu-şi şi iradiindu-şi tradiţiile 
cu deosebire spre zarea de cîmpie 
din vest unde pînă azi se pot constata 
coborîri recente ale bihorenilor în 
sate ce se cheamă Scărişoara Nouă 
sau Zarand. Faţa sumbră a Bihorului, 
văzută din cîmpie, descurajatoare şi 
ameninţătoare, a apărat pe trăitorii 
din «ţările» şi văile de sub el, în 
primul rînd pe cei de pe cele trei 
Crişuri, fiecare din aceste mari şi 
prelungi depresiuni, a Vadului şi 
Negrenilor de pe Crişul Repede, 
a Beiuşului şi Vaşcăului de pe Crişul 
Negru, a Zărandului şi a Hălmagiului 
de pe Crişul Alb, cu sute de sate, multe 
atestate documentar de la începutul 
secolului al XIII-iea, contribuind la 
configurarea, în ansamblu, a culturii 
populare bihorene. Această masivă 
unitate românească a Bihorului, ca şi 
a întregilor Apuseni, poate nici cînd 
şi nici unde nu poate fi resimţită mai 
plenar ca atare, decît în acele zile de 
miez de vară, repetîndu-se de sute de 
ani, pe platoul Muntelui Găina, la 
mare întîlnire, de sub semnul soare
lui, a Crişenilor, Bihorenilor, Moca-
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puternici au oferit din totdeauna 
condiţii de viaţă şi apărare străvechii 
populaţiei autohtone româneşti, con
formaţia lor îngăduind locuirea per
manentă pînă la mari altitudini, 
precum şi practicarea agriculturii 
în terase şi a creşterii animalelor 
pe fînaţele întinse, nenumăratele şuri, 
poiate şi «mutători» făcînd din ei 
un masiv muntos puternic umanizat. 
Cui mi le se termină de fapt cu vaste pla
touri suspendate cum este de pildă cel 
al Muntelui Mare pe a cărui netezime, 
scrie Vintilă Mihăilescu, « poţi alerga 
cu calul în galop pe «vîrful » munţilor, 
peste ape curgînd în meandre ca 
într-o cîmpie ». În acelaşi timp 
înălţimile sînt divizate în nume
roase compartimente, făcînd loc unor 
unităţi de viaţă ce şi-au păstrat pînă 
tîrziu caracterele lor arhaice de cui-

nilor, Moţilor, urcînd pe zeci şi 
sute de cărări, venind dinspre Beliş 
şi Budureasa, dinspre Vîrfuri şi c;:ris
cior, dinspre Bulzeşti şi Rîbiţa, dins~re 
Mogoş şi Lupşa, dinspre Poşagl şi 
Sălciua, umplînd tăriile muntelui şi 
ale cerului cu vitalitatea portului, 
a cîntecului, a meşteşugurilor, a 
zicerilor, a limbii româneşti de aici. 
Pe Găina, pe Călineasa, în Codru
Moma, pe Biharea, la Lespezi, se pe
trece de fapt marea întîlnire anuală 
a agricultorilor, păstorilor şi meşte
şugarilor, locuind în sate depărtate 
şi mai ales în « crîngurile » risipite 
şi izolate grupate pe neamuri şi 
familii care nu se văd uneori cu lunile, 
mai ales în cele de iarnă, comunicaţia 
între ele ca şi cu cei rămaşi la şuri şi 
«mutători» făcîndu-se doar cu tul
nicele, a căror modulaţii, zeci şi sute, 

Anton Ddmboianu: 1. Teasc cu pene pentru ulei din nuci; 2. Vatră cu cuptor cu cahle şi 
horn; 3. Casă - Cimpani, pe valea Crişului repede, desen in tuş şi cărbune, 1955, 

închipuind un adevărat cod ajung a 
fi cunoscute şi de necuvîntătoarele 
ce ascultă de semnalele alor lor. 
Depărtarea şi izolarea determină ţi
nerea acestor mari şi zgomotoase 
soboare ţărăneşti, unde bătrîni i vin 
să schimbe o vorbă iar tinerii să se 
cunoască şi deseori să se însoţească, 
tîrguri le sau nedei le ca atare în acest 
spaţiu fiind o expresie, din punct 
de vedere demografic şi al relaţiilor 
de familie, a exagamiei. 
Jos în depresiuni însă, satele sînt mari, 
adunate, cu tendinţe puternice de 
răsfirare. Peisajul antropogeografie 
este cu totul altul pentru cel ce vine 
<le-a lungul drumurilor lungi şi drep
te de pe muntele înalt cum ar fi cel 
nord-sud de la Bel iş - venind eu 
atunci (1955) de la Huedin şi Călăţele -
la Arada şi Al bac, cu sutele de crînguri 
risipite pe costişe, decît pentru cel 
ce mergînd de la est la vest ar trece 
pe la Piatra Grăitoare, mai sus de 
Arieşeni şi coborînd spre Băiţa, ar 
avea sub ochi întinsa « cîmpie » 
a Crişului Negru cu puzderia de sate 
a ţării Beiuşului. Biserici de lemn, 
vestite pentru vechimea şi frumuse
ţea lor, cum ar fi cele de la Rieni, 
Totoreni, Brădet, Tal pe, Ferice, Fî
naţe şi multe altele, cercetate şi puse 
în circulaţie pe plan european de 
Coriolan Petranu, şi, recent, de 
Vasile Drăguţ şi colaboratorii punc
tează şi azi numeroase localităti de 
pe toate trei Crişurile. În a~este 
depresiuni, dar mai ales, pe valea 
Crişului Negru s-a produs încă din 
evul mediu un proces de specializare 
a meşteşugurilor de o amploare ne-

cunoscută în alte părţi ale ţării : 
lemnul se lucra la Chişcău, Criscior, 
Roşia (bîrne, căpriori de acoperiş, 
uşi), Cresuia, Pociovalişte (unelte 
agricole), Brădet, Valea de Jos (unelte 
pentru pre I ucrarea textilelor), Saca, 
Burda (rotărit), Gurani, Binşele, Cre
suia (ciubere), Budureasa (lăzi de 
zestre, hambare, scaune), Valea de Jos 
(spete pentru războiul de ţesut), 
Vărzarii de J_os (securi şi alte obiecte 
de fier), Pociovalişte, Cresuia (frînghii) 
Beiuş, Lunca de Sus, Roşia, Poienii 
de Sus (cojoace), Delani, Nimăieşti, 
(traiste), Sîrbeşti, Pietroasa, Roşia 
{sumane), Cărpinet, Vărzari (cizme). 
ln ,narile tîrguri se producea şi un 
intens schimb de valori folclorice şi de 
limbă, Bihorul intrînd în circuitul 
universal prin cercetările lingvistice 
ale lui Weigand şi prin culegerile 
muzicale ale lui Bela Bartok care aici 
a cules doinele, «tărăgănatele» şi 

baladele bihorene, însoţit de prie
tenii săi intelectuali bihoreni ca Ioan 
Buşiţia, Constantin Pavel, Vasile 
Sala, aşa cum drept aminteşte Maria 
Bocşe, tot bihoreancă, fosta directoare 
a Muzeului etnografic din Beiuş, în 
teza sa de doctorat dedicată Artei 
populare de pe valea Crişului Negru, 
teză plină de nenumărate date inedite 
care demult ar fi trebuit să fie tipă
rită tocmai pentru a i I ustra marea 
nobleţe a Bihorului străvechi româ
nesc. Iar cel ce se va încumeta să scrie 
istoria culturii populare bihorene va 
trebui să ia în seamă şi văile Crişului 
Repede şi ale Crişului Alb, dacă 

nu cumva şi ale Barcăului, împlinind 
vederea rotundă a acestui ţinut con
figurat geograficeşte şi sufleteşte ca 
un masiv de neclintit, Bihorul. 
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generoasa 
li • 

c1mp1e a 
satului mare 
paul petrescu 

Dind ocol cîmpiilor româneşti, aşe
zate rotund de mîna marelui mode
lator în jurul uriaşului inel al Carpa
ţilor, am trecut la răstimpuri mari* 
şi prin cîmpia numită de geografi a 
Someşului, în ţinuturile nord-vestice 
extreme ale ţării, căreia, din raţiuni 
istorice şi etnografice, aş înclina să-i 
spun a Satului Mare. Arheologii şi 
istoricii au scris relativ mult despre 
această' cîmpie care a oferit din vechi
me trai îndestulat, după cum atestă 
urmele paleolitice de la Remetea sau 
Că lineşti, cele neolitice de la Homo
rod, Pişcolţ, precum ş i cele, nume
roase, din epoca bronzului, cultura 
Otomani luîndu-şi numele chiar de 
la una din aşezările de aici, uneori 
fortificate (Potău, Ti ream); vestitu I 
coif celtic de la Ciumeşti şi staţiunile 
de la Dindeşti, Sanislău şi altele 
ilustrează viaţa intensă din epoca 
fierului, continuată cu importanta 
aşezare a dacilor liberi de la Medieşul 
Aurit (sec. li - IV e.n.) cu multele sale 
cuptoare de olărie, după cum alte 
săpături arheologice descoperind aşe
zări datate între secolul al IV-iea şi 

al Vlll-lea ilustrează permanenţa po
pulaţiei autohtone ce-şi avea deja 
cristalizate primele formaţiuni politice 
făcînd parte din voievodatul lui Menu
morut a cărui cetate de pămînt din 
aceste locuri numită de Anonymus 
« castrum Zotmar » era cucerită în 
jurul anului 900 de către călăreţii 
venind dinspre apus, toponimul me
dieval fiind fantezist atribuit ba unui 
ipotetic personaj cuman « Satmaz », 
ba unui tot atît de puţin probabi I 
german prin analogie cu Ditmar, 
Folkmar sau Otmar, nume ce apar 
însă de abia în documente din secolul 
al XIII-iea, primul colonist german din 
Transilvania părînd a fi un Hezelo din 
Merkstein-Aachen care-şi vindea la 
1148 pămîntu I mănăstirii din K loster
rath , spre a pleca spre răsărit. Carac
terul compact şi majoritar al populaţiei 
româneşti din nord-vestul ţării se 
poate limpede citi în datele oferite 
de « Registrul de la Oradea» (1208 
1235) sau « Socotelile lui Iacob al lui 
Berengariu şi Raimund de Bonofato, 

* Fotog rafii le i lustrind ace~t tex t au f o~ t făcu t~ 
de Paul Petrescu în 1958. 

strîngătorii dijmelor pe şase ar.i din 
regatul Ungariei » , invocat de Pom
pei Mureşanu într-un prea interesant 
studiu privind terminologia agricolă 
din cîmpia Satului Mare (Anuarul 
Muzeului Etnografic al Transilvaniei, 
1976), din care reiese marele număr 
de sate româneşti precum şi antro
ponime româneşti la începutul seco
lului al XIII-iea şi al celui de al X IV-iea, 
temeiul istorico-demografic al unei 
continui realităţi prezente şi în recen
sămintele din 1900 (la patru ani de la 
celebrarea faimosului mileniu) şi în 
cel de la 1920 dînd pentru judeţul Satu 
Mare următoarele cifre: 1900 - Ro
mâni 84366, Maghiari 73388; 1920 -
Români 105232, Maghiari 52054, la care 
se adaugă 10875 Germani la 1900 şi 
24525 Germani la 1920. Realitatea 
etnografică a trecutului este mult mai 
complexă însă şi, în legătură cu aceasta, 
ar trebui mentionat numărul mic de 
lucrări etnogr~fice dedicate acestui 
tinut, în contrast cu ceea ce consta
tam în domeniul arheologiei şi is
toriei. Această realitate etnografică 
românească de un mare interes ştiin
ţific, extinsă şi în ţinuturile Ugocea, 
Bereg, Hajdu - la 1391 Drag, nepo
tul lui Dragoş-Vodă descălecătorul 
era comite de Maramureş, Sătmar 
Bereg şi Ugocea - a fost evident 
prea puţin studiată, cu toată bogăţia 
datelor istorice şi a informaţiilor 
I ingvistice ţinînd mai ales de toponi
mie şi antroponimie existente. Isto
ria şi etnografia românească bogată 
a cîmpiei vestice - să amintim şi 
foarte numeroasele biserici de lemn 
dispărute -se oglindeşte şi în faptul 
mai puţin cunoscut şi, în orice caz, 
rar menţionat, că în oraşu l Satu 
Mare, pomenit la sfîrşitul secolului 
al XII-iea drept capitală a comitatului 
cu acelaşi nume, au trecut şi au petre
cut ani buni, boieri şi domni din Ţara 
Românească şi Moldova, între ei 
aflîndu-se Gheorghe Ştefan, Gavril 
Movilă, Alexandru Lăpuşnean u, Mih
nea al III-iea, iar Mihai Viteazu a făcut 
tabără, întorcîndu-se în iul ie 1601 
de la Praga, în preajma Moftinului 
Mic. 
Pentru cel ce s-ar aştepta, venind 
în această cîmpie, să fie întimpinat 
de şesuri monotone, nu mică îi va fi 
surpriza întîlnind un peisaj variat me
reu altul, marcat de unduioasele 
înălţimi ale dunelor nisipoase cobo
rîte din cîmpul înalt al Nirului avînd 
la temelie nisipuri albastre din ele
mente vulcanice şi cristaline, pînă 

spre culuarul Erului, apoi de ochiuri 
de bălţi, mlaştini, ca cea a Ecedului, 
canale, stufărişuri, unde la vreme de 
primăvară ş i toamnă culorile ş i păsă

retul amintesc de o neaşteptată 
«deltă » , aici în marginea pustei. 

Valea Erului, lur.gă cam de 50 kilo
metri şi lată cam de 10 kilometri , 
este una din cele mai ciudate alcătuiri 
geologice, mărturie , se pare a vechiu
lui curs al Crasnei, dar şi al Someşului 
şi Tisei pînă cînd Tisa a reuşit s ă 
străpungă, la scară geologică, « bara
jul» de la Ciop în Ucraina transcar
patină şi să curgă apoi spre sud. 
Apele leneşe, negre, ale Erului, cur
gînd spre sud-vest , ajung într-un tîr
ziu să se verse în Barcău, bălţile sale 
fiind acoperite cu o sălbatică vegetaţi e 
de păpurişuri , rogozuri, inspi rînd u- i 
demult lui Ady Endre versurile 
(în traducerea lui Eugen Jebeleanu): 

« Grea, somnoroasă apă-i Eriul 
Cu mîl şi trestie î naltă 
Dar Crasna, Someşul şi Tisa 
Si Dunărea-n ocean o saltă . . . » 

Oam~nii locurilor de la Curtuiuşeni, 
Săi acea , Tarcea, Dindeşti, Portiţa, 
Galeş-Petreu, Diosig, Ciocaia, Săcu
eni, folosesc trestia, papura, rogozul, 
răchita de diferite feluri, colocanul, 
dar şi nuielele de alun, precum şi 
paiele înalte de grîu, la confecţiona
rea a tot felul de obiecte, de la cons
trucţii pînă la mărunte şi frumoase 
cutii, probabil fiind aici cea mai inte
resantă zonă etnografică a împletitu
ri lor din întreaga ţară. Simpla enu
merare a produselor obţinute prin 
prelucrarea fibrelor vegetale este 
suficientă pentru a ne da o idee des
pre această su i-generis « civi I izaţie » 
a împletiturii : case şi acareturi au 
pereţi împletiţi de nuiele dar şi de 
stuf şi acoperiţi cu trestie, unele din 
ele amintindu-mi « păieriile » scunde 
şi late de pe grindurile Caraorma
nului şi Letei din Delta Dunării, în 

2 . Porumbar la Dios ig 

1. << Co(rcj » la construirea 
unei case d in pămîn t muiat, 
lucrat cu maiu l, Bog h iş 

3. Fer me izolate în cîmpie, pe 
valea Borcdu/ui, (otog ra f,ote 
di n mersul trenului; - reswrt le 
Silvaniei; 4 . Diosig , acareturile 
di n materiale uşoare ale unei 
gospoddrii - zona Erufui ; 
5. Canal Io ma rgine de sat 
( 1-5 , fo togrof,i fdcute de 

Paul Petrescu în 1958 ) 

interior mobilierul (paturi, scaune, 
mese, canapele , bănci) are cadrul din 
lemn de cireş sau tei, iar suprafeţele 
laterale şi fundurile sînt împletite din 
papură şi rogoz, nenumărate forme de 
coşuri, coşuleţe, pentru ţinut cocă

turi le de la pîine la colaci şi plăcinte, 

pentru ouă, pentru pus găini le la 
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clocit, pentru uscatul hameiului, pen 
tru păstrat diferite obiecte, coşniţe 
pentru albine (stupi de formă arhaică), 
vîrşe de prins peşte, coviltire pentru 
căruţe, coşuri de căruţă, coşuri pen
tru strîns fînul, strugurii, cartofii, co
şuri ciliGdrice pentru decantarea tes
covinei de must, pereţi Jzolatori din 
stuf, pălării şi papuci. lmpletiturile 
se utilizează la pescuit, la viticultură, 
la apicultură, la transport. Tehnicile, 
uneltele, numeroase alte date privind 
îndeletnicirea au fost sistematic des-

crise de Teren Mozeş, fosta şefă 
a secţiei de etnografie de la Muzeul 
Ţării Crişurilor din Oradea. 
Dunele prelungi de nisip sînt acope
rite cu vii şi imense livezi cu şiruri 
de porni puşi pe spaliere. Viile din 
această parte a ţării reprezintă Ii
mita nordică a vitei de vie în tara 
noastră. Cam la 15 kilometri s

0

pre 
sud de Satu Mare este marea podgo
rie Viile Sătmarului care împreună 
cu Gura Viilor, Piaţa Viilor şi Ardudul 
formează o vastă zonă compactă de 
vie, cu crame, beciuri, adăpostind 
teascuri vechi şi numeroase alte 
unelte şi vase. Viticultura şi vinicul
tura au o veche traditie în aceste 
părţi apărate de munţii d.in nord, solul 
şi soarele încălzind viile Sătmarului . 
Pivniţele săpate în mal, uneori izo
late cu straturi de păpuriş din băl
ţile Erului, au corespondente simil
are cu cele din preajma Silvaniei 
Sălajului dar şi cu cele din vasta 
arie viticolă a Ungariei nordice şi 
Slovaciei sudice, răspunzînd unor 
condiţii pedo-climatice asemănătoare. 
Dar marile realităti ale acestei cîm
pii îndepărtate au 

0

fost şi sînt marea 
pădure pentru trecut şi culturile 
cerealiere pentru azi. Călătorind de-a 
lungul căii ferate de la Satu Mare la 
Carei şi de acolo la Oradea, Salonta 
şi Arad, ochii întîlnesc constant 
pe stînga, înălţimile proteguitoare 
ale Carpaţilor Apuseni, în timp ce 
pe dreapta, spre vest, privirea se 
pierde în aburul şesurilor fără 
sfîrşit. Din loc în loc, pîlcuri izolate 
de cîte trei-patru stejari seculari, 
sau cite unul singur doar, amintesc 
de neagra barieră a Silvaniei de altă 
dată care, alături de multele cursuri 
de ape lenevind în cîmpie şi lăsînd 
nenumărate bălţi şi smîrcuri, unele 
pînă azi dăinuind ca cele de pe cursul 
Barcăului şi al Erului sau balta Ece
dului, au fost opreliştile naturale 
în calea migratori lor, ce au pătruns 

în T rans-si Ivan ia doar pe văi le largi 
ale Someşului şi Mureşului, şi pe cele 

1. Interior cu obiecte de artd 
populară, caso Ioniţă Andron, 
Negreşti (foto Atanase Carto
jan) 2, 3. Zilele culturii oşene, 
1984 - trei generaţii de bi xă
dene Io războiul de ţesut şi o 
şezătoare cu ceteraşi (fot::, 
Martin Sarea) 

4. Ultima cosd veche în centrul 
Certezelor; 5. Chioşcul horelor, 
/îngd căminul culwrol din 
Certeze; 6. Teasc din podgoria 
sătmdreană, Muzeul judeţean 
Satu Mare: 7. Luntre scobită 
într-un trunchi de stejar, 15 m, 
sec. XIV, dezgropată din mtlul 
Someşului, Muzeul judeţean 
Satu Mare (foto Paul Petrescu, 
aprilie 1984); 8. Biserică din 
lemn; 9, 10. Acoperirea cu 
paie a unei case, Muzeul Ţării 
Oaşului, Negreşti - În grup, 
printre alţii, Olga Horşia, 
Ioniţă Andron, Paul Petrescu 
(foto Atanase Cartojan) 

mai mici ale Crişurilor. Este o lecţie 
geopolitică mereu stăruitoare cu pri
vire la funcţiile istorice ale codrului 
românesc. 
Aşezările, fie mari, trasate geometric, 
fie ferme izolate, sînt înconjurate de 
salcîmi, au totdeauna în preajmă 
oglinzi de apă lucii sau tăuri pentru 
retenţia apei de ploi. Revenind în 
cîmpia Satului Mare în primavara 
rece a lui 1984 am recunoscut solu
rile roşii de pădure şi tarlalele ocru 
ale arăturilor, pereţii lutuiţi cu acelaşi 
ocru-galben în jumătatea de jos şi 
văruiţi în cea de sus, acoperişurile 
în două ape de ţiglă roşie, adăpostind 
tîrnaţurile cu stîlpi de lemn sau cără

midă, cu cite o arcadă doar, gardurile 
de stuf şi trestie, acareturile din nuiele 
împletite, uliţele largi, prăfoase sau 
noroioase, mărginite de garduri înalte 
de scînduri sau de nuiele, năpădite de 
vegetaţie, căruţele cu cai poposind 
în marginea apelor, luntrile negre pe 
apele mari, dintre care una, uriaşă, 
o monoxilă de 15 metri, azi în muzeul 
din Satu Mare, datată secolul al XIV-iea 
a fost dezgropată la Berindean pe 
malul Someşului, în trecut apele 
acestuia purtînd şi încărcăturile de 
sare adăstînd o vreme la Satu r·Jare 
să fie .transportate mai departe în 
pustă. ln aceiaşi primăvară rece, 
dar cu norocul unei zile însorite, am 
luat drumul ţării Oaşului, golf ultim, 
aproape închis, al aceleaşi mari cîm
pii, aici mai bine ca oriunde adeve
rindu-se că partea ei românească este 
o creaţie, într-un sens, a înălţi
mi lor carpatice din care de-a lungul 
vremilor geologice au alunecat uria
şe depuneri, formînd cîmpii piemon
tane (Vintilă Mihăilescu, Victor Tu
fescu: « Cîmpia de Vest este. . . o 
parte cu evoluţie proprie legată de 
'pulsul paleogeografic' al Carpaţilor 
sud-estici », în România, 1974, p. 163). 
Priveliştea se schimba vizibil pe dis
tanţa a cîtorva doar zeci de kilome
tri; arăturile erau de un cenuşiu 
tandru, alături de care se întindea 

liniştitor catifeaua strălucitoare a 
grîului fraged; florile galbene ale 
arbuştilor tiveau drumurile de-a lun
gul cărora ardeau buruienile; fumul 
albastru al focurilor se întindea sub 
pădurile tinere în lumina verde a 
mugurilor; sub înălţimile Oaşului se 
întindeau periile întunecate ale pă
durilor de stejar din lemnul cărora aici 
sînt făcute casele durate din bîrne 
uriaşe, groase de pînă la un metru 
ca cele ale casei cioplite de Olexa 
lu'Sintea lu'lon cu femeia lui, pe la 
1780, adusă la Muzeul Satului în 1936 
de către Gheorghe Focşa, fostul di
rector, timp de 40 de ani, al acelui 
muzeu, fără îndoială cel mai asiduu 
cercetător al ţării Oaşului; pe ima
şuri, turme de mii de oi, cu miei, cu 
cîini, cu măgari încărcaţi de poveri, 
toate în mişcare probabil de săptă
mîni, minate de mărgineni voinici 
cu sarici lungi, sprijiniţi în bîte în 
poziţia ancestrală a păstorului, ima
gine vie a uneia din coordonatele 
existenţei istorice şi spirituale a 
românimii. Şi, deodată, neaşteptata 
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vedenie a unui nou Negreşti, a unei 
alte Certeze din care casele vechi au 
dispărut aproape total, înlocuite fiind 
cu ceva nemaivăzut, case cu trei şi chiar 
patru nivele, cu acoperişuri fanteziste 
de cabane montane de întîl nit la 
Predeal sau Zakopane, cu în vei itori 
fragmentate de brîuri-rupturi de pante 
aidoma celor de la castelele baroce, cu 
pereţi placaţi cu ceramică policromă 
închipuind motive geometrice de pe 
scoarţe « naţionale». E o uriaşă 
fantezie dezlăntuită a unor crescători 
de animale şi 

0

pomicultori azi înstă
riţi, uitînd de tradiţie, apucînd pe 
căi noi în care simţul măsurii, talentul, 
se pierd în regulile unui joc neînvăţat 
încă, al unei modernităţi stridente, 

derutante pentru privitor pînă la 
a-i produce nedumerite. Tradiţia 
încearcă a fi retinută în « camere 
naţionale» păstrate şi transpuse în 
ceva hibrid cu iz de seră, întărind 
doar impresia fundamentală a ceva ce 
nu se mai poate ţine în viaţă. Tot ce 
a rămas din vechiul Oaş s-a mutat, 
decent ca într-un cimitir pe deal, în 
muzeul în aer liber de la Negreşti, 
completînd pe cel de la. sediul arătos 
din centrul oraşului, îngrijit şi co
mentat, paradox al migraţiilor inter
ne contemporane, de un tînăr voinic 
şi molcom moldovean. Muzeul în 
a.er liber grupează cîteva construcţii 
în jurul frumoasei biserici de lemn 
din Lecînţa aici strămutată. Şi, pro-

muzeul tării crisurilor , , 

• visare la arta populară 

paul petrescu 

S-a întîmplat să fiu în Oradea în 
acele doar cîteva zile de început de 
pri mă vară (în 1984 a doua decadă a 
lui aprilie) cînd sălile somptuoase 
ale frumosului palat erau pline de 
mireasma uriaşelor magnolii ce-şi 
înălţau candelele albe şi roz pînă la 
ferestrele etajului. Trecînd din sală 
în sală prin faţa atîtor tablouri ale 
şcolilor europene iar apoi adăstînd 
în preajma acelei colecţii pe care 
oricine ar dori să scrie o istorie 
a artei româneşti trebuie să o vadă, 
creată aproape din nimic într-un sfert 
de veac de Coriolan Hora (un capitol 
al muzeologiei româneşti ar putea fi 
intitulat « Pictori creatori de muzee» 
- Bunescu, Maxy, etc.), aşteptam, cu 
emoţie, să revăd etajul cel mai de 
sus pe unde nu mai trecusem de 
un număr de ani, dar pe care mi-l 
aminteam ca pe o îmbinare rară de 
frumuseţe şi rigoare expoziţională 
întru artă populară. Am străbătut încet, 
cu cei cîţiva prieteni, înşiruirea de săli, 
ca într-un pelerinaj la locuri sfinte 
şi-mi amintesc că spre sfîrşit unul din 
ei s-a aşezat în sala în care era montat 
un interior bihorean şi s-a cufundat 
în voită tăcere. Ceea ce văzusem şi 
vedeam nu se putea comenta, ci 
cerea doar o triumfală plecăciune în 
faţa şirului neştiut de bihoreni şi 
bihorence, de crişeni şi crişence, 
trudind fără zăbavă vieţi întregi, 
arînd, cosind, mulgînd, cioplind, ţe
sînd pe cîmpuri, în pădure, la stîni, 
pe malul apelor, pe prispa caselor, 
în fumul cuptoarelor de oale, al 
fierăriilor şi, în acelaşi timp, creind 
la vremea lor, pentru ei, perfecte 
unelte de muncă, vase, vestminte, 
mobile, case, biserici, închizînd însă 
în ele, pentru viitorimea care acum 
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eram noi, dar care va curge indefinit, 
sensul şi grandoarea operei de artă. 
Erau rînduite acolo, în serii coerent 
gîndite corespunzînd efortului de 
sistematică organizare a colecţiilor 
depus ani în şir de către Tereza Mozeş, 
fosta şefă a secţiei de etnografie, 
iar azi de un colectiv tînăr: Barbu 
Ştefănescu, Aurel Chiriac, Florica 
Goina, erau deci acolo siluetele pure 
ale olurilor şi blidelor de Leleşti, 
Leheceni, Criştioru de Jos, Sălişte 
de Vaşcău, Bîrsa şi Vadu Crişului, 
Cărpinet, cu forme amintind neîndo
ios moştenirea romană, apoi nenu
mărate scule de lemn, de la înaltele 
(2 m) furci de tors cu împistrituri 
mărunte, juguri şi codorişti, pînă la 
războaie de ţesut şi splendide căuce 
de Gurani şi Ferice, urmînd seceri, 
brăzdare, topoare şi securi lucrate la 
Vărzarii de Jos şi de Mijloc, purtînd 
însemnele meşterilor şi care se vin
deau pînă departe în Cîmpia Tisei, 
înşirîndu-se apoi cojoacele « binşe
neşti » (de Beiuş) şi « cohăneşti » 
(de Vaşcău), lucrate însă şi în nume
roase alte sate şi tîrguri, cum ar fi 
Buteni, Ineu, Gurahonţ şi sumanele 
de Sîrbeşti, Buteni sau Nadăş, fie
care centru lucrînd pentru anume 
grup de sate, după cum se înşirau 

tipologic şi zonal, cămăşile, zadiile, 
poalele şi izmenele, şi marile serii ale 
cergilor de lînă, ponevilor, ştergarelor, 
feţelor de masă. Există între ele, 
fireşte, diferenţieri legate de tehnică, 
dar există şi o varietate a decorului 
ţintînd nu numai la marcarea originii, 
a meşterului, ci şi a destinaţiei, 
fiecare categorie de obiecte avînd 
o piaţă formată din grupe anume de 
sate, totul vorbind de statornicirea 
unor îndelungi tradiţii legate de aşe-

babil, sufletul Oaşului ca şi ştiinţa 
despre el, mai sălăşluiesc întregi 
doar în acel admirabil om, Ioniţă 
Andron, om de carte, etnograf ş i 
mare fotograf, cu merite unice în 
păstrarea a tot ce a fost frumos şi 
adevărat în istoria şi cultura popu
lară a ţării Oaşului, una din cele mai 
deconcertante zone etnografice ro
mâneşti, oferind exemplul rar al 
conservatorismului de multe ori in
transigent şi al modernităţii deseori 
violente topite într-o unitate ce ar 
trebui să fie studiată mai de grabă 
cu instrumentele sociologiei. Într-a
devăr, un sociolog ar avea ce medita 
asupra insolitelor scene de uliţă cer
tezană în care făpturile arhaice ale 

zari a căror vechime nu se poate 
măsura, atestarea de secol XII, XIII 
sau XIV, însemnînd doar că atunci 
apar acele sate în scripte, dăinuirea 
şi începuturile lor plasîndu-se cu mult 
înainte ca « scriptores » cancelariilor 
să le fi pomenit în acte. Seriile obiec
telor orînduite pe materii prime, 
tehnici şi întrebuinţări se încheie 
în muzeu cu magnifica serie a scaunelor 
cu spătar cioplite din stejar, fag, fra
sin, nuc, a căror originalitate şi varie
tate în acelaşi timp sînt unice în 
ţară, după cum lăzile şi « hămbarele 
de fărină» lucrate de Budureasa şi 
azi pot face gloria oricărui centru de 
mobilier ţărănesc european. Dincolo 
de seriile de obiecte, dincolo de mate
rialele din care sînt făcute şi defuncţi
uni le lor, dincolo de istoricitatea lor 
şi concreteţea lor artistică, răzbate 
un spirit al locului greu de prins 
într-o formulare dar care probabil 
situează Bihorul în registrul mai curînd 
grav al creaţiei populare, duritatea 
existenţei istorice însoţindu-se cu 
gingăşia de simţire colorată de o anu
me tristeţe ce poate corespunde, 
în plan muzical, acelor «tărăgănate » 
bihorene culese de Bartok. În costum, 
în mobile, în ceramică, în biserici, 
în securi, se pot citi liniile unei 
monumentalităţi interioare cărora li 
se alătură firesc decorul originar 
geometric, exprimat cu mare eco
nomie de semne şi culori. În întregul 
lui, Bihorul este un martor al simtirii 
arhaice româneşti pentru fru~os, 
aşa cum în limoă păstrează aceleaşi 
mărturii ale străvechimii. Asemenea 
colecţii de artă populară, expresie 
a unei realităţi profunde, sub unele 
aspecte încă vie, sînt capabile să 
ofere material bogat celor ce vor în
cerca, poate cu mai mult succes în 
viitor, să filosofeze despre cultura 
populară românească în deplină cu
noştinţă de cauză, adică înţelegînd 
şi cunoscînd în adîncime marea reali
tate a vieţii ţărăneşti, cu mult mai 
bogată şi mai nuanţată decît cate
goriile sărăcitoare stabilite doar pe 
baza intuiţiilor poetice. Va veni 
poate vremea ca cineva, pe baza 
datelor reale a satului românesc, 

bivolilor negri îmboldiţi de tinere 
oşence în fuste înfoiate ş i scurte 
pînă deasupra genunchilor, părînd 
moderne dar fiind cusute în casă din 
material preţios de lînă neagră cu 
flori roşii, se plimbă agale prin faţa 
caselor noi ieşite din scară, cu acope
rişuri ascuţite şi abrupte ca nişte 
calcane, amintind, ca într-un context 
al relaţiilor urban-rural, nemaipome
nitul turn şui al noului edificiu sătmă
rean, înalt şi alb, de pe malul Someşu
lui, dar cu spatele la rîu, turn ce apare 
ca o arătare funambulescă plutind ireal 
deasupra frumosului careu construit 
al vechii pieţe a oraşului, exemplu 
de măsură şi eleganţă a arhitecturii 
şi urbanismului îndelung exersat. 

nu transfigurat metafizic în scheme 
personale, subiective, ci a unei largi 
cunoaşteri a spiritualităţii româneşti 
şi europene să facă disocierile nece
sare între creaţii le diverselor zone 
şi ţinuturi etnografice româneşti, 
determinînd ceea ce am numi « sti
lurile» artei populare româneşti, 
nu pe cele legate de ale artei «culte», 
ci pe cele izvorînd din substanţa 
locală a creaţiei artistice îngemănată 
cu suportu I material al existenţei 
social-istorice. Şi în acest context 
fireşte că se vor putea defini şi mo
dalităţile de apropiere de marile 
stiluri europene de artă, mărturisind 
modul specific de asimilare şi integrare 
a acestora, de la «romano-goticul» 
încorporat în portalul bisericii de 
lemn din Brădet-Bihor (1753) punînd 
interesante probleme de decalaj sti
listic şi cronologic, inclusiv ale vizua
lizării exemplelor transilvane şi mol
doveneşti, pînă la conceptele moderne 
ale artei, aşa cum micul «podişor» 
(dulăpior) suspendat din colecţia de 
la Oradea prefigurează în timp ideea 
de «design». Unele forme ale crea
ţiei plastice ţărăneşti se apropie pînă 
într-atît, de fapt se identifică în pla
nul expresiei plastice, nu al ideaţiei, 
de creaţiile moderne încît pot duce 
la categorisirea « cricului » de lemn 
pentru ridicarea căruţelor drept 
sculptură modernă sau, şi mai mult, 
pot provoca, în orizontul paradoxului, 
inversarea termenilor, în sala unel
telor agricole arhaice din secţia de 
etnografie a muzeului din Oradea 
observînd u-se că un « obiect» de 
artă modernă era folosit de tăranii 
bihoreni drept « grapă cu măricini ». 
Pe lîngă visare, aceste corespondenţe 
pot să constituie o şansă şi o promi
siune a viitorului, în planul cercetă
rii ştiinţifice şi al realizări lor artistice, 
întemeiate pe existenţa unor premise 
ce nu şi-au epuizat încă posibilită

ţile creatoare din pricini istorice 
prea bi ne ştiute. 

1, Ceramică de Crişcior; 2. Ceromicd afbă de 
Vadul Crişu /ui; 3. Scaune din Cfmpani; 4. Sumane 
din Sirbeşti - Muzeu/ Ţării Crişuri/or, Oradea 
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in memoriam 

aurel popp 

negoiţă lăptoiu 

La începutul veacului se statornicea la Satu Mare (in 
1905) un spirit ardent, viguros şi revendicativ, animat de 
idei şi sentimente umaniste larg democratice: pictorul, 
sculptorul şi profesorul Aurel Popp (născut în 30 septem
brie 1879 __ la Căuaşul Erului, judeţul Sălaj, din părinti 
români) . ln baza studiilor efectuate la Academia de artă 
din Budapesta (pe care o absolvă în 1903) va profesa la 
liceul sătmărean pină in 1914, cind este chemat sub arme. 
Îimp de patru ani, intre viaţă şi moarte pe fronturile din 
vest şi est, găseşte tăria să schiţeze în creion dramaticele 
evenimente la care a participat. De mult în contact cu 
ideile socialiste, se convinge de necesitatea soluţiei revo
luţionare , alăturindu-se entuziast mişcării organizate a 
proletariatului din capitala ungară. Odată încheiate 
ostilităţile frontului, se preocupă asiduu de transpunerea 
În operă a convingerilor sale social00 politice, realizÎnd o 
serie de compoziţii care nu reprezentau - după propria-i 
expresie - « decit mizerie şi motive antimilitariste». 
Două dintre acestea:« Atacul» şi« Cine-l ştie?», conside
rate chiar de artist drept printre cele mai semnificative 
din întreaga sa operă, se înscriu intre manifestele anti
războinice viguroase din pictura europeană. 
Paralel cu teme antimilatariste, în creaţia lui Aurel Popp 
de după 1919 capătă o deosebită pondere reflectarea rea
lităţilor sociale ale vremii. Un evocator exemplu îl consti
tuie compoziţia în ulei « Înmormintarea proletarului» 
(1925, acum în patrimoniul Muzeului de artă al Republicii} 
în care conturele frinte, incisive, delimitind trupuri vlă
guite, mizer îmbrăcate, evocă patetic soarta tragică 
a mulţimii într-o vreme de abuz şi inechitate socială. 
Într-un proiect de frescă, conceput iniţial în creion, în 
care transpune efectele« Industriei capitaliste» (1927), 
totul este de un tragism similar viziunilor apocaliptice. 
Începind din 1926, Aurel Popp ia contact cu viaţa munci
torilor forestieri. Atit în notaţiile grafice, precum şi în 
transpunerile în ulei (interesul pentru lucrul la pădure 
se menţine treaz pină după 1950) concepţia se schimbă 
radical. Nu-l mai interesează expresia individuală, ci 
ansamblul, detaliile fiind subordonate unei idei dominante 
de elogiere a muncii productive. Cel mai adesea artistul 
sătmărean fixează motivul central al compoziţiei prin
tr-un prim-plan puternic reliefat. De aceea, siluetele 

Coleg de generaţie cu Romul Ladea, G. O. Anghel, Ion 
Irimescu, Jena: Szervă.tiusz, Mac Constantinescu şi bun 
prieten cu Alexandru Ciucurencu, sculptorul Iosif Fekete 
adaugă plasticii româneşti împliniri originale, de o no
bilă distincţie spirituală . Elev al lui Paciurea, Jalea şi 
Han la Şcoala de arte frumoase din Bucureşti (pe care 
o absolvă în 1927), avea să-şi perfecteze simţul propor
ţiilor şi formei cu o aşa de evoluată factură incit la 
numai douăzeci şi cinci de ani i se încredinţează desă„ 
vîrşirea, împreună cu Lidia Kotzebue (după un proiect al 
acesteia} a« Monumentului Aviatorilor» din BUcureşti 
(1928-1930). 
Încurajat de foştii săi profesori, cu care întreţinea cor
diale şi stimulative relaţii, va expune frecvent la saloanele 
oficiale din Capitală. Sculpturile sale - remarcate pentru 
vitalitatea şi modernitatea soluţiilor formale - au fost 
distinse cu premii în anii 1929, 1931, 1932, şi 1933, în 1935 
devenind membru definitiv al « Tinerimii artistice». 
Ultimul premiu de la Salonul oficial consfinţea calitatea 
reliefurilor executate pentru portalul Ministerului 
Justiţiei (în colaborare cu arh. C. lotzu). Succesul îşi arată 
curînd efectele: primeşte noi comenzi şi finalizează lu
crări similare (adică reliefuri) pentru cavoul Craja din 
cimitirul Belu (1935), faţada capelei catolice, facultatea de 
drept (1936), Banca Agricolă şi Spitalul Colentina (Insti
tutul surorilor, 1938), toate din Bucureşti sau cele de 
pe placa comemorativă a Sanatoriului Moroeni (marmură, 
1938). 
Îşi crease o solidă autoritate în epocă motiv pentru care 
i se încredinţează « Monumentul căpitanului aviator 
Dumitru Hubert», pentru cimitirul Belu (bronz, 1935), 
« Monumentul Horea, Cloşca şi Crişan» la Alba Iulia 
(colaborare cu arh. O. Mihălţeanu, 1937, sau cel al scrii
torului« Alexandru Sahia», la Mănăstirea (bronz, 1939). 
Spirit mobil şi proteic, Iosif Fekete îşi adapta formularea 
plastică rigorilor spaţiului în care obiectul sculptural urma 
să se integreze: în interior, adosat arhitecturii sau în 
aer liber. Indiferent de destinaţia lor, lucrările desăvirşite 
în anii '30 au comun o dinamică a formelor supuse unui 
ritm continuativ ce vrea să sublinieze ferm şi elegant 
ideea de elan ca reflex al permanentei deveniri univer„ 
sale. Gindind după supla euritmie a formelor, desfăşurate 

iosif fekete 

negoiţă lăptoiu 

supradimensionate, În arcuiri ce stau gata să irumpă, 
dobindesc monumentalitate şi forţă(«Tăietorii de lemne», 
« Cu pirghii », « Rostogolirea trunchiului», «Elanul», 
« DoborÎrea copacului» ş:.a.}. Iar atunci cind linia şi 
culoarea nu reuşesc să consume impulsurile unui tempe
rament vulcanic, recurge la funcţia expresivă a volumelor 
sculptate. După ce realizează şi expune o serie de por
trete, modelate cu nerv şi sensibilitate, proiectează 
citeva machete pentru un monument« Vasile Lucaciu» 
la Satu Mare. Din păcate efortul rămine in stadiu de sim
plu proiect, cum a rămas şi intenţia de a realiza un« Mo 
nument al Unirii» la Alba Iulia (in colecţia familiei 
păstrindu„se Încă numeroase machete, executate in cola
borare cu Ferdinand Gallas). Finalizează, în schimb 
două busturi(« Vincenţiu Babeş» şi« I. G. Duca»} dezve
lite la l'imişoara (1934-1935). De prin 1940 datează lucra
rea« Cain», executată în ghips, care se revendică stilistic 
unei certe tensiuni expresioniste. 
După multe elanuri şi încercări dezvăluite în viitoarea 
unor vremuri zbuciumate (impresionantă fiind - intre 
altele - patetica sa manifestare la Congresul artiştilor, 
pe care 1-a iniţiat şi condus, Baia Mare, 14-15 iunie 1936), 
Aurel Popp va Încerca uneori Împăcarea cu sine, lăsin
du-se cuprins de efuziuni lirice, în deceniul trei, îndeosebi 
după 1935, peisajul devenind un gen practicat cu predilec„ 
ţie. Din 1932 va poposi în vara fiecărui an la Baia Sprie, 
pictind timp de vreo zece ani o remarcabilă serie de 
lucrări puternic individualizate stilistic (<< La soare», 
« Culesul merelor», « În sat», « Zi de vară»,« Plopi»). 
În perioada post-belică, Aurel Popp se află din nou în 
faţa unor mari proiecte, zămislite cu tinereşti elanuri. 
Două rămîn direcţiile esenţiale spre care se orientează 
efortul creator: zugrăvirea freamătului transformator 
al muncii şi evocarea istoriei(« Aratul greu»,« Căratul 
buştenilor», « Doja », « Avram Iancu»}. 
Credem că prin participarea activă la freamătul prezen
tului, prin conţinutul protestatar şi tonul violent, acid, 
al artei sale din perioada interbelică, prin ceea ce are mai 
caracteristic şi original opera sa, Aurel Popp se identifică 
cu atitudinea reprezentanţilor orientării militante a 
expresionismului german: Kăthe Kollwitz, Ernst Baria.eh, 
Otto Dix şk Hans Grunding. Dimensiunea europeană a 
vocaţiei sale multiple a stirnit şi interesul exigentului 
N. N. Tonitza care - purtat de curiozitate şi admiraţie -
îi face o vizită la Satu Mare, în 1922. Îl întilneşte în« semi
obscuritatea unei mici fabrici de ceramică»,« în huruiala 
aceea a muncii umile şi spornice», infăţişindu-i-se « ca un 
apostol în mijlocul mulţimii trudnice şi nădăjduitoare >>. 
Pentru iluminarea acestei mulţimi Aurel Popp a conceput 
şi desăvirşit o operă în care avea să se oglindească un ma
jor deziderat artistic: «. . . formidabila frămintare 
intimă din sufletul noroadelor toate», « strigătul după 
dreptafea cea mare, demult aşteptată şi vuietul nă
praznic al forţei curate ce stă intemniţată în a.dineuri». 
Adept al unei arte care - după propria„i expresie -
trebuia« să aibă avintul unei predici şi netezimea tăioasă 
a unei spade, opusă intimismului mic-burghez, va fi 
căutat mult de artiştii tineri atit la Satu Mare, cit şi în 

în prelungite sinuozităţi, cu acea savantă compunere 
şi dirijare a axelor şi unghiurilor, rotunjimile fiind 
uneori întrerupte de acuzate muchii («Capitel», 1932, 
« Don Quijote», 1934, « Monumentul căpitanului aviator 
Dumitru Hubert», 1935, « Capitalism», 1936, Ugh
Lomhi», 1937), stilul lui Fekete asocia - cu revelatoare 
individualitate - ecourile art-nouveau-lui cu tendinţele 
constructiviste şi expresioniste. Viziunea sa cunoştea 
certe afinităţi cu ceea ce efectua la Braşov Hans Mattis 
Teutsch, la Timişoara Ferdinand Gallas sau la Cluj-Napoca 
Eugen Szervă.tiusz. Aşadar, o lucidă participare la freamă
tul epocii, o adaptare a limbajului la exigenţele contem„ 
porane. Dintr-o confesiune, făcută in 1935, aflăm de preo„ 
cuparea sa de a-şi desăvirşi opera« pe instinctul dinamic 
al frumosului», « o operă de culoare individuală, avind 
preocupări diferite: de monumentalitate, de stilizare, 
de constructivism». Era perfect conştient de necesitatea 
asimilării « tradiţiei şcolilor vechi», dar « vibraţiile 
eului propriu, preocupat de abstractizare», trebuiau 
subsumate sensibilităţii « omului îmbibat de progresul 
secolului». 
Activ la Bucureşti pînă in 1941, Iosif Fekete se vede între
rupt din prolifica sa manifestare creatoare de conse
cinţele dramatice ale conflagraţiei mondiale. După fortui
te peregrinări, din 1945 se stabileşte definitiv la Oradea, 
aşternindu-se din nou tenace la lucru, stăpinit de con
vingerea, adesea mărturisită, că « artistul trebuie să 
muncească zilnic», considerîndu-se « nefericit cind nu 
poate munci, cind nu poate să realizeze ceva». Efectul 
unei asemenea severe disciplinări a existenţei a fost 
amplificarea operei printr-o subtilă purificare a materiei. 
A acţionat, fără concesii, în virtutea unor principii sta
tornicite iniţial în planul limbajului, adică o ferventă 
voinţă de stilizare, de esenţializare. 
Printr-o admirabilă înţelegere a virtuţilor specifice divers„ 
selor materiale le-a valorificat - cu fină intuiţie - po
tenţele expresive. De la dinamica logic orinduită a volu
melor din deceniul al patrulea trece treptat către o 
sugestivă şi caracteristică soliditate statică. Blocul de 
piatră, de marmură sau trunchiul de lemn şi lutul (trans
pus apoi in bronz) capătă rafinate şi inspirate modificări, 
ca urmare a unor discrete şi organice adinciri şi geome
trizări. Se obţin astfel acele forme Încremenite intr~o 
tainică meditaţie, orientind către interior freamătul 
trăirilor. Denudate de protuberanţele concretului amorf, 
formele par cufundate într-o ritualică solemnitate 
(« Cariatida», bronz - 1959, « Partizan în faţa morţii», 
marmură - 1960, « Cintecul eliberării Oradiei», mar
mură - 1962, « Melodia», lemn - 1962, « Echilibrun, 
marmură - 1963, « Armonie», bronz - 1963, « Pasiune», 
piatră - 1964, « Oglindire», piatră - 1965, « Brâncuşi», 
piatră - 1966, « Era cosmică» şi« Raze cosmice», lemn 
- 1967, « Neant», piatră - 1967, « Maternitate>>, piatră 
- 1968 şi lemn - 1969, «Idilă», piatră - 1969, « Muzica», 
lemn - 1970, « I. Slavici», marmură - 1970, « Poarta 
dorului», lemn - 1972 şi altele). 
Gindind la destinul lucrărilor zămislite cu atîta prinos 
de sensibilitate şi elevaţie spirituală, cu acea particulară 

popasurile sale de vară de la Baia Sprie (din 1932). Puter
nica finalitate umanistă a demersului său artistic, pronun• 
ţata modernitate şi originalitate a vixinii, alături de 
starea de excepţie a omului animat de vederi progresiste, 
adinc democratice, recomandau asocierea într-un spaţiu 
adecvat a celor mai semnificative lucrări. Acest imperativ 
l-au înţeles, firesc, concetăţenii săi sătmăreni, care În 
cadrul Muzeului de istorie din localitate au organizat 
un sugestiv Salon permanent « Aurel Popp ». 

şi discretă însufleţire a materiei, menită să înfrunte 
timpul, după admirabila retrospectivă din 1973 (deschisă 
mai intii la Bucureşti, apoi la Oradea) donează - prin
tr-un gest de o rară generozitate - cele mai izbutite 
opere (din cele rămase, neachiziţionate} Muzeului Ţării 
Crişurilor. Era un gest care încununa o pilduitoare viaţă 
de om şi de artist, memorabilă prin nestăvilita ei sete 
de comunicare, de superb umanism. Integrate circiui
tului muzeal, în vecinătatea sălilor de artă universală, 
sculpturile lui Fekete (completate cu patru ilustraţii la 
« Co las Breugnon » de Romain Rolland şi o lucrare in 
email cloazonat} devin viguroase mărturii peste timp 
asupra perenităţii unei civilizaţii. 
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40 de ani de artă românească 

traian goga 
profil 

p. frâncu 

Din profil, din trei sferturi ori din 
faţă, Troian Goga pare din ce în ce 
mai decis să demonstreze că, în ceea 
ce îl priveşte, valoarea rabdă numărul 
anilor. Şi «personala» de anul trecut 
de la Căminul artei - selecţie par
cursă cam în pripă de condeieie 
rubricilor de specialitate - ca şi ceea 
ce am văzut recent în minusculul 
său atelier din strada Vişinului, încă 

o dată neîncăpător ca teatru de buzu
nar ad hoc pentru numeroasa echipă 
în turneu de critică la Oradea, o 
probează. L-am regăsit deci, ca şi 

cu ani în urmă, disimulîndu-şi cu o 
gospodărească tactică ardeleană şi 

orgoliul « cămărilor pline» cu pictură 
şi supralicitîndu-1 pe acela al unui 
tonus vital ieşit din comun. Ceea 
ce a cîştigat însă între timp arta lui 
Goga - a cărui făptură rubicondă n-a 
adăugat odată cu trecerea vremii 
- este statutul de eliberare de povara 
pînzelor care, cum spunea Tonitza, 

te aşteaptă şi te dor nefiind vrednic 
să le întîmpini. Căci vrednic acum şi 

la propriu - orele de la şcoală şi 

biroul de preşedinte al filialei nemai

socotindu-i ceasurile la şevalet -

pictorul se dedică, integral şi parcă cu 

o pasiune nouă, vocaţiei. Dar nu 

despre această vocaţie, care-i asigură 

de mult locul meritat în pictura 

10 

1-5. Peisaje de iarnă, ulei 

transilvană contemporană, nici despre 

tonul personal al unui limbaj îndelung 

exersat şi ajuns acum inconfundabil 

n-am vrea să vorbim. Ceea ce ni se pare 

important în actuala etapă a artei lui 

Goga este un, din ce în ce mai puţin 

conform cu tradiţia şi inevitabilele 

prejudecăţi ale acesteia, nedezminţit, 

constant apetit al faptului pictural 

total. Făcînd parte dintre cei pe care 

dicţionarul îi clasează printre depen

denţii de motiv, peisagist cu alte 

cuvinte - deşi a frecventat cu aceleaşi 

mijloace şi natura statică şi în special 

compoziţia sărbători lor ţărăneşti -

cu ochiul exact pe momentul luminii 

la margine de sat. Goga demontează 

edificiul imaginii reale pentru a ni-l 

restitui, în cheie cromatică, cu spaţi

alitatea redusă în plan în registre 

vertical succesive şi formele semnalate 

de feţele unor- volume din geometria 

elementară. Cuburi şi paralelipipede, 

coafate de prisme triunghiulare sau, 

şi mai decantat încă, pătrate şi drep

tunghiuri susţinînd cîte un triunghi 

isoscel sau paralelogram, înfrigurat 

adunate toate în poala alburi lor con

vexe ale întîlnirii dintre dealuri, sînt 

casele Bihorului rural cu ziduri şi 

acoperişuri reductibile la cîte o tuşă 

a pensulei drepte. Ritmuri de pete 

juxtapuse dens cu un horor vaccui de 
mozaicar, constituie astfel arhitectura 

compactă a satului ardelean văzut 

între geologii ca un monticul rezultat 

prin dărîmarea unui castel din cuburi. 

Pestriţa, adesea violenta zugrăveală 

a exterioarelor din partea locului, 

case orange sau galben citron alături 

de altele verde crom şi siena, ansam

blul fiind înţepat uneori şi de electri

citatea cîte unui cobalt (culoare la 

mare rang aici şi numită inconfundabil 

în dialect), constituie excelente pre

texte, animîndu-se pictural în nişte 

geometrice personaje carnavaleşti. 

Iarna sau vara satul este astfel o sărbă

toare. O sărbătoare în roşuri coapte 

pe ocruri grizate cu verde, sau pe 

alburi de zăpadă, ca în pictura sa mai 

veche, o sărbătoare în care tonul 

tinde parcă să se epureze de balastul 

impurităţilor sale organice şi forţa 

de radiaţie a unei moleculei de pigment 

colorează mase din ce în ce mai 

cristaline, ca în cea mai recentă. Este 

încă locul să remarcăm că, printr-o 

secretă forţă de contaminare a moti

vului, la momente cronologic diferite, 

cel puţin încă doi dintre cei mai 

cunoscuţi pictori de aici au frecventat 

asiduu nu numai leit-motivul dar şi 

trimiterile sale imediate. Între timp 

însă acuarelistica lui Hora a optat, 

definitiv se pare, pentru ritmurile 

rectangulare plane sugerînd mai ab

stracte contexturi cromatice, iar pic

tura lui Aurel Pop a cîştigat în 

complexitatea de substanţă a pastei 

îndepărtîndu-se ca vedere compozi

ţior,ală de cheia decorativă. 

Mai consecvent fidel unei formule, 

ca de altfel şi unor dimensiuni pe 

care le simte şi le stăpîneşte cel mai 

bine (majoritatea pînzelor şi car

toanelor intră în general în proporţiile 

zidului de locuinţă), mai consecvent 
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aceleaşi palete, adaptate temei de lu

mină dar fo l osită astăz i cu mai savantă 

parcimonie, Goga se află, după cum 

spuneam, în cursă după o pictură 

absolută, urmărită însă fără cata

clisme, inutile acum într-un tip de 

formaţie şi un fel de a vedea şi de a 

face atît de verificat şi de copios 

exersat. Din ce în ce mai liber de 

pretext, care rămîne totuşi ca o con

venţie validată înspre realitate numai 

de lumină, cu o poftă de pictură de 

invidiat de către mulţi dintre mai 

junii confraţi de aici sau din alte părţi, 

Traian Goga întreprinde, pour une 

fois, la 67 de ani marea experienţă 

REVISTA ARTA LA SATU MARE Ş I ORADEA 

a atelierului-laborator, loc în care nu 

se mai întîmplă bucăţi care « ţi-au 

ieşit » şi piese mai oarecare, în care 

nu mai pot încape explicaţiile inevi

tabilului accident tehnic sau uimirile 

ucenicului vrăjitor . Mai mult decît 

atlt, de fapt esenţial, cercetări le se 

organizează acum ca în muzică, linia 

temei şi invenţiile din variaţiuni fiind 

susţinute armonic şi contrapunctic 

la un egal nivel de complexitate. 

Tehnic, gestul şi procedeele cîştigă 

progresiv în adresă şi rafinament, 

ducînd o pictură, întotdeauna agreabilă 

şi profesionist împlinită, de cele mai 

multe ori încîntătoare în miniaturalele 

ei frumuseţi sonore, către o artă care 

nu se mai mulţumeşte cu strălucirile 

capriciului pentru un instrument solo. 

Fiind capabilă, această pictură, doreşte 

acum mult mai mult . Ea acceptă, în 

majoritatea producţiilor recente, ri

scantul pariu cu alburi le, zonă aseptică 

în care cea mai insesizabilă eroare de 

bisturiu poate deveni fatală, într-o 

infinită suită de« ierni » în care acestea 

mişcă, între culoarea unei anume 

lumini care îmbracă, diferenţiată în 

zecimi de ton, aceiaşi substanţă, 

şi puterea de iradiere în masa ei a 

unor preţioase nuclee cromatice. A 

nu ţine neapărat să faci lucruri fru-

moase, melodii adică, ce au şansa de 

a fi reţinute şi reproduse asemeni 

unui şlagăr, puterea de a scrie pentru 

clavecin, la îndemînă cu toată portanţa 

de sonoritate a alămuri lor, este aici 

nu o asC<lză ci un cap de experienţă. 

Şi ce laudă mai mare se poate aduce 

unui pictor, la vîrsta părului alb, 

decît aceea că, recunoscîndu-i ca 

întotdeauna de departe semnul, el te 

încîntă acum cu o muzică nouă, 

neaşteptat de tînără în profunzimile 

ei. Sfidînd locurile comune şi ava

tarurile senectuţii, pasul în vîrsta a 

treia pune pecete de nobleţe, uneori, 

nu numai fiinţei ci şi operei. 
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40 de ani de artă românească 

paul erdos 
profil 

vasile drăguţ 

Instalat la etajul unei mici dar cochete 

case cu arhitectură eclectică « fin 

de siecle », atelierul lui Paul Erdos 

ne întîmpi nă cu o atmosferă de I ucru 

abia întrerupt. Ca şi odinioară, la 

Baia Mare, unde reuşise să imprime 

unui atelier cu forme neutre un pu

ternic sti I personal, caracteristice 

fiind curăţenia desăvîrşită, eleganţa 

discretă a aranjamentului interior 

şi accentelor unor bine alese piese 

de artă populară, aici, la Satu Mare, 

Paul Erdos şi-a compus interiorul 

de lucru cu vădită preocupare pentru 

confort şi agreabil, sub semnul unui 

gust cultivat şi neşovăelnic. Automat, 

mă gîndesc la ceea ce spunea cîndva 

Francisc Şirato despre necesitatea 

ritualului în faţa actului de creaţie: 

artistul trebuie să se apropie de vii

toarea sa operă cu respect, cu su

fletul şi mîinile curate. Atelierul lui 

Paul Erdos este un preţios exemplu 

de cum ar trebui să se înfăţişeze spa

ţiul de lucru al unui artist plastic, 

loc sacru:în care se săvîrşeşte făurirea 

frumosului menit oamenilor întru 

...,,.---; _ __ __,_.....; 
----- - ,I' -- ,,. 
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durată. Grecii antici imaginaseră naş- şi din ele apar lucrări mai noi, savante 

terea zeiţei frumuseţii şi dragostei elaborări grafice iscate de lecturile 

din candida spumă a mării. lui Franc;ois Villon, de călătoriile prin 

Aşezaţi confortabil în fotoliile care Italia sau de periplurile greceşti. 
Privind îndelung aceste desene a 

căror reţele de linii se detaşează 

cu claritate pe albul aproape pedant 

al suportului de hîrtie, străbaţi 

succesiv itinerarii complicate, condus 

fiind, cu discreţie dar şi cu fermitate, 

de voinţa creatoare a artistului. 

Neîndoielnic, Paul Erdos este un 

sentimental care nu trece indiferent 

prin faţa marelui spectacol al lumii. 

Liniile ce se aşează spontan pe hîrtie 

cu prilejul notaţiilor « pe viu» au o 

sensibilitate de seismograf, dezvă

luind legături secrete dar eficiente 

între ochi şi mînă , traseul acestor 

ne aşteptau, am «degustat» în primul 

rînd ambianţa atelierului. Pe pereţi, 

înrămate cu grijă, cîteva lucrări mai 

vechi ne reamintesc că ne aflăm în 

faţa unuia dintre cei mai destoinici 

graficieni din ţară, adevărat maestru 

al desenului în tuş. De altfel cine ar 

fi putut uita seria~ de desene prin 

intermediul cărora1Paul Erdos a 

exaltat frumuseţea văzută şi viaţa 

lăuntrică a oamenilor din Oaş, ţară 

către a cărei lume el a fost acel ce a 

atras un mare număr de membri 

ai U.A.P. Mapele încep să se deschidă 
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-
legături trecînd chiar prin inima artis

tului. Dar cu aceasta nu am spus 

totul, pentru că Paul Erdăs nu este 

doar un senzitiv care înregistrează 

nediferenţiat ceea ce i se oferă pri

virii. Dimpotrivă, lucrările sale, chiar 

şi acelea executate ca simple notaţii, 

vădesc o excepţională viteză şi sigu

ranţă în procesul de selecţie a ele

mentelor caracteristice, capabi!e să 

asigure comunicarea cu esenţialul. 

Descifrăm aici importanţa pe care 

o au pentru artist fazele preliminare, 

acumulările prin lecturi sau întîlnirile 

anterioare cu motivul inspirator. 

îndelung fi I trată şi decantată, sub

stanţa dionisiacă prezentă în multe de

sene se logodeşte cu geometriile pure 

ale unor construcţii din Italia veacului 

renascentist sau exultă în linii care 

se întreţes sub gîlgîitoarele amintiri 

ale Elladei antice. Călător prin ora

şele peninsulei italice, Paul Erdăs 

nu s-a supus tentaţiei de a descrie, 

fie şi în timbru propriu, cele văzute. 

Un element determinant desprins 

din peisaj - o cupolă brunelleschiană, 

un turn, o faţadă - este suficient 

pentru a evoca un moment trăit cu 

intensitate şi care, adeseori, a fost 

potenţat de o prezenţă umană. În 

fapt, pentru Paul Erdăs nici nu există 

« peisaj pur», cadru din natură 

fără participarea hotărîtoare a omului 

ca măsură a lucrurilor. Profund umană 

ca substrat şi finalitate, grafica acestui 

artist s-a lăsat construită mereu în 

directă legătură cu figura omului, 

în jurul căruia gravitează toate cele

lalte elemente. Dacă seria de desene 

intitulată generic « Amintiri italiene» 

pare a fi prevalent marcată de logica 

geometrizantă a edificiilor renascen

tiste, în seria « Amintiri din Grecia», 

inspiraţia este mai liberă, jocul, une

ori stufos, de linii fiind mai degrabă 

condus de nevăzuţi Arieli mitologici. 

O greu stăvilită plăcere a evocării 

cu iz de bacchanală răzbate din unele 

desene, dar simţul măsurii exercită 

în cele din urmă o armonioasă orches

trare a sentimentelor, eliminînd exce

sele posibile. 

Aşadar, Paul Erdăs este un artist 

pentru care actul de creaţie este 

în cele din urmă rezultatul unui 

inspirat şi exigent proces de selecţie 

REVISTA ARTA LA SATU MARE ŞI ORADEA 

1. Amintiri italiene; 2. Geneze ; J. Suzana şi 
bdtrinii; 4, 6. Amintiri din Grecia; 5. Scherzo, 
desen tu~ 
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a propriilor trăiri. Neîndoielnic, Paul 

Erdăs este un sensitiv şi un senti

mental, dar tot atît de adevărat este 

că la el funcţiile cerebrale au un rol 

decisiv în configurarea ultimă a ima

ginilor create. Aveam să ne convin

gem de acest lucru chiar cu prilejul 

vizite i noastre asistînd la o ceea ce 

ar fi părut o demonstraţie de prompti

tudine sensitivă, în fapt un test de 

rapidă filtrare a propriilor impresii 

sub decizia unui riguros sistem de 

selecţie. Am părăs i t atelierul lu i 

Paul Erdăs cu regretul că timpul 

prevăzut pentru vizită a trecut, cu 

promisiunea de a reveni, cu convin

gerea că am avut prilejul de a fi fost 

- fie şi în grabă - în preajma unui 

autentic artist. 

/ 

/ 

( 
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40 de ani de artă românească 

coriolan hora 
profi l 

mari us tătaru 

În mod cert, comentatorul picturii 
lui Coriolan Hora poate fi atras cu 
cea mai mare uşurinţă către emiterea 
unor judecăţi delimitative, aflate de 
obicei, la îndemîna unui spirit avizat, 
dar care nu reuşesc totuşi decît 
destul de aproximativ să definească 

motivaţiile subiacente ale acestei arte, 
evident mai complexe decît o lasă 

a se întrezări aparenţele . Asemenea 
aprecieri, tentante la prima vedere, 
îi evidenţiază, probabil, lui Hora un 
substrat constructivist, o ten dinţă 

afectivă cu coloraţie moderat expre
sionistă şi eventual o armătură co
mună acestor direcţii, bazată pe o 
«deschidere» decorativă a întregului. 
Nimic incorect, credem, în asemenea 
raţionamente, atîta timp cît ele slu
jesc doar ca premise. Dincolo de ele, 
însă, pictorul completează şi chiar 
amendează, puţin cîte puţin, fiecare 
asemenea formulare restrictivă. Evo
luţia sa ca artist nu a fost simplă, 

căci nu o dată anii săi de formaţie 

vor fi fost supuşi unor influenţe 

contradictorii (este suficient să invo
căm trecerea de la delicata sensib i
litate a şcolii lui Aurel Ciupe şi Catul 
Bogdan către cano:rnele academismu
lui postbelic al unui maestru ca 
loganson). Coriolan Hora nu face 
abstracţie de aceste influenţe, dar 

nu rămîne incorporat în substanţa 

lor, ci extrage, nu foarte rapid, dar 
sistematic, ceea ce-l interesează şi-l 

serveşte. Gustul pictorului evo l uează 

odată cu arta sa, etapele se succed 
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răbdătoare, fără a se amesteca, con
trazicînd siste_matic ambiţia premo
nitorie a criticului. În acest fel, chiar 
dacă prea puţine clemente ale celor 
mai bune lucrări de la începutul 
anilor '60 ( « P.cscari, » «Titus») 
anunţă explicit ciclul «Oraşelor», 

privite retrospectiv, acestea din urmă 
apar evident şi logic fundamentate 
pe experienţa acumulată deja în 
urmă cu două deceni. Studiul asupra 
morfologiilor determină la el, treptat 
şi nespectaculos, mutaţii stilistice. 
La baza acestui proces se afli acele 
constante temperamentale la care 
făceam referire la începutul acestor 
rînduri - simţul construcţiei, evi
denţierea expresiei, o delicată flatare 
a calităţi lor decorative - , dar care 
nu acţionează tiranic asupra evolu
ţiei, ci formeazi un substrat relativ 
mobil, statornic dar adaptabil, pe 
care glisează căutarea unor formule 
de definire acceptabile, pentru artist, 
în primul rînd sub aspect cerebral. 
Văzută din perspectiva celor mai 
recente lucrări, pictura sa - în ulei 
sau în acuarelă - apare ca o evidentă 
rezultantă a unei încercări de sub Ii
mare a expresiei, de părăsire a unui 
lest narativist de care artistul nu s-a 
simţit, probabil, niciodată prea legat. 
Reflexul constructivist ir.tervine fără 

pretenţii hegemonice, pictorul este 
departe de a fi un raţional ist, la fel 
cum se îndepărtează, din ce în ce 
mai decis, de datele unei definiri 
aşezate sub semnul expresionismului 

pe care l-am numit « moderat». O 
fină capacitate de «vizualizare» a 
conceptelor determină nota princi
pală a ultimelor lucrări, legate de 
acceptarea unei poetici a spaţiului

simbol, evidenţiat prin eşar,tioane ima
gistice ce traduc rapeluri ale memoriei 
afective. Hora este atras de juxta
punerea unor micro-forme stilizate 
(dar neabstractizate) nu în primul 
rînd pentru că acestea îi dau posibi 
litatea unei citiri secunde, în cheie 
decorativă , ci pentru că îi permit 
rostirea concentrată a unor impresii 
cumulative, ce ar putea fi altfel 
doar vag reunite în spatele definiţiei 

de « peisaj », fie el citadin sau natural.· 
Descoperind un spaţiu care îl inte
resează afectiv, artistul a ales un 
mod propriu de a-i conferi o « valoare 
de schimb» emblematică, prin eli
minarea descriptivismului, prin depar
ticulariZ3.re, printr-o preţioasă şi pre
cisă regie cromatică. Este un drum 
către o sintez1 raţioanlă, care are 
însă şansa de a nu fi pierdut contactu I 
cu poezia. 

magda cârneci 

Într-o evoluţie a rtistică de destulă 
vreme rotunjită ca întreg şi împlinită 

ca miză interioară, retrospecţia apare 
ca o tentaţie inevitabilă, motivată 

nu atît din dorinţa de a trage conc luzii 
ori de a pune etichete, ci susţinută 

de nevoia Ii mpezi ri i unei coerenţe 

interioare specifice acelei evoluţii , 

a unui stil şi a unui sens organic al 
desfăşurării ei . Pictura lui Coriolan 

Hora stă de multă vreme sub em
blema stabilă a unei constante rigori 
cu sine, a unei grav i tăţi specifice, 
a u:iui solid profesional ism. Ce leagă 

primele sale lucrări, dominate de 
un robust epos figurativ, de actualele 
sale bijuterii cr omat ice, acuarele rafi
nate şi aproape abstracte? Vigoarea, 
austeritatea, monumentalul, erau cali
tăţi le constant observate ale pri mel or 
sale faze de c reaţie, autenticitatea 
unui demers pictural sobru şi dis
cret, mărturisind o tenace căutare 

a rigorii şi preciz iei unei materii 
picturale dense, a unei expresii con
centrate şi laconice, a unei forţe 

monumentale de a percepe şi sinte
tiz:i realul sever raţionalizată. Sub 
semnul tectonicului era aşezată această 
pictură aproape monocromă, telu
ricul şi geologicul erau apelativele 
materiei sale cromatice grave, sur
dinizate, un patos constructiv discret 
şi tenace, disimulat de cenzuri ex
presive riguroase, era descoperit în 
această pictură « materială», serioasă 
şi gravă, ce emana totuşi un special 
simfonism, o mocnită expresivitate. 
Exigenţa, am zice funciară, consti1 utivă 
artistului, a rigorii constructive, a 
concentrării expresiei şi a sintezei 
compoziţionale, întemeiate pe cons
trîngeri interne ale imaginii şi pe 
o justeţe interioară a experienţei 

afective, a încărcăturii afective a 
actului creator, exigenţă a acelei 
« necesităţi inter ioare» care poate 

susţine îndreptăţirea imaginii în lipsa 

altor argumente transcendente ei, 

de care vorbea Kand inscky, această 

exigenţă benefică rămîne un dat 
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constant al evoluţiei de altfel lente, 
dar nerepetîndu-se niciodată, a pic
turii lui Coriolan Hora. Fără îndoială 

aceleaşi calităţi prezidează şi actualele 
acuarele, ce nu fac decît să împli
nească într-un plan mult epurat, 
concentrat şi sintetic, datele iniţiale 

ale acestei picturi. Cicluri de« oraşe», 
«peisaje», « case pe dealuri», aceste 
mozaicuri cromatice subtile şi in
tense, regăsesc în structurarea geo

metrică a formelor şi figurilor lor, 

curăţate de detalii şi de trimiteri 
figurative, acelaşi simţ tectonic al 

imaginii, dar sintetizat pînă la liniile 
sale esenţiale de forţă . Acelaşi prin

cipiu riguros constructiv, căutînd o 

precizie interioară a figurilor şi rit

murilor, o concentrare maximă şi 

lapidară a expresiei, o stabilitate struc

turală a materiei şi compunerii pic

turale, prezidează şi aceste mici com

poziţii, desăvîrşite în felul lor, sufi

ciente lor înşile ca nişte mici lumi 

de sine stătătoare şi într-adevăr monu

mentale în proporţiile şi ritmurile 

lor. Culoarea este marele cîştig al 
acestor acuarele, care mizează - şi 

aici găsim un element personal şi 

caracteristic matricei stilistice a artis

tului ardelean - nu pe fluidul şi 

aleatoriul de efect al acestei tehnici 

de apă, ci dimpotrivă pe valorile 

decorative, exacte, ale petei croma

tice, pe intensitatea pură, omogenă, 

a pigmentului lichid. Purificată, in
tensă pînă la o strălucire iradiantă 

şi totuşi discretă, culoarea devine, 

în această ultimă fază, un element 

esenţial, participînd incantatoriu la 

geneza imaginii, mult potenţată şi 
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benefic eliberată de trecute cenzuri . 
Simfonismul discret ale acestor mici 

mozaicuri care nu cad niciodată în 

simplu decorativ, expresivitatea lor 

concentrată, interioară, I ibertatea şi 

graţia cu care par alcătuite, amintesc 

fără îndoială de exemple europene 

de geneză expresivă şi sintetică a 

imag1n11, în primul rînd de un Klee. 
Asimilîndu-şi principii formative şi 

spirituale benefice de înţelegere şi 

practicare a actului pictural, Hora 

rămîne însă constant credincios ins

tinctului său vital iniţial, marcat fără 

îndoială de vîna sa ardealeană, care 

nu-i îngăduie gratuităţi şi jocuri 

formale, abstractisme totale şi deco
rativisme seci, gestual isme şi liber
tăţi aleatorii, nici salturi ale fanteziei 

şi imaginaţiei (cum se întîmplă la 

un acelaşi Klee), dar în schimb îi 

conservă acea rigoare constitutivă, 

acel tectonism funciar, acel patos 

constructiv al sta bi I ităţi i. 
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muzeele la a 40-a 
aniver-sare 

muzeul tării , 
crisurilor , 

călin dan 

1. Habitatul. Fosta reşedinţă episco
pală romano-catolică îşi începe exis
tenţa la 23 mai 1762 (dată a punerii 
fundaţiilor) şi este opera arhitectului 
şef al curţii imperiale Franz Anton 
Hillebrandt. Construită în plin secol 
XVI 11, clădi rea păstrează caracteristi
ci le barocului austriac - masivitate, 
simetrie, echilibru al volumelor, cu 
efectele sti I istice concentrate la anca
dramentele ferestrelor şi acoperiş, iar 
în interior la desenul căilor de acces, 
sobe, unele boltiri şi chenare de uşi. 

Importanţa artistică a edificiului este 
evidentă, ansamblul (cuprinzînd şi cate
drala construită de Giovanni Battista 
Ricca după modelul celebrei i I Gesu 
din Roma) fiind unul dintre cele mai 
tipice exemple de arhitectură aulică 
în Transilvania. Vechile functii ale 
clădirii nu se mai pot repera d~ visu, 
iar vizitatorul potenţial nu trebuie 
să caute în această carcasă inteligent 
i!-rhitecturată parura şi fastul de epocă. 
lntr-un singur loc palatul îşi conservă 
o personalitate autonomă furnizînd 
încărcătura emoţională a reconstituiri
lor mentale bazate pe lectura imediată: 
capela decorată de Johann Nepomuk 
Schopf în aceeaşi manieră barocizantă, 
cu perspective abrupte, cu puncte 
de fugă savant fanteziste şi personaje 
drapate în falduri agitate de furtuni 
imaginare. Trompe l'oeil-ul bine stă
pînit creează în modesta încăpere 
iluzia spaţiilor monumentale. 

Dacă arta nu poate locui oriunde, 
atunci această clădire este locul ideal 
pentru un muzeu de tipul celui din 
Oradea. Anfilada săi i lor permite o 
urmări re a şcoli lor, sti I uri lor şi perioa
delor în succesiune logică; dozajul 
luminii şi raportul de distanţe în 
care se situează binomul om-lucrare 
dau o stare de confort, de I inişte şi 
bună cuviinţă venite parcă din timpuri 
mai puţin agitate. Fără încordarea 
declanşată de contactul cu marile 
aglomerări muzeistice (şi fără melan
colia pe care o trezesc micile înjghe
bări prăfuite din cine ştie ce colţ 
de provincie), aici se poate' stabili 
oricînd un dialog ferti I cu cîteva 
(termenul nu trebuie să ne sperie) 
capodopere. 

2. Muzeul ca reper al oraşului. Perso
nalitatea unui oraş se concentrează 
întîi în demonstraţia sa arhitecturală, 
apoi în ceea ce ea exprimă (ar trebui 
să exprime) - instituţiile. Între 
acestea, Muzeul va fi întotdeauna 
reperul fix, primul dialog important 
(şi poate singu rul) pe care cel ce 
cutreieră oraşul fără interese în zona 
imediatului îl va staţ>ili cu existenţa 
interioară a acestuia. ln marile capitale 
ale artei teatrul, opera, baletul, con
certele se situează pentru turistul 
grăbit în sfera inaccesibilă a divertis
mentului de lux. Muzeul este locul 
întîlnirilor democratice, singurul pa-
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lat în care oricine poate face o vizită, 
fiind bine primit. 
Muzeul orădean este un concentrat 
al părţi lor bune din urbanistica ce
tăţii şi un concludent expozeu asupra 
istoriei gusturilor, a mentalităţilor 
dintr-o zonă cu un foarte ridicat 
apetit cultural. Chiar necunoscînd 
amănunte privind economica înflo
ritoare a acestui oraş de tranzit co
mercial, atenţia aproape mimetică 
(la un moment dat) faţă de modele 
mai ambiţioase din Europa centrală, 
efervescenţa novatoare din primele 
decenii ale secolului XX, parcurgerea 
atentă a Muzeului echivalează cu o 
relatare prin imagini a cel puţin 
trei secole de istorie. 

3 . O aventură personală. « Ca semn 
de cultură, muzeul este un operator 
semantic ce se comportă precum un 
depozitar al altor semne şi mesaje» 
(Jorge Glusberg - Cool Muse'!ms and 
Hot Museums, CAYC, 1980) . ln fond, 
muzeul poate fi înţeles şi ca un lung 
discurs perceput lacunar de subiectul 
supus diverselor presiuni şi influenţe 
(de la tipul de artă afecţionată sau 
respinsă la modul de expunere şi 
oboseala ce se acumulează progresiv 
de-a lungul periplului). 
Explorarea unui muzeu nu se poate 
face decît pe cont propriu, iar textele 
consemnînd această aventură perso
nală pot avea, după a noastră_părere, 
cel mult o valoare literară. ln rest, 
mai de folos pentru cel ce nu a fost 
«acolo» este un pliant cu numero
tarea sălilor şi a lucrărilor în ordinea 
panotării, tipărit în cîteva limbi de 
circulaţie şi vîndut în holul insti
tuţiei. 

Orice muzeu vIzItat devine, pe dată, 
un muzeu imaginar (adică al imagina
ţiei şi memoriei personale). Avidi
tatea fiecăruia încearcă să fixeze 
totul (aproape totul) într-un mod 
cît mai precis: prin diapozitive, car
toi ine ilustrate sau albume somp
tuoase; sau chiar prin însemnări 
făcute la faţa locului. 

4. Periplul. Pictura maghiară de secol 
XIX ne reţine întîi prin Barabăs 
Miklos («Ţărani săi işteni mergînd 
la tîrg » - lucrare a cărei variantă 
se află la Galeria Naţională din Buda
pesta), artist fami I iar nouă datorită 
intervalului de timp petrecut la Bucu
reşti, a cărui viaţă şi mentalităţi la 
jumătatea veacului trecut le surprinde 
în cîteva amuzante note memorial is
tice. Apoi Bihari Săndor (cu un 
studiu de dimensiuni impresionante 
pentru compoziţia « Întîlnirea dintre 
Sigismund de Luxemburg şi Vladislav 
Jagello în Catedrala din Oradea ») 
şi Benczur Gyula (portretul Cardi
nalului Schlauh) care, în două genuri 
diferite ilustrează buna factură a 
academismului (bravură tehnică în 
redarea diferenţiată a materialelor, 
teatralism compoziţional, verism şi 
psihologism în descrierea fizionomică 
etc .). Vin apoi pictorii care au l'.on
sumat experienţa fovă şi pe cea 
expresionistă, amalgamîndu-le într-o 
sinteză personală ; lvăn yi-GrUnwa ld 
Bela (unul dintre fondatorii Şcolii 
din Baia Mare, prezentat aici cu 
« Nuduri după_ baie»), Vaszary Janos 
cu un peisaj ( « ln parc»), Rippl-Ronay 
(«Autoportret») şi, îndeosebi, Jandy 
David (un peisaj cu figuri tratat 
într-o manieră liberă, cu conture vag 
eboşate, în tonuri plate de o inten
sitate violentă). După un antract în 
sala artei decorative (cu cîteva piese 
valoroase - un secretai re de secol 
XVIII, o masă din cobalt şi email -

şcoală franceză - pendule, serviciu de 
porţelan), se ajunge în sala al cărei 
centru de interes e constituit de o 
Madonă cu pruncul (şcoală flamandă, 
început de secol XVI), piesă de mare 
rafinament, în care minutia desenului, 
cu bine cunoscuta pasiune pentru 
detaliu, este dublată de savanta su
prapunere de glasi uri, ce cufundă 
întreaga suprafaţă într-o lumină aurie . 
Tot aici se remarcă (nu este vorba 
de un teribilism al alăturărilor) «Pe
trecerea la marginea satului» de 
Max Liebermann, o mică pînză în 
culori tari, cu formele topite pînă 
aproape de abstracţiune. Şcoala fran
ceză e prezentă întîi prin multi pi i 
după operele unor sculptori ce se 
recomandă singuri - Jean Antoine 
Houdon («Diana»), Claude Michel 
zis Clodion («Nimfe cu faun») şi 
Albert Carrier-Belleuse («Dans», 
« Nimfă răpită de centaur»); apoi 
prin pictori « de Salon» - Jacques 
Ferdinand Humbert sau Eduard Du
pain (un « Portret de femeie» ce 
nu trebuie scăpat din vedere de cei 
ce mai agreează sentimentalismul de 
bună calitate - acea mentalitate bie
dermeier a secolului trecut) ori im
presionişti de mîna a doua: Jean 
Frar,<;ois Raffael Ii, Diaque Ricardo 
(«Stradă pariziană»), Fernand Ge
rard Le Gout sau Victor Vig non. 
În sălile de artă românească modernă, 
marele număr de lucrări disponibile 
a permis pictorului (şi muzeografului) 
Coriolan Hora - creatorul, de fapt, 
al colecţiei, fiind astfel vorba de 
muzeu « de autor» - să organizeze 
o expunere inteligentă, bazată pe 
afinităţi şi contraste, exploatînd ine
ditul, surprizele oferite de etape şi 
tendinţe necunoscute în opera maeş
tri lor, punînd în lumină nouă artişti 
neglijaţi etc. În prima sală se dezvoltă 
binomu I Pal lady-Petraşcu, loc comun al 
competiţiei ce trece din biografia artiş
tilor în posteritatea critică şi muzeală. 
Petraşcu este cel bine cunoscut, în 
schimb la Pallady ne reţine o marină 
cu tonuri sumbre, atipică pentru 
acest artist care nu a avut cu plein
air-ul întîlniri prea fericite. Francisc 
Sirato, un pictor marginalizat pe 
nedrept, are şi el în expunere cîteva 
lucrări notabile : « Femeie în interior» 
şi « Peisaj din Sighişoara». Juxtapu
neri interesante se fac între vigurosul 
lser şi mai apaticul Marius Bunescu, 
între colorismul solar al lui Dărăscu şi 
dramatismul lui Petre lorgulescu-Yor. 
Se disting prin ampla selecţie şi 
prin bunul nivel al lucrărilor, Lucian 
Grigorescu (o sală întreagă cu pînze 
de o mare limpezime, lucrate într-o 
lumină meridională, pură), Eustaţiu 
Stoenescu (alt pictor ce trebuie re
descoperit, avînd aici o serie de piese 
aproape la fel de importantă ca cea 
de la Muzeul de Artă din Craiova) ; 
în fine, Samuel MUtzner, dovedind, 
încă o dată, concordanţa cronologică 
şi de viziune cu postimpresionismul, 
ale cărui teorii doctrinare le elu
dează însă printr-o mai mare liber
tate a tonurilor şi făpturii. În conti
nuare, alte juxtapune ri de lucrări 
şi personalităţi, făcute cu ir.tel igenţă 
şi simţ nu doar pentru evenimentul 
vizual, ci şi pentru liniile directoare 
ale unei istorii a artelor configurîn
du-se « din mers»: doi co lorişt i 
rafinaţi (H.H. Catargi-Catul Bodgan) , şi 
alţi doi senzuali şi pi ini de o energie 
mai sumbră (Baba-Ciupe) etc. Nu 
lipsesc surp rizele - un Alexandru 
Ciucurencu din perioada băimă
reană, construit, angulos, într-o cro
matică rece, lividă; cîteva lucrări 

în care Ion Ţuculescu stăpîneşte cu 
autoritate un figurativism stenic, 
pictînd fără angoase peisaje, o natură 
moartă, portretul soţiei, pînze de 
tinereţe semnate Horia Damian, dez
văluind latura sensibilă faţă de valo
rile stabile a acestei personalităţi 
artistice contradictorii. 
De o atenţie deosebită se bucură, 
de asemenea, două perioade lacunare 
în instoriografia noastră de artă: 
avangarda şi şcoala din Baia Mare. 
Vedem astfel lucrări reprezentative 
pentru Maxy, Victor Brauner ( o mare 
compoziţie făcînd pandant celei de 
la Muzeul de Artă al R.S.R.), Mattis
Teutsch, Marcel Iancu, Corneliu Michăi
lescu (natură statică de factură cu
bistă, onirică însă în colorit); apoi 
o selecţie semnată Alexandru Ziffer 
(atoportret, peisaje amintind mo
mentul Blaue Reiter), un autoportret 
al lui Alexandru Sozlnay, «Edecari» 
lui Aurel Popp, un peisaj de Nagy 
Oszkăr, un portret de femeie (FUlop 
Antal And6r - făcînd pandant auto
portretului lui Tasso Marchini, am
bele de o tensiune cromatică aproape 
mistică), lucrări de Alfred Macalik 
şi Tibor Erno etc. 

5. Şi partea secretă. Muzeul din Oradea 
are o viziune dinamică asupra artei 
contemporane, depăşind prejudecă
ţi le fixării valori lor. În depozitul 
său (şi, din păcate, nu în expunere, 
cum ar fi, nu-i aşa, firesc) poate fi 
văzută o impecabilă selecţie din ar
tiştii de astăzi, începînd cu mai 
vîrstnicii Ion Musceleanu, Pavel Codită 
Raoul Sorban, continuînd cu generaţiile 
mature - Florin Ciubotaru, Sabin 
Bălaşa, Ion Gânju, Ion Gheorghiu, 
Coriolan Hora, Nico lae Jakobovits, 
Fran<;ois Pamfil, Gabriela Pătulea
Drăguţ, Lia şi Dorian Szasz, Mihai 
Tompa (artişti cunoscuţi şi care nu 
mai necesită exegeze fugare în spaţiu I 
restrîns al acestor pagini) ajungînd 
pînă la artişti foarte tineri - Ion 
Mureşan, Ferenczy Kăroly. Şi de 
această dată se recunoaşte ochiul 
expert şi avid de surprize al colec
ţionarului, contrazicîndu-se blazarea 
muzeografică şi conformismul prin 
alegerea unor I ucrări de cea mai 
bună factură (chiar fiind a-tipice) din 
opera fiecărui artist. 
În depozitele sale, Muzeul mai adă
posteşte o importantă colecţie de 
gravură germană, flamandă, italiană, 

franceză şi austriacă, semnată de 
DLlrer, Cranach, Hieronimus Cock, 
Pieter Huys, Marcantonio Rai
mondi, Robert Nanteuil etc., precum 
şi cea mai mare (după ştiinţa noastră) 
colecţie de ex-I ibrisuri din ţară. Tot 
aici am avut surpriza să « descoperim 
o sculptură de Gheza Vida « Ţăran 
cosaş», datată 1937. 
Revenind, selectia de artă româ
nească modernă • şi contemporană a 
muzeului orădean este printre cele 
mai interesante, iar panotarea expu
nerii poate cea mai bună la ora actuală 
din muzeologia noastră. 

1. Ion Gheorghiu: Pisica, ulei; 2. Fiilep Antal 
Andor: Prietenele, ulei 3. N. N. Tonitza; Portret, 
ulei: 4. Alexandru Ciucurencu: Compoziţie, ulei; 
5. Vasile Popescu: Noturd moartd cu f1ori; 

6. Tasso Marchini: Autoportret, ulei; 7. Victor 
Brauner: Flacără albastră, ulei; 8. M. H. Maxy: 
Portret de (etiţd, ulei; 9. Ion Musceleanu : Natură 

moartă cu fructe , ulei; 10. Fran,;ois Pamf,I: Irod, 
ulei; 11. Alexandru Zi(fer: Parcul Şcolii de 
pictură din Baia Mare, ulei; 22. Gheza Vida: 
CofeclivistC, lemn; 13. Lucian Grigorescu: Peisoj 
din Bofcic, ulei, 
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expoziţii în anul jubiliar 

cronică 

rodica ungureanu 

franc;ois pamfil 

În mica, să-i spunem, comunitate a 
plasticienilor de la Oradea numărul 
sculptorilor a fost întotdeauna maxi
mum proporţional. Aşa stau lucrurile 
şi azi cînd o echipă tînără în frunte 
cu Nicolae Kruch junior se grăbeşte, 
cu performanţe şi ambiţii evident 
inegale, pe drumul afirmării. 

Dintre cei maturi şi cu o activitate 
cît de cît consemnabilă, Iosif Fekete 
mutîndu-se în nefiinţă iar alţii schim
bîndu-şi domiciliul, doar Rodica Ungu
reanu mai rezistă pe poziţii, prin 
forţa împrejurărilor în rolul de decan 
de experienţă. O experienţă de numai 
douăzec i de ani de la absolvire (îm
pliniţi concomitent cu vernisajul aces
tei «personale»), dar care o clasează 
deja în generaţie printre cîştigători i 
pariului cu moralitatea profesiei. Ră
mînînd imediat după anii de studii 
cu amintiri de estet i că şi soluţii 
practicate mai mult în clasele Vetro 
şi K6s decît în cele conduse de Ladea, 
mai apoi contaminîndu-se, asemeni 
atîtor altora, la descoperirea lui 
Moore, la îndemînă cu noutătile în 
direcţia unui antropomorfism' esen
ţializat transcris în structuri abstract
decorative, la modă după anii '60 
în unele ţări vecine şi frecventat 
şi acum la noi de cîţiva sculptori 
transi l văneni, artista nu va temporiza 
opţiunea pentru un limbaj, devenit 
între timp tot mai coerent. El arti
culează în sintactica şi morfologia 
artei negre (în lectură cubistă), 
ritmează convex-concav, negativ-po
zitiv, gol-plin, mişcînd ondulatoriu 
forma pe trasee adesea caligrafice, 
îşi susţine, în sfîrşit, arhitectura cu 
liniile de forţă ale întîlniri lor ferme 
dintre planuri, ceea ce acuză - deşi 
majoritatea lucrărilor sînt proiectate 
în metal - o mentalitate de cioplitor. 
Cu o activitate continuă şi bogată 
în reuş i te dar cu mai rare apariţii 
în public în ultimii ani , Rodica Ungu
reanu revine iată, acum în noua şi 
eleganta galerie a oraşului natal 
cu o selecţie aşezată înainte de toate 
- lucru destul de rar - sub semnul 
unei admirabile unităţi. Unitate nu 
numai stilistică şi tehnică ci, dacă 
ne este permis să-o numim aşa, în 
primul rînd energetică. Căci, de la 
altorelieful în sinusoide decorative 
la sugestiile anatomice dintr-un ronde
bosse sau dintr-un geometric stil izat 
portret, acelaşi « tonus sculptural » 
susţinut, aceiaşi feminină pedanterie 
a formei curăţite de impur i tăţile eta
pelor tehnice, totul escamotat sub 
o patină care metamorfozează pînă 
la confuzie ghipsu l în metal. Mai vechi 
sau mai noi şi dincolo de soluţiile 
lor diverse lucrări l e par astfel sin
crone, organizîndu-se posibil în cicluri 
de probleme, 

Supracompensînd ca şi alte femei
sculptor posibile le complexe ale lip-
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sei de forţă (manuală), Rodica Ungu
reanu stăpîneşte cu aceiaşi adresă şi 
dimensiunile mari ale reliefului parie
tal ca şi ale ronde-bosse-ului, calitate 
care cere pe lîngă o limpede judecată 
a legilor lecturii formei în spaţiu şi 
dotarea cu o viziune monumentală. 
Probele că ea există fiind depuse, 
ne gîndim că, astăzi cînd Oradea se 
află într-o adevărată campanie edi
litară, sistemele şi edificiile unei noi 
gîn::liri urbanistice aspirînd să inte
greze organic o zestre de mare farmec, 
disponibilităţile sculptoriţei ar putea 
fi solicitate. Căci, în cumpăna maturi
tăţii şi într-un « vîrf de formă» 
artistică, Rodica Ungureanu este un 
« meşter» exemplar pentru cei mai 

tineri dar şi un artist al cărui nume 
ar trebui să rămînă în catalogul monu
mentel_or contemporane. 

horia horsia . 
După ce, cu vreo douăzeci de ani 
în urmă, la o trecere în revistă pe care 
ţi-o procură un salon, înregistrasem 
printre promisiunile certe şi printre 
profilurile destul de bine conturate, 
talentul susţinut de seriozitatea si 
temeinicia meşteşugului dovedite, d~
monstrate de Rodica Ungureanu, s-a 
întîmplat să ne întîlnim foarte rar 
cu operele sale. De aceea, deosebit 
de plăcută a fost revederea, datorită 
sensibilităţii, sincerităţii şi discretiei 
dezarmante a acestei sculptoriţe 

0

de 
o rară nobleţe şi modestie, dar mai 
ales datorită operei sale care se arată 
a nu fi dezminţit cu nimic promisiu
nile de odinioară. Spre a-i cuprinde, 
investiga şi înţelege universul, chiar 
în răstimpul scurt al unei vizite, am 
cercetat deopotrivă I ucrări le artistei 
din colecţia muzeului orădean. Am 
putut asocia, astfel, selecţiei de sculp
turi omologate, care ne dezvăluie 
forţa unui creator de a implanta 
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în spaţiu semne sculpturale de o 
mare rigoare a construcţiei şi de o 
decantată expresie a fibrei lemnoase 
cioplite şi şlefuite, etapele în atelier 
ale acestui intim şi îndelungat proces 
de creaţie . Am avut şansa ca at elierul 
să reprezinte, de fapt, şantierul de 
I ucru al expoziţiei de faţă, ceea ce a 
însemnat pentru noi descifrarea avata
ruri lor unei idei, de la încercarea 
configurării ei în conturul ferm al 
desenului în cărbune , la dezvoltarea 
plenară în volumul şi formele sculp
turii. Un proces de neîntreruptă 
creştere, în care ni s-a părut a fi 
impresionată aventura formei: sculp
tura este, credem, pentru Rodica 
Ungureanu o stare dramatică a ma
teriei, materia prezentîndu-se într-un 
conflict dinamic al configurării şi 
desfigurării, al distrugerii şi al naşterii 
formelor în căutarea expresiei esen
ţial ului . De aici acea severitate obţi
nută la capătul travaliului, severi
tatea unor ritmur i spaţiale, mîngî
iate, parcă, în cazul configurărilor 
în ronde-bosse, tăioase, angulare, în 
cazul reliefuri/or înalte. Dacă obiec
tul, figurativ sau abstract, exprimă 
o idee, un sentiment sau le evocă 
simbolic, reliefurile ne apar ca nişte 

scriituri misterioase, adesea despre 
figura sau existenţa umană. Desci
frarea acestei scriituri nu are a implica 
apelul la cine ştie ce configurăr i sculp
turale exotice, excentrice ori, pentru 
noi europenii, primitive, pentru că 
modelul ei posibil îl putem deduce 
din scriitura simbolică a porţilor 
din cultura populară, a satelor mara
mureşene şi deopotrivă a satelor 
olteneşti, în care ţăranul a înscris, 
adeseori, propria sa situare în uni
vers. Pe această cale , Rodica Ungu
reanu, legînd tradiţia academică a 
şcolii noastre de sculptură de tradi
ţiile vechi ale artei populare, poziţie 
şi atitudine firească şi tonică a crea
ţiei noastre contemporane, îşi struc
turează, spre elogiul vieţii şi al con
temporaneităţii, propriul său univers, 
bogat în pragul maturităţii creatoare 
care dă seama de rostul unui artist. 

cronică 

lia brândas , 
horia horsia , 

Lia Brândaş (Galeria Fâklya / Făclia) 
a optat de mai bine de două decenii 
(a absolvit institutul clujean de artă 
în 1969) pentru ceea ce Petru Comar
nescu numea odinioară revirimentu/ 
picturii narative. Cum modalitatea 
narativă a suscitat ca atare interesul 
unu i mai restrîns număr de artişti, 
comentatorii se obişnuiseră, le era 
la îndemînă, să raporteze opţiun i în 
această directie !ui Dimitrie Gavri lean, 
datorită de;igur talentului, forţei, 
originalităţii pictorului voroneţean. 
Scurgerea timpului, evoluţia firească 
a artişti lor, cristalizarea facturi lor 
sti I istice proprii au demonstrat , dacă 
nu caducitatea raportării, cel puţin 
riscurile limitelor ei, pentru că în 
sfera picturii narative, în cadrele 
unor norme generale (reprezentarea 
unei istorii, povestiri, legende etc. 
surprinse în momentul de concordanţă 
d intre ideatic şi comunicarea specific 
picturală) se pot manifesta o diver
sitate de expresii personale. O dovadă 
peremtorie: expoziţia Liei Brândaş. 
Modelul universului art istic al picto
ritei îl constituie /urnea reală, mai 
al~s aceea a spaţiului rural (cu faptele 
cotidiene curente ale spectacolului 
vieţii sociale). De aici rezultă o primă 
coordonată: integrarea armonioasă 
a faptelor şi a personajelor în natură. 
Restituirea peisagistică a naturii , deşi 
de la motive particulare porn ind 
(«Dealuri bihorene», de pildă), se 
efectuează genera//zant, în sensul ate
nuării interesului pentru un specific 
strict al locului, oarecum ca în bas
mele populare, tărîmul naraţiunilor 
fiind un sit privilegiat, prielnic ritua
lizării acţiunilor, faptelor . Dacă lumina 
şi culoarea acestor cuprinderi peisa
gistice corespund unei receptări co
recte a realului (surprind şi restituie 
momente ale zile i - zorii, însera
rea - ori caracteristici ale anotim
purilor) , în ultimă instanţă, ansamblul 
acestui univers reface în desfăşurarea 
temporală un_ ritual al existenţei 
naturii . (De altfel, primăvara ş i toamna 
pictoriţa lucrează direct în natură, 
travaliul în tihna atelierului fiind 
rezervat zi le/or de iarnă) . Aşadar, 
prima coordonată a universu lui artis
tic are în vedere cadru l de ansamblu. 

O a doua priveşte conţinutul propriu
zis al naraţiunii: ocupaţii specifice 
vieţii cotidiene - la arat, la semănat, 
întoarcerea de la cîmp, întoarcerea 
de la vînătoare - şi, evident, reflec
tarea acestor ocupaţii în sărbători, 
traditii, datini, tot un ritual, de data 
aceasta, al existenţei şi al societăţii 
umane. Pictural, între cadru şi acţiune 
există o corespondenţă desăvîrşită, 
prezenţa şi acţiunea umană configu
rîndu-se, cristalizîndu -se în materia 
cromatică ordonat orchestrată şi în 
funcţie de gama picturală a cadrului. 
Două ni se par a fi trăsăturile speci 
fice care disting personalitatea, factura 
stilistică şi opera Liei Brândaş. 
Prima, şi poate cea mai importantă, 
o înregistrăm în raportul dintre crea
tor şi creaţie: obiectivitatea. Lia 
Brândaş este un poet obiectiv care 
parcă îşi asumă numai rolul de a relata. 
Desigur, Ii rismu I, sentimentele, trăiri le 
individuale, departe de a fi excluse, 
declanşează creaţia şi se implică în 

pp, 18 19 

1. Pomul vieţii, ghips patinat; 2. Arlechinul, 
lemn; 3. Totem li, lemn; 4. Victoria şi /uptdtorul, 
ghips patinat; 5. Sufletul, ghips patinat; 6. TaMI 
şi {iul, lemn 

opera pictată. Dar, de o rară discreţie, 
vor să se topească în anonimat , în 
anonimatul de tipul medieval al 
« maestrului vieţii rurale». A doua 
trăsătură apare, se evidenţiază la 
recepţie cînd, după frecventarea unei 
suite de lucrări (ale expoziţiei, de 
pildă), am simţit necesitatea de a 
pro iecta toate naraţiun i le la timpul 
verbal al imperfectului: ţăranii se 
întorceau de la cîmp; vînători i veneau 
de la vînătoare; omul semăna în 
tarină etc., etc., Lectura astfel efec
tuată, privitorul se implică într-un 
proces niciodată încheiat şi cunoaşte 
în spaţiul expoziţiei farmecul, rever
beraţia, sentimentul duratei. 

1. Semănătorul 2. Întoarcere de la vindtoare, ulei: 
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40 de ani de artă românească 

kruch jr 
aventura • 

51 dantescă , 

horia hor~ia 

Nicolae Kruch jr face parte din tînăra 
generaţie de sculptori (a absolvit 
facultatea la institutul clujean de 
arte în 1978), care, odată însuşită 
lectia de frumuseţe şi logică a expre
siei functionalului artefactului, înde
osebi ale· obiectului etnologic (ce a 
captivat atîtea talente în deceniile 
şapte şi opt), se detaşează de mirajul 
drumului acestuia şi redescoperă re
sursele şi secretele modelojului tra
ditior,al. 
D~butează la Oradea cu o expoziţie 
personală în anul absolvirii şi se afirmă 
de îndată, în 1979, dincolo de fron
tiere, la pretenţioasa bienală a bro_n
zului dantesc de la Ravenna. lşi 
încearcă apoi forţele la taberele de 
sculptură în lemn şi în piatră de la 
Arcuş şi Căsoaia. 

Cinci ani de travaliu obstinat se 
soldează cu un de invidiat palmares 
pentru un tînăr: Premiul li la 
Ravenna în 1979 şi Marele premiu/ 
Medalia de aur la ediţia următoare a 
bienalei. În ţară primeşte comanda 
unui monumer,t pe care-l implanteaz:i 
cu siguranţă şi autoritate la Aleşd, 
în amintirea răscoalelor din 1904 
ale ţăranilor bihoreni. 
Apetenţa pentru modelaj află un te
ren fertil (a fost o întîmplare?, a 
fost un destin?) în competiţia bro.1-
zetto dantesco. Participarea a depăşit 
cadrele unui concurs unde izbuteşti 
să te impui : a însemnat angajarea 
cu urni I inţă pe un drum universal 
ilustru, de la Pisano şi Ghiberti la 
Rodin şi Manzu. Pentru că, în mode-

1. « Non omnis mori ar», bronz, Premiul fi, 
a IV-a Bienală Bronzetto Dantesco. Ravenna, 
1979; 2. Amprento, bronz; 3. « Oi/ligile justi
tiam qui judicatis terram », bronz, a VI-a Bienală, 
Ravenna, 1983; 4. « Adhaesit povimento anima 
mea», bronz, Marele Premiu, a V-a Bienalei, 
Rovenno, 1981 

laj, Kruch jr s-a fixat la izvoarele 
spaţialităţii sculpturii care sînt deo
potrivă limitele ei, adică la conflu
enţa cu pictura: relieful (să ne adu
cem aminte şi de ferecăturile de 
ostenire maximă a artisticului, ale 
argintari lor noştri medievali pentru 
icoanele pictate - şi nu numai de 
biZ3.ntina Palia d'oro a San Marco-lui 
veneţian). Ghiberti înseamnă modelul 
renascentist ideal ; Rodin - topirea 
tandră şi dureroasă a volumului în 
plan ; Manzu - spiritu l critic sagace 
al raţionalismu I ui şi materialismu lui 
contemporan care, profitînd de obtu
zitatea misticismului, critică şi con
damnă I imite le dogmatismu lui ecle-

siastic. În acest moment se în tîmplă 
impactul cu Dante, cu opera lui capi
ta l ă, « Divi na Corn media», acel cristal 
perfect cum o caracteriza Vi anu *. 
Cum ai putea pr etinde - se întreabă 
tînărul sculptor orădean - să stăpî
neşti universul lui Dante sau Shakes
peare? A învăţat italiana şi latina, 
a investigat ca un şcola r istoria Flo
rentină , a cercetat cu respect toţi 
i I ustratori i I u i Dante începînd cu 
Botticelli. Ghidul cel mai aviz.at s-a 
arătat a fi George Coşbuc, cu exac
titatea şi puritatea verbului său deo
potrivă popular şi neologistic, cu 
muzical itatea versului său, care , para
doxal, te poate trimite, peste decenii, 
la muzica propriu-zisă, a lui Aurel 
Stroe. 
Travaliul scu lptorului, în să, pretinde 
să atingi un anume grad de dominare 
a tehnicii artistice, să cunoşti adică 

* « După cum dramele lui Shakespeare 
răsfrîng întreaga lume de idei ale Renaşterii 
şi umanismului, după cum Comedia umană a 
lui Balzac nu poate fi despărţită de frămin
tarea de gînduri a ştiinţelor sociale şi biologice 
moderne, tot astfel marele poem al lui Dante 
conţine în sine universul de idei, de credinţe, 
de imagini, de fapte istorice ale lumii medie~ 
vale» - Tudor Vianu, Literawrd universală şi 
literoturd noţionold, Bucureşti, 1956, p. 230. 

modelaju l ce-ţi permite reprod ucere:i 
unei drachme alexandrine, dar şi 
efectele moderne ale atacării cu acizi 
a metalului care fac faima unor gra
vori contemporani. În cuprinsul relie
fului, Kruch introduce organic asimi
lată gravarea: pe baza acestei sinteze 
tehnice, artistul aspiră (şi, dacă aspi
raţia a fost onorată cu Meda I ia de 
aur, înseamnă că tentativa totuşi a 
reuşit) spre transpunerea în plastică 
a unor esenţe din opera dantescă. 

« Eşti un mare desenator» i-a spus 
în ltal ia un desenator exemp lar: 
Drăguţescu. 

Obsedant pînă la exasperar e, traval iul 
reliefului solicită, la un moment dat, 
el iberarea, evadarea di n canoanele 
sculpturii: expansiunea în spaţiu prin 
mişcare, verb şi sunet - spectacolul 
teatral. Deocamdată proiectul unui 
sPectacol este o utopie, dar, de 

vrem= ce prete:iţioiii org;in iz1tori 
ai bienalei de la R;ivenn1 şi-au arătat 

interesul pentru un asemenea pro
iect - care are în viziunea lui Kruch jr 
un model în Avignon-ul lu i Aurel 
Stroe - nu vom spune că utopia 
nu s-ar putea înfăptui. Şi ar fi posi
bi I, datorită acestui artist serios care, 
lăsînd la o parte carnavaluri boccaccio
l eşti şi mistere danteşti, s-a aplecat 
în atElier cu aceeaşi umilinţă spre a-i 
modela şi cizela în re l ief un portret 
maestrului Corneliu Baba. 
Ne-ar conve ni să-şi aducă aminte 
cîndva Kruch jr că, încheind încerca
r ea noastră pe marginea pr imi lor 
cinci ani de travaliu al sculptorui, 
aşezăm un adagiu de către artist 
împrumutat lui Horaţiu pentru unul 
din rel iefurile sa le : « Non omnis 
moriar », adică, ar spune Coşbuc -
« Nu voi muri cu desăvîrşire ». 
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40 de ani de artă românească 

succesul • unui debut: • 
10n muresan 

magda cârneci 

Ce-l individualizează de pe acum pe tînărul pictor 
orădean, dovadă primirea unanim elogioasă din 
mediul bucureştean a primei sale expoziţii personale 
(Atei ier 35, a pri I ie 1984)? Probabi I impactul vizual 
puternic al picturii sale, amprenta viguroasă a unei 
libertăţi interioare de bună calitate şi, nu în ultimul 
rînd, marca ei gestual istă, consonanţele ei cu ma
niera expresionist-abstractă, informală, de a consuma 
actul pictural. Or, gestualismul, informalul, nu 
constituie o tentativă curentă în cîmpul vizualităţii 
româneşti actuale (în afara unei sporadice mode, 
deja depăşite, legată mai ales de prelucrarea scrieri
lor de tot felul, în compoziţii de tip mai degrabă 
conceptual ist; şi în afara unor ecouri difuze integrate 
altor modalităţi picturale), Cauza stă poate în 
tipul de experienţă creativă şi existenţială pe care 
îl presupune, experienţă care, prin chiar caracterul 
ei de limită, nu intră în datele de functionare ale 
echilibratului simţ autohton al vizualului.' Am spune 
că în spaţiul picturii româneşti, experienţa gestua
listă e preluată şi preluabilă în baza posibilelor ei 
referinţe impresioniste şi expresioniste, pe care 
le presupune şi care o fac asimilabilă structurilor 
sti I istice locale, 

De la un ciclu iniţial de «semne» şi «mitologii», 
la ciclurile mai recente ale «măştilor» şi « pămîn
turilor », pînă la ultimul ciclu al « caselor de tară » 
Ion Mureşan face dovada convingătoare a 'unei 
evoluţii ce mărturiseşte asimilarea organică a su
gestiei _informalului (cu libertăţile şi limitele lui), 
dar mai ales o soluţie personală de integrare crea
toare şi de depăşire posibilă a acestuia. Geneza 
imaginii ca urmă a experienţei în acţiune a gestului 
pictural pur rămîne un principiu esenţial al lucrărilor 
sale. Iar tehnica gestică are ca efect nu refuzul for
mulării vreunui sens, ci explorarea unui mod mai 
direct de a cunoaşte şi a asuma materialitatea 
picturală însăşi, excitîndu-i şi eliberîndu-i energia şi 
expresivitatea intrinsecă - o formă mai pură, mai 
directă de a accede la substratul material al expe
rienţei vizuale . Dar I ucrări le nu reproduc nici odată 
pur şi simplu «materia» ca atare, nu rămîn niciodată 
în amorful şi vagul acesteia. Ele îşi extrag numai de 
aici un principiu de fervoare şi maximă intensitate, 

, 

o ca.le de contact nemediat cu un adevăr nemijlocit, 
tactil, al substanţei realului. 
Că experienţa informală e numai un prilej al unei 
eliberări şi al regăsirii de sine, o demonstrează 
evoluţia tematică a ciclului artistului. De la mai 
non-figurative« semne» şi «mitologii» la« măşti », 
apoi la « pămînturi » şi în final la «case» - e o 
c~le ce punctează progresia unei închegări şi ordo
nari formale, circumscrierea unui vag, ordonarea 
figurală a unei expresivităţi suficiente sieşi, asu
marea unui chip şi a unui sens prin care materia 
picturală cunoscută odată din interior, în intimi
tatea puterii sale fără nume, se umanizează, con
strînsă din nou formei, semnificaţiei şi timpului 
(pe care numai le-a suspendat într-o paranteză 

«fenomenologică»), primeşte amprenta unei subi
ectivităţi deopotrivă individuale şi autohtone, 
devine memorie. 
Informalul, în genere, poate funcţiona ca definiţie 

pe mai multe niveluri: el poate defini un ritual al 
iniţierii oricărui act artistic, ieşirea din haos, din 
neant, începutul închegării oricărei forme din 
nimicul iniţial al nesfîrşitelor posibilităţi ; el poate 
de asemenea denumi ritualul oricărui eşec al ima
ginii, căderea ei finală în haos, în amorf, în indistinc
tul prea multelor soluţii simultane şi echivalente; 
el p@ate denumi o stare contemporană de spirit. 
Dar poate funcţiona, la Ion Mureşan de exemplu, 
ca emblemă a unui ritual al împămîntenirii, a unei 
iniţieri în spiritul locului: de la indeterminarea 
materiei generice la întruparea ei circumscrisă de 
repere naturale şi culturale autohtone. Recentele 
«case» sînt astfel, deşi mai păstrează urme ale 
gestualităţii libere iniţiale, un tribut plătit exigenţei 
ordonării interioare, formulărilor consistente şi 

poate exigenţei inovaţiei, înnoirii, deşi nu sînt 
neapărat mai valabile din punct de vedere plastic 
decît ciclul cel mai remarcabil, cel al « pămînturi
lor » ; şi poate sînt deasemenea un tribut plătit 

unei mode actuale a autohtonismului, generate de 
experienţa numită « Poiana Mărului». 

Debutul tînărului Ioan Mureşan rămîne fără îndoială 
un succes, 

1. Desen, cărbune; 2 . Din ciclul Casa ulei, 
3. Din ciclul Păminc, ulei, tehnică mixtă ' 

tehnică mixtă; 
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papuşa 

intre 
document • 

51 basm 

Oradea, mi-a sădit in suflet, odată cu regretul că nu am putut 
sta mai mult, dublat de pierderea apetisantei gustări oferite 
de gazde, uimirea faţă de prodigioasa activitate a celor citeva 
sute de femei tinere care, organizate perfect, realizează cele mai 
frumoase păpuşi costumate fie «istoric», fie mai ales, « etno
grafic» . Documentarea oferită de Centrul de artă populară din 
Bucureşti al UCECOM-ului (iniţiativa acţiunii şi crearea prototi
purilor aparţin artistei decoratoare Maricica Mărgăritescu) este 
impresionantă prin autenticitatea şi rigoarea respectării speci
ficulu'i zonal, întemeiată pe studii amănunţite de teren, biblio
tecă şi arhivă. Pe baza acestei documentări, producţia reuşeşte 
să livreze pieţii interne şi externe un mare număr de păpuşi 
la două tipo-dimensiuni (mare, mică) respectînd, într-un mod 
de necrezut pentru aceste miniaturale personaje, caracterele 
portului popular femeiesc şi bărbătesc românesc şi al naţio

nalităţilor conlocuitoare, exemplarele rezultate putînd alcătui 

un veritabil muzeu la scară de păpuşă (circa 30 cm pentru pă
puşile mari, 15 cm pentru cele mici) . De altfel, succesul acestei 
originale creaţii a fost validat de obţinerea de premii la citeva 
ediţii succesive ale Concursului internaţional de păpuşi folclorice 
de la Cracovia, distincţii consemnate la vremea lor de revista 
noastră. Am trecut rind pe rînd, cu nedisimulatji curiozitate 
şi admiraţie prin suita de ateliere în care micile făpturi de plastic 
sînt îmbrăcate pe rind cu toate piesele de costum necesare, de la 

acoperămintul capului, la cămăşi, poale, cătrinţe, pentru băr

baţi, evident, izmene, obiele, opinci , sumane şi cojoace. Tine

rele muncitoare minuiau capete, mini, haine, precum Guliver 

în Ţara Liliput, dar multiplicat la 100 dacă nu 1000, un popor 
întreg de minuscule fiinţe fiind îmbrăcate simultan, pe princi 
piul benzii şi a fluxului continuu, la zeci de mese. Încet, încet, 
fiinţele, identice iniţial în nuditatea lor plastică sau de mucava, 
(deşi se acordă şi oarecare grijă respectării tipului antropologic 
local), căpătau caracter şi identitate, de pe linia de asamblare 
finală şi de finisare , ieşind în serie, la răstimpuri egale , într-un 
mare efort sincronizat, sute de congenere ale lui Nils Holgersson 
sau ale lui Pinocchio, dar purtind amprenta realului etnografic 
românesc. Erau reprezentate «tipice» ale femeilor din ţara 

Dornelor , ţinutul Pădurenilor, Argeş, Muscel, Botoşani, laşi, 

ţara Vrancei, ţara Caşului, Dobrogea, Arad sau, nu se putea 
altfel, Bihor, ca şi ale reprezentanţilor bărbaţilor lor. Nimic 
însă, în această producţie, din rigiditatea benzii rulante, pentru 
că totul este hotărit în ultimă instanţă de mintea, gustul şi mîi
nile celor care lucrau şi îmbrăcau micile făpturi. Producţia în 
întregul ei mi se pare a se desfăşura pe două linii paralele de 
creaţie, una urmărind realizarea micilor prototipuri ale piese
lor vestimentare componente, conform cu modelul etnografic
muzeistic, alta asigurînd efectele de perfectă iluzionare a reali
tăţii etnografice , fiindcă evident o altiţă la dimensiunea de 2 cm 
nu poate conţine mulţimea de motive şi puncte a unei altiţe 

de 30 cm, Sugerarea şi obţinerea aceluiaşi efect decorative
cromatic cu tehnici şi în materiale diferite de cele reale este 

legea de bază a acestui nemaivăzut proces de producţie pe care 

l-aş asemăna cu un basm şi aş f1 tentat să-i scriu scenariul pentru 

un film foarte serios. 

, 

paul petrescu 

« Arta Crişana» - aceasta este emblema sub care se desfă

şoară o febrilă activitate productiv-artistică În cadrul Uniunii 
judeţene a cooperativelor meşteşugăreşti din judeţul Bihor. 
O vizită fulger la sediul cooperativei în ambianţa juvenil-prie
tenească creată de Maria Jurcuţ, sufletul şi preşedinta coope
rativei, a pri lejuit contactul nu numai cu cîţiva creatori plas
ticieni, ci şi cu, mai ales, fascinanta secţie de producţie a păpu
şilor «etnografice» sau «folclorice». Parcurgerea în fugă, în 
ritmul impus de zilele scurte ale Cesantului revistei ARTA la 

retrospective culturale 
traditii cultural-artistice 

din publicistica 
la <<familia>> , 

tiberiu alexa 

Există în panorama publicisticii social-cultura\
artistice româneşti citeva cazuri de titluri 
şi prin acestea de eforturi consecutive înde 
lungate. Cu sau Ură întreruperi, cel mai 
adesea cu pauze fortuite, apariţia şi reapa
riţia lor se confundă cu statornica străduinţă 
de afirmare a idealului culturii româneşti de 
ieri şi de azi, marcată în ultimele decenii, 
cum de altfel e şi firesc, de conştiinţa nece• 
sităţii de racordare a direcţii for şi dezbaterile,· 
culturale actuale la fondu l de tradiţie şi auto
ritate al unor predecesori încununaţi de 
validarea istorică . Altfel spus, sub patronajul 
unor «case» cu firmă intrată deja în patri
moniu l civilizaţiei româneşti, Fără îndoială, 
există în aceste atitudini expresia limpede 
a unei continuităţi culturale care statutează 
ea însăşi vigoarea şi vitalitatea orizontului 
nostru spiritual apt să- şi asume izvoarele 
nu doar pentru a-şi susţine bilanţuri istorice 
retrospective ci şi din nevoia de a clădi un 
prezent şi un viitor fundamentat pe baze 
temeinice. O repede ochire prin rafturile 
unei biblioteci poate lesne constata acest 
adevăr urmărind destinele multor reviste de 
cultură. Practic, o bună parte a presei cul
tural-artistice de azi continuă tradiţii ante
rioare. lată, bunăoară Convorbirile ieşene, 
Vatra tirg-mureşană, Tribuna din Cluj (acum 
centenară), Ramurile craiovene, Ateneul bă
căuan, şi desigur metropolitanele Viaţa româ
nească, Luceafdrul. Între toate acestea , Familia 
orădeană şi-a cîştigat merite incontestabile , 
după cum şi o statornicie şi fizionomie uşor 
de remarcat . Mai 'intii, că alături de Viaţa 
romdnească, Ramuri şi Convorbiri literare, ea 
şi-a păstrat oraşul de reşedinţă, stimulînd 
în acest fel pe mai departe necesara emulaţie 
creatoare de o parte şi de cealaltă a Carpaţilor, 
prin şansa oferită accesului la litera scrisă. 
Oricît de banal ar putea să pară faptul, ieri 
ca şi azi, nu este cîtuşi de puţin lipsit de im
portanţă. Cum însă nu beneficiem încă de 
o comprehensivă sinteză asupra rolului presei 
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literar-artistice în cultura noastră (posedăm 
doar cîteva bibliografii şi contribuţii mono
grafice dedicate unor reviste, realizări desigur 
importante dar nu şi suficiente), imaginea 
globală asupra acestui subiect rămîne deo
camdată un pariu oferit viitorului. 
Cu prilejul vizitei redacţiei revistei noastre 
la Oradea, semnificativele efortur i ale cole
gilor noştri de la Familia ni s-au părut exem
plare pentru surprinderea configuraţiei pro
filului acestei importante cetăţi culturale de 
azi care este Oradea. Firesc, o privire retros
pectivă va porni de la momentul marcat 
de omul de aleasă cultură care a fost Iosif 
Vulcan pentru a se opri la actualitatea demer
surilor prezidate de echipa redacţională con
dusă de poetul Alexandru Andriţoiu . Cons
pectînd tradiţiile culturale, vechi sau noi, 
cultivate cu consecvenţă în paginile revistei, 
remarcăm în primul rînd opţiunea fermă 
pentru continuitate. Indiferent de epocă, 
în cele cinci serii ale sale, Familia, s-a vrut 
un jurnal cultural. Şi tot indiferent de mo
mentele istorice, a reuşit să-şi împlinească 
dezideratul propus. E mai puţîn important 
că ieri, ca şi azi, cuprinsul incorporează, 
asemenea celorlalte publicaţii de cultură, in 
primul rînd fenomenul literar. Este esenţia l, 
însă, că, în lipsa unei înregimentări literare 
programatice (Familia lui Vulcan a fost , la 
întemeiere, printre puţinele reviste ce au 
refuzat o aliniere doctrinar-culturală prag
matică), enciclopedismul adoptat venea să 
ofere o politică informaţională surprinzător 
de largă, deschideri culturale - dar şi geo
grafice - de mare interes. Totul subordonat , 
declarat sau nu, id ealului de informare gene
rală. Mai tîrziu, G. M. Samarineanu, iar azi 
seria contemporană, mută accentu l pe o ins
strucţie specializată. Este, dacă vrem, conse
cinţa firească a evoluţiei , a adecvării la contextul 
social-cultural propriu fiecărei etape în parte. 
Iar coloana ve rtebra l ă a acestei deveniri 
întru continuitate este şi rămîne concentrată 

în menţinerea domeniilor abordate: lite
ratura, teatrul, muzica, istoriografia. Desigur, 
translaţia de la tipul informativ urmărit de 
Vulcan la cel formativ de mai tirziu este 
firească, Rămine dificil de apreciat impactul 
revistei, la începuturile sale, cu publicul 
epocii respective. Pentru cel ce foiletonează 
însă paginile ace lor ani, devine limpede că 
revista a cultivat cu egal interes producţia 
cultural autohtonă, referinţe la cea univer
sală, şi , chiar dacă nu s-a angajat în polemici 
doctrinare, are meritul de a fi susţinut într-o 
perioadă delicată, investigarea şi cultivarea 
istoriei şi culturii naţionale. În afară de şansa 
de a-1 fi publicat cel dintîi, mai apoi de a-l 
f1 cultivat sistematic pe Eminescu. Vulcan 
a izbutit să însumeze în paginile revistei sale 
principalele autorităţi literare ale momen
tului, pe Alecsandri, Coşbuc, Creangă, Slavici, 
Macedonski, Caragiale, Vlahuţă, apoi Cincinal 
Pavelescu. Ion Minulescu, St. O. Iosif, O. Goga, 
Emil lsac, ş.a.m.d., desigur alătur i de nume 
foste ş i rămase obscure . Faţă de o asemenea 
asociere, comună de altfel majorităţii presei 
noastre literare, adevărata sociologie a culturii 
va refuza, desigur , iluzia clasării in baza unor 
argumente elitiste, iar «vina» iluzorie de 
a fi oferit spaţ i u editorial unor diletanţi într-un 
Ardeal românesc ce aspira pe atunci cu orice 
preţ la cultivarea limbii şi spiritului naţional 
nu vor mai umbri prin false problematizări 
meritele acestor eforturi. Adică a acelor 
acţiuni puse în slujba susţinerii cauzei tea
trului românesc în Ardeal şi Banat, a stimulării 
şi promovării culegerilor de folclor, şi nu 
mai puţin pentru sensibilitatea manifestată 
receptării valorilor autentice ale literaturii 
şi culturii universale, în sfirşit, pentru abor
darea curajoasă a problematicii istoriei şi 
l ati nităţi i neamului românesc . Aceste preo
cupări, sintetizate într-o interesantă contri• 
buţie monografică datorată lui Alexandru 
Crişan (Familia (1865-1903), Timişoara, 1973), 
descind oarecum din programatismul Daciei 

A. V 

romaneasca 

literare adecvat, însă, unor intenţii culturale 
ce capătă în spaţiul transilvănean fizionomia 
unor tendinţe evident postluministe. În i:ro
porţli diferite, aceste caracteristici vor prezida 
pe mai departe serii le ce au succedat perioadei 
Vulcan. Bunăoară, ţ:ea din anii '30 editată 
de G. M. Samarineanu acuză un mai pronunţat 
caracter literar, continuînd ideea colaborării 
cu autorităţile de atunci (Ion Agârbiceanu, 
Emi l lsac, Ion Minulescu), dar şi deschiderea 
spre vocile tinele (Vasile Voiculescu, Ovidiu 
Papadima, Octav-Suluţiu, Eugen Jebeleanu), 
iar cea din anii noştri să păstreze prioritatea 
literară, revenind însă la o mai cuprinzătoare 
asumare a fenomenelor culturale contempo
rane: muzică, teatru, istoriografie, mişcare 
artistică de amatori (iată că pînă aici aproape 
că revenim tematic la cele intreprinse de 
Vulcan !) şi, ca un factor nou, arta plastică. 
Astfel. de la informativ la formativ, Familia 
a evoluat asimilînd tradiţia ca pe un factor 
augmentativ al dezbaterilor culturale autoh
tone. Doar aparent conservatori, de-a lun gul 
deceniilor, redactorii publicaţiei au ştiut să 
inoveze discret în raport cu transformările 
sociale şi nevoile generale . Între aceste rea
şezări necesare consemnăm c.u plăcere şi 
instituirea unei rubrici permanente de artă 
plastică care vine să întregească dialogul 
artelor imaginat dintru început de chiar 
Vulcan. Ce-i drept, acest domeniu a ocupat 
iniţial un loc secund în atenţia «familiştilor» 
(sumare notiţe mondene, trimiteri timide 
la autorităţi şi poate mai ales suita de ilus
traţii menite să cultive, în spiritul culturii 
generale, un fel de civilizaţie a ochiului). 
Mereu mai sensibilă la fenomenul plastic , 
revista orădeană are meritul de a dovedi şi 
o constantă aplecare spre artele vizuale, sti
mulînd (chiar dacă nu întotdeauna la înalte 
cote publicistice) dinamica activitate din do
meniul artei plastice orădene şi transilvănene, 
continuind astfel un legat cultural de mare 
nobleţe şi răspundere civică, 

REVISTA ARTA LA SATU MARE ŞI ORADEA 
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filiale u.a.p. la a 40-a aniversare 

• prime contacte, 

marina preutu 
O expoziţie a filialei Uniunii Artiştilor Plastici 
din Satu Mare - concepută special pentru 
vizita revistei Arta - este o iniţiativă care, 
prin varietatea preocupărilor şi a prezenţelor 
artistice, vine să îmbogăţească o imagine 
doar fragmentar conturată de prezenţa ar
tiştilor sătmăreni pe simezele Capitalei. În 
vechile galerii de artă sătmărene, devenite 
cu acest prilej neîncăpătoare, pictori, grafi
cieni, sculptori, artişti decoratori au prezentat, 
in funcţie de formaţie şi afinităţi, o variată 
gamă de lucrări capabile să recompună, în 
ansamblul lor, o atmosferă de fecundă crea
tivitate. 
Vom începe prin a ne referi la creaţia atit 
de binecunoscută a maestrului Paul Erdăs. 
Un singur desen intitulat «Capriciu» puncta 
evocator, în cadrul selecţiei sătmărene, carac
terele artei sale, punea în valoare o dată 
mai mult o anumită egalitate a rostirii. Vir
tuozitatea, ca apanaj al experienţei, senti
mentul de siguranţă pe care îl degajă această 
lucrare (una din numeroasele aflate în mapele 
din atelierul său) îşi află un corolar firesc 
în predilecţia pentru sublinierea aceloraşi 
sensuri ale echilibrului, armoniei şi discreţiei. 
Lucrările unui artist cu bogăţia experienţei 
pe care o are Vasile Paulovics («Meditaţie», 
«Mitologia»), dar şi a unei tinere absolvente 
ca Gloria Cristina Oprişa («Aşteptare», « Cit 
trei ceruri») favorizau o primă impresie de 
solidaritate epică, de densitate a ideilor ex
primate. Erau de fapt tot atitea invitaţii 
la stabilirea corelaţiei ingenioase, bazate 
pe soliditatea meşteşugului artistic. Tot aşa 
cum «Istorie» I şi li aparţinind unui ciclu 
mai amplu conceput de pictorul Ion Popdan 
constituiau invitaţii la comentariul metaforic. 
Sînt imagini care se remarcau deopotrivă 
printr-o elaborare subtilă dar şi prin căutarea 
unor efecte de materie capabile să sporească 
potenţialul emoţional al lucrărilor. De o 
simplitate intens evocatoare « Secţiune într-o 
zi» sau « Elogiu muncii» de Nyiri Zoltdn 
se remarcau de asemenea prin echilibrul 
dinamit pe care autorul a reuşit să-l realizeze 
în dozarea amănuntului încărcat de semnifi
caţii în viaţa compoziţională a întregului. 
Preocuparea pentru culoare este, desigur, 
una din constantele picturii sătmărene. O 
preocupare capabilă să atingă violenţe ex
presioniste în lucrările lui Ion Sasu («Flori», 
«Peisaj»), care împletesc jocuri vii, lumi
noase de tonuri pure, contrastante sau să 
intensifice efecte de picturalitate ale mate
riei colorate la Szeyke Vilmos care a acordat 
o atenţie deosebită tensionărilor şi ritmărilor 
cromatice in compoziţiile de mari dimensiuni 
« Epilog iraţional» sau «Toamna» . 
Multe din lucrările de pictură prezentate -
şi n-ar n decît să amintim farmecul toninant 
al acuarelelor semnate de Maria Olteanu, 
discreţia culorii puse cu economie în lucrările 
lui Petkes Iosif, ambianţa muzicală a unor 
imagini ca acelea create de Aurel Minu Miron, 

• prime • • • 1mpres11 sătmărene 

4. Lucian Oşan: Germinaţie 

5. Bogdti Sondor: Flori 

6. Mutdnyi Eva ln atelier 

1. Nyri Zo/tdn: Sec
ţiune intr-o zi 

2. Maria Olteanu: Iar
na 

3. Szeyke Vi/mos: Epi
log iraţional 
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Bogati Sondor sau Szilagyi Adalbert, pasta 
colorată, densă şi preţioasă a lucrărilor 
realizate de Agneta Szatmdri, Lucian Oşan, 
Mdjor 1/dico sau Mutdnyi Eva - au readus 
în atenţie bucuria calmă a reîntîlnirilor cu 
natura, frumuseţea peisajului sau a unui 
simplu mănunchi de flori fiind, în prima 
ordine a creaţiei, importantă. 
Un energic efort constructiv apropia lucrările 
lui Pdszkdn Mihai (din ciclul « Răpitorii păcii» 
sau «Lăcusta») de sculptură. Sînt lucrări 
de elaborare lentă, modelate atent care aduceau 
odată cu jocul geometric, decorativ al supra-

feţelor fastuoase metamorfoz~, sp_ect~culoase 
interferenţe de forme organ1ce ş1 minerale. 
Interesantă şi caracteristică mai ales în dome
niul creaţiei unor sculptori tineri precum 
Gyiirgy Albert şi Erdei Ştefan ni se pa,:e a fi 
un ascuţit simţ al anal1ze1 v_olu,:netnc~.' o 
remarcabilă fineţe a modelaiulu,. Gyorgy 
Albert, de pildă, apelează la simbol, la o 
exprimare concisă a unor teme precum « ~e
lancolie », «Orhidee» în care strălucirea 
metalului accentuează detaşarea de amă
nuntul strict descriptiv, în încercarea de a su
prinde parcă sunetul unor armonii interioare. 

filiale u.a.p. la a 40-a aniversare 
prin ateliere la satu mare 

vasile drăguţ 

paulovics lăszlo 

Puţini sînt artiştii care pot înregistra la vîrsta 
lui Paulovics (n. 1937) o cantitate atît de mare 
de lucrări, într-o gamă tematică atit de variată, 
cu o diversitate atit de largă de tehnici şi 
mijloace de expresie. Pictor, scenograf. gra
fician (cu implicarea mai tuturor tehnicilor 
de gravură), Paulovics aparţine categoriei 
«blestemate» de creator care se află într-o 
continuă stare de nelinişte: combustionat 
de dorinţa cunoaşterii şi înţelegerii lumii, 
nemulţumit de resursele artistice ale comu
nicării, interogator cu sine şi cu ceilalţi sub 
semnul convingerii că este dator să afle un 
răspuns, Atelierul său - pe care l-am surprins 
în plină reorganizare gospodărească - era 
plin cu lucrări mai vechi şi mai noi, invitînd 
parcă la o încercare de considerare critică 
globală. Încercare riscantă pentru că din spu
sele artistului ştim că are peste 1200 lucrări 
împrăştiate în diferite muzee şi colecţii par
ticulare. Şi totuşi, încercînd o sistematizare 
a datelor pe baza celor văzute (nu fără impli
carea etapelor cunoscute ale creaţiei anterioare) 
se poate afirma că Paulovics a urmărit în paralel 
mai multe teme cu caracter major, în raport 
cu care şi-a lngăduit să divagheze şi să caute 
rezolvări adiacente, constituind astfel adevă
rate cicluri de ordin tematic şi formal. 
Inspirată ab intio de Madach lmre, o temă 
care revine cu constanţă priveşte tragedia 
omului şi ii angajează pe artist într-un dialog 
activ , uneori vehement, cu istoria şi reali
tatea contemporană. Lucrări ca «Pace» şi 
« Maestrul de carne», « Mesajul timpului» 
exprimă fără echivoc neliniştea gravă iscată 
de pericolul alienării războinice, de prăbuşi
rea fiinţei şi civilizaţiei umane sub forţa ocultă 
a opresiunii. 
Un alt ciclu priveşte - simptomatic pentru 
un scenograf - lumea teatrului şi a circului, 
lume pe care Paulovics nu o priveşte ca un 
pretext, ca pe un subiect ocazional şi exte
rior, ci ca pe un simbol al condiţiei umane fn 
general, dovadă că şi unele compoziţii, apa
rent autonome, sînt marcate de această inten
ţionată ambiguitate. At aminti în acest sens 
lucrările intitulate « Ceremonie » ( « Logod
nă ttrzie »), « În doi», « O zi fn familie», 
« Doamna cu căţelul», «Aminti ri » . 
În ceea ce priveşte mijloacele de expresie, 
pictorul Paulovics se dovedeşte a f1 un sincre
tist luminat , capabil să asimileze şi să adapteze 
propriei sale viziuni elemente formale de 
variată provenienţă, În esenţă, el este un expre
sionist şi nu va surprinde dacă multe dintre 
lucrările sale amintesc de Max Beckmann sau 
Lovis Corinth. Numindu-l expresionist1 nu 
înţelegem că Paulovics încearcă să se alinieze 
la modalităţile stilistice ale unui curent artistic 
r:evolut, la el condiţia meditat ivului amar şi a 
moralistului reclamă o exaltare a formelor 
de tip expresionist. În acelaşi timp el nu ignoră 
resursele suprarealismului abstract de tip 
Chirico, prin intermediul căruia prizează şi 
amintirile Renaşterii italiene, după cum nu-şi 
refuză accesul la mijloacele picturii contem
porane, la noul figurativism, la gestualism, la 
montajele fotografice. De cele mai multe ori 
compoziţiile sale sint aglomerate, încărcate 
de personaje şi de elemente de evocare cu 
sau fără valoare de simbol, fiecare detaliu 
reclamlnd o atentă decodare în contextul 
întregului. Ca grafician, Paulovics preferă 
linia inci sivă, dar nu renunţă la compoziţiile 
cu structură complexă, capabile să evoce 
simultan mai multe idei. O temă curentă a 
graficii sale este şantierul, dar, răspunzînd 

nevoii sale de dialog cultural, ilustraţia de carte 
(altfel zis comentariul grafic al lecturilor) ocu
pă un loc important în creaţia lui Paulovics, 
notabile fiind ilustraţiile la Tudor Arghezi, 
Arany Janos, Madach lmre, Thomas Mann, 
Fran~ois Vil Ion etc. Uneori, mai ales în naturile 
moarte, epurarea de gustul divagaţiei ii îm
pinge spre o severitate a interpretării care îl 
aminteşte pe Morandi, 
ln prezent, Paulovics Laszlo pregăteşte o ex
poziţie personală, de pi<;tură şi grafică, la 
Tlrgu Mureş (cca 45 lucrări), Avem toate moti
vele sl credem ln succesul său, 
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gyorgy albert 

Amintirea unei mici dar excelente expoziţii 
de sculptură mică în metal (galeria Galateea, 
Bucureşti, 1980) a fost prindpalul argumen~ 
pentru care dorisem să v1z1tez atelierul lu i 
Gyârgy Albert. Se făcuse seara şi eram obosit 
după o zi de alergătură, dar odată trecut pra~ul 
«cuptorului» tn care se toarnă bronzurde 
acestui tînăr artist (promoţia 1973, Institutul 
de Arte Plastice, Bucureşti) am uitat de toate, 
fiind prins irezistibil în interiorul unui univers 
do forme pe cit de variate pe atit de dense în 
semnificaţii. Deşi improvizat într-un vechi 
garaj, întregul atelier surprindea prin neobiş
nuita ordine interioară: nimic de prisos, nici 
un colţ lăsat să cadă sub praful neglijenţei, 
iar pe înalte suporturi cu tije metalice aştepta 
o adevărată expoziţie pregătită ad-hoc pentru 
vizita revistei Arta, Sînt aici cîteva zeci de 
lucrări în bronz pe care artistul şi le toarnă 
sine-ur în tehnica cerii pierdute, tehnică pe 
care - după cum singur mărturiseşte - a 
trebuit să o redescopere, adaptînd-o proprii
lor sale posibilit!ţi. Concepută pentru mate
rialul definitiv, fiecare lucrare a fost în prea
labil modelată cu anticiparea efectelor ce se 
doreau obţinute: suprafeţe aspre, suprafeţe 
pre2ătite pentru palisare, suprafeţe rănit_e 
parcă de intervenţia incisivă a eboşoarului, 
volume compacte, volume trase, volume stră
bătute de goluri, adevărate ferestre deschise 
către interiorul neliniştitor al înţelesului. 
După turnare, nobila materie a bronzului 
este prelucrată r:u minuţie, unele suprafeţe 
fiind lustruite oglindă, un rol deosebit reve
nind patinelor savante ca tehnică şi preţioase 
ca efect, 
Am insistat pînă aici asupra virtuţilor de vechi 
artizan pe care acest tînăr artist a ajuns să le 
stăpânească, pentru că pe această cale poate fi 
mai lesne identificată vocaţia lui Gyorgy Albert 
p~ntru sculptura în metal şi pentru că perfecta 
lnsuiire a meşteşugului îi îngăduie să mînuiască 
cu suverană libertate formele care se cer a fi 
purtătoarele gîndirii sale artistice. 
Judecindu-l prin intermediul lucrărilor ce s-au 
adunat într-un deceniu de activitate, GyOrgy 
Albert este un moralist , un meditativ, sculptu
ra sa constituindu.se într-un comentariu grav 
şi chiar amar asupra condiţiei umane, Mica 
lucrare intitulată «Melancolie», cu a sa pri
vire oarbă spre golul interior, este o operă 
de referinţă pentru sculptura tînără din ţara 
noastră, permiţînd, totodată, descifrarea unui 
înt reg program de investigaţie al artistului -
notabile fiind fn acest sens şi variantele abs. 
tractizante ale aceleiaşi teme. Se mai cer 
amintite lucrările: «Icar,», « Centaureasă », 
« Floare»,« Pasăre», «Martir», « Requiem », 
«Orhidee» (toate tn bronz), de asemenea 
extraordinara figură a «Luptătorului» (cera
mic!, cap monumental) operă de un dramatism 
sfîşietor care ar merita să fie mai bine cunos
cută, 

Am plecat din atelierul lui Gyorgy Albert cu 
convingerea că am avut şansa să cunosc pe 
unul dintre cei mai interesanţi sculptori con
temporani. 

major ildik6 

Născută la Huedin, tînăra artistă a absolvit 
Institutul de Arte Plastice din Cluj-Napoca 
(promoţia 1974) în cadrul căruia a studiat cu 
profesorii Andrassy Zoltăn, Mircea Bălău, 
Florin Maxa. Acestuia din urmă pare că i se 
datorează statornicul interes pentru riguroasa 
analiză a imaginii, ca şi severul respect pentru 
formele finite, Încercînd să recupereze anume 
experienţe ale constructivismului abstract al 
anilor '20, Major lldik6 porneşte de fiecare, 
dată de la lumea văzută şi recognoscibilă, 
preocupată fiind de lectura tn cod propriu 
a formelor exterioare ale căror structuri slnt 
supuse unei ordini de esenţă subiectivă, chiar 
dac& aparenţele sînt flagrant geometrizate. 
În atelierul de la locuinţa artistei - admirabil 
agrementat cu piese de ceramică şi ţesături 
populare - am putut vedea mai multe lucrări 
tn temperă, majoritatea inspirate din peisa
·jul sltmărean, cîteva divagaţii pe teme muzi
cale («Enescu», « Bart6k »), clteva naturi 

Panourile de mari dimensiuni semnate de 
Iza Uncov Oancea sau Alexandru Muhi ne-au 
atras atenţia că lucrări le de grafică departe 
de a fi rezultate ale unor simple exerciţii 
de rutină sînt întruchipări ale unor viziuni 
artistice bine conturate. 
Dificultatea în genere pentru artistul modern 
de a pătrunde fără ostentaţie dar cu per
sonalitate tainele unor meşteşuguri străvechi 
- cum ar fi tapiseria sau sticla - a fost depă
şită cu succes în citeva lucră_ri ale artişt\lo~ 
sătmăreni, Şi pentru a exemplifica vom aminti 
«Anotimpuri», tapiserie de mari dimensiuni 

moarte, o interesantă încercare de a comenta 
plastic marea aventură a omului în cosmos 
(«Metamorfoză»), un remarcabil peisaj de 
imaginaţie, un adevărat test de control geo
metric a formelor dezlănţuite («Erupţie»). 
Acurateţea execuţiei împinsă pînă la pedante
rie nu anulează, dimpotrivă contribuie la 
proiectarea încărcăturilor lirice într-o stare 
de elevată puritate. Traseele geometrice se 
însoţesc ca efect plastic cu suprafeţele croma
tice tratate plat, transfigurarea volumelor 
în regimul unei planeităţi abstractizante făcind 
parte din sistemul de interpretare care carac
terizează actuala etapă din creaţia artistei. 

horia horsia , 
szatmăry agneta 

Pictura şi scenografiile lui Szotmdry Agneta, 
una dintre personalităţile de prestigiu ale 
filialei sătmărene, s-au impus de mult în conş
tiinţa critică şi mai ales în viaţa urbei unde 
artista este foarte bine cunoscută şi apreciată. 
Un limbaj specific actual, contemporan, ca
racterizat prin concizie, claritate, simpli
tate a formelor şi o impecabilă logică a arti
culării lor funcţie de tentele cromatice folo
site, intense sau temperate, conform sensi
bilităţii şi unui obiectiv urmărit în procesul 
creaţiei, este corespunzător unei atitudini 
cfasice in artă şi unei viziuni decorative. 
Atitudinii şi viziunii îi sînt proprii un echi
libru calm şi stabil ce nu exclude mişcare:::i., 
dimpotrivă, o implică, aşa cum ne-o dezvăluie 
ritmul formelor, mai alert (ca în « Cimitirul 
vese l din Săpînţa », lucrare binecunoscută 
şi prin expunerea ei odinioară la Bucureşti), 
mai grav (ca în « Poarta» pe care am văzut-o 
acum la Satu Mare), Este evident, la baza 
acestui echilibru, acordul intim (al localită
ţilor de culoare) dintre părţile componente 
şi dintre părţi şi ansamblul compoziţiei. 
Acest sistem de structuri este convenabil 
deopotrivă unei portretistici personale care, 
fără a exclude sau evita afinitatea artistului 

- EU modelul, vizează o obiectivitate, desigur, 
clasică, restituindu-ne în imagini personalităţi, 
caractere: «Portretul» (prezentat la expo
ziţia ad-hoc a filialei) şi mai ales cele două 
portrete ale Iuliei Erdos - ş i al lui Peter Erdos 
(de care am luat cunoştinţă cu plăcere şi 
satisfacţie în casa maestrului Erdos). Cum 
nu vizionasem nici un spectacol teatral cu 
scenografia semnată de Szatmăry, în acest 
domeniu ne întemeiem observaţiile pe cer
cetarea fotografiilor din spectacole, la inter
pretarea lor, fiindu-ne de un real sprijin 
pictura, pentru că şi în arta spectacolului se 
vădeşte, în fond, aceeaşi atitudine clasică. 
Dincolo, însă, de faptul că aici ne aflăm într-un 
alt domeniu artistic, de sinteză, intervin 
încă doi factori de primă importanţă: textul 
dramatic şi regizorul. Dar şi dramaturgul 
şi regizorul află în Szatmăry un co-autor 
care ştie să•Şi subordoneze original şi eficient 
compoziţiei (aceea a locului teatral pentru 
un univers divers, de la antica « Electră » 
la spiritul contemporan din « Anchetă asupra 
unui tînăr care nu a făcut nimic» de Adrian 
Dohotaru) ordinea decorativă a viziunii şi 
echilibrul clasic propriu demersului creativ 
şi limbajului acestuia. Şi în arta spectacolului, 
ca şi în pictură, Szatmăry, fără a face vîlvă, 
se impune prin disciplina clarităţii şi a logicii, 
intre subiectivitate şi obiectivitate, care nu 
sînt antinomii ireductibile, primul termen 
servind afirmarea celui de al doilea, Szatmăry 
este un artist care aspiră să fie al duratei 
şi, poate, aspi raţia se va dovedi atinsă. 

călin dan 
ion popdan 

Ion Popdan este un îndlrjit al lentorii minu
ţioase, În atelierul său (păstrat într-o ordine 
severă şi etalînd tot felul de curiozităţi, cărţi, 
fotografii, obiecte) lucrările se acumulează 

realizată de Uszkai Ersebet sau obiectele 
decorative din sticlă de o libertate plină 
de farmec delicat a transpunerii semnate de 
Iza Uncov Dancea şi Silviu Donceo. 
Deosebit de variate atit ca viziune artistică 
cit şi ca modalitate de rezolvare tehnică, 
lucrările artiştilor sătmăreni au punctat 
doar (pentru că realitatea atelierelor se 
dovedeşte capabilă să amplifice mult aceste 
prime impresii) cîteva preocupări, au conturat, 
fie şi sumar, ambianţa unui climat artistic 
ce se dezvoltă animat de rîvna perfecţiunii, 
a afirmării unor personale opţiuni artistice. 

cu greutate şi cu preţul unor eforturi siste
matice şi îndelungi. Ceea ce compune por
tretu l spiritual al unui intelectual subţire 
(Ion Popdan este, ca orice respectabil tran
silvănean, dascăl, dar este, înainte de toate, 
un pasionat de literatură, filosofie şi muzică, 
poet şi, pină mai ieri, practicant al instrumentu
lui) pare să dăuneze, într-un fel, picturii 
sale . Artistul vine în faţa şevaletului încărcat 
de complexele celui ce ştie prea mult, apli
cîndu-şi mereu o autocenzură ce taie elanuri 
importante, poate. Este grăitoare pentru 
această refulare temperamentală însăşi măr
turia artistului care a realizat - o dată -
- performanţa închegării unei întregi expo• 
ziţii într-o singură zi. Ion Popdan nu a revenit 
însă nicicind la formula gestuală şi la starea 
psihologică de atunci. Defectele pictorului 
se mărturisesc cel mai bine în pictura sa 
istorică. Ciclul « Marea ctitorie», tripticul 
« Menumorut şi norodul», un Mihai Viteazu I 
(lucrarea cea mai interesantă din această 
secţiune) sînt pînze de mari dimensiuni, 
făcind uz de un colaj al modelelor consacrate 
(pictura murală de secol XVI, miniatura 
aceleiaşi perioade - excepţie răminînd mo
numentalul Mihai Viteazul) şi constituindu-se 
în urma unui extins travaliu documentar. 
Pictorul 1şi satisface, cu acest prilej, setea 
de lectură, dar excesul documentaţiei ucide 
inspiraţia, lucrările fiind de un imobilism pe 
care nu îl poate salva cromatica bine stăpînită. 
ln natura statică însă, Ion Popdan ne dezvăluie 
partea bună a firii sale reflexive, De la o 
lucrare la alta, pictorul apare mereu altul, 
evitfnd parcă programatic uniformizarea sti
listică vădită. El participă cu altă stare de spirit 
la elaborarea fiecărei lucrări, de unde şi dife
renţierea de gamă cromatică, de duct al 
desenului şi de gîndire compoziţională (ce 
poate fi mai diferit decit tradiţionala natură 
statică«cu samovar» şi natura statică simbolică, 
analizînd un macrodetaliu de falduri), Atunci 
cînd nu se temperează prin lecturi şi cind 
nu introduce între sine şi pînză filtre narative, 
artistul capătă o siguranţă pe care şi acest 
stăpinit eclectism al viziunilor o confirmă. 
Genul predilect rămîne însă portretul unde, 
cu aceleaşi sinuozităţi formale ca şi în naturile 
statice, Ion Popdan dă partea cea mai bună 
a personalităţii sale. Contactul direct cu 
modelul, afectivizarea subiectului, neîngrădită 
de ocoluri culturale, posibilitatea de exprimare 
analitică prin mijloacele sintetice ale picturii, 
toate acestea convin artistului. De la Rem
brandt-ianul portret al lu i Paul Erdos, pînă 
la crudităţi «realist-critice>> sau fauve în 
alte lucrări, se poate, în sfîrşit, observa o 
mare vervă, pe lingă plăcerea pictării. Ion 
Popdan nu are (încă J) autoportrete, din dis
creţie sr\u din teamă de sine. 

erdei ~tefan 

Erdei Ştefan nu constituie forma, ci se agită 
în jurul ei. Exclusivist al modelajului, sculp
torul pare să privească neîncrezător virtuţile 
tectonice ale materiei, pe care o îmbracă 
într-un edificiu fragmentat, în « cuib de 
rîndunică », Se obţin astfel suprafeţe inex
tricabil complicate, reţele de canale şi pro
tuberanţe, ca într-un relief lunar, sau ca 
într~o scriitură aleatorie. Compoziţia are o 
permanentă tendinţă centrifugă de dispersare, 
Sau - dimpotrivă - una de cădere în lăuntru, 
centripetă, volumele neexistînd în masivi
tate logică, ci doar în aparenţa unei carcase. 
Erdei Ştefan dă uneori dovadă şi de alte cunoş
tinţe în tratarea materialului (intervenţi i de 
fineţe în portretul lui Bartok, dinamizări 
« futurizante » în proiectul de monument 
« 1877 »), dar trăsătura dominantă este cea 
surprinsă mai sus. Observăm la tînărul artist 
o vădită preferinţă pentru relieful de mici 
dimensiuni-plachete (un gen puţin practicat 
la noi) şi compoziţii în care modelajul este 
uneori atît de timid, incit devine ilizibil, 
dtnd un efect de placă pentru gravură excesiv 
atacată şi obosită de imprimare . Primele se 
axează pe o portretistică de comemorare 
(muzicieni, ln general), cele din urmă introduc 
o serie de personaje în stilul omuleţilor lui 
Steinberg şi dispuşi chiar într-o succesiune 
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quasi-narativă, de tip bandă desenată. Aceleaşi 
personaje capătă altă vigoare odată cu trecerea 
în volum, prin transpunere în teracotă. O 
preocupare de ultimă oră par a fi mici sceno
grafii suprarealiste, realizate din bronz (în 
rest, Erdei Ştefan, ca toţi colegii săi de şcoală, 
definitivează în aluminiu patinat sumbru. 
cenuşiu), Stilul grotesc i se potriveşte însă 
cel mai bine, camunind, poate, şi unele crize 
de exprimare. 

iosif petkes 

Cu Iosif Petkes atingem din nou problema 
marginalizării prin tehnică. Artistul debutează 
cu o solidă pregătire, la a cărei amintire 
bănuim că nu a renunţat, din moment ce 
în atelierul său se află, la loc de cinste, o 
excelentă «academie», un nud feminin 
lucrat cu forţă şi maturitate, atit compoziţional, 
cit şi cromatic. Este unica (din păcate) mărturie 
notabilă dinaintea definitivei cantonări în 
zona acuarelei. Iosif Petkes dovedeşte, pe 
de o parte, mult curaj optind pentru această 
tehnică ce este, cu excepţia citorva eminenţe, 
umbrită de amatorism feminin, de naivitatea 
r,eisageră a « frecventării motivului», de proli
ferarea sentimentalismului . Ne grăbim să 
spunem că, în partea bună a operei sale, Iosif 
Petkes evită această grea ereditate, inspirin
du-se din partea gravă, exemplară a şcolii 
engleze, cu un figurativism sobru, alcătuit 
din forme solide, luminate prin albul hîrtiei, 
fără exces de vibraţie. Artistul este, după 
ştiinţa noastră, unul dintre puţinii care mai 
au curajul folosirii tehnicii uscate, singura 
exigenţă adevărată în practicarea acuarelei. 
E drept că în ultimii ani, el preferă tot mai 
mult procedeul udării suportului, fără a 
urmări prin aceasta o facilizare a procedeului. 
Peisajul (2en predilect şi predominant cali
tativ) pierde astfel în profunzime şi « atmo
sferă», ciştigind în solaritate şi exaltare 
cromatică. Ceea ce forma pierde în construcţie, 
ciştigă în halou. Dar, pentru că am menţionat 
«curajul» artistului, să mai obc;ervăm că 
Iosif Petkes (colecţionar de artă, amator 
pasionat de etnografie şi artă populară) s-a 
instalat cu comoditate (dar şi cu modestie 
remarcabilă) în această virtuozistică mo
nocordă. 

mihai ispir 
cr istina. glor ia. oprita. 

Ur- nume de reţinut, între tinerii artişti de la 
S.1tu Mare . Stăpineşte desenul impecabil, în 
parte datorită darului nativ, dar şi pentru că 
a ştiut, se vede, să-şi cultive în institut (absol
vit în 1976, la Cluj) înzestrarea. Are, deci, 
cum se spune, « o bună şcoală», ceea ce nu e 
deloc puţin, tehnic vorbind, fiecare lucrare 
a ei, de pictură sau grafică , demonstrind un 
profesionalism deosebit de cultivat . 
Unde i s-ar cere, eventual, o mai riguroasă 
autocenzură ar fi în registrul imaginativ. Într-o 
asemenea situaţie, poeţilor li se recomandă, 
de obicei, un spor de lecturi. În cazul de faţă, 
mi-aş îngădui să sugerez, dimpotrivă, o înde
părtare de livresc şi un dialog mai sever cu 
motivul, care poate da rezultate benefice, 
confirmate de admirabilul Portret de fotd, 
Cristina Oprişa trecind, de altfel, cu absolută 
siguranţă şi examenul atit de dificil îndeobşte, 
al compoziţiei simbolice cu personaje, exce
lent rezolvate în Zid pentru pace. Şi dacă liris
mului exploziv din fantastele sale peisaje 
romantice, adaosul unui bemol n-ar face decit 
să-i sporească puterea de convingere, un pei
saj recent, cu armonii tomnatece, dulci-amare, 
de alb, negru şi galben, arată în ce măsură 
studiul după motiv îngăduie manifestarea tem
peramentului plastic puternic al artistei, pe 
care o aşteptăm cu l ucrări de anvergură, în 
expoziţiile naţionale. 
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uszka i erzsebet 

Ansolventă a Institutului « Ion Andreescu » 
din Cluj-Napoca,secţia Textile, Uszkai Erzsebet 
îşi practică meseria cu probitate şi modestie. 
Deşi artista pare să opteze, precumpănitor, 
pentru căldura fibrei naturale - lină, cilţi -
şi pentru modalitatea lirică a tapiseriei, ea 
evită dulcegăria, soluţiile facile, şi uneori 
picură acidităţi expresioniste în substanţa 
unor motive aparent anodine sau de circulaţie 
curentă. Alteori, adierile imaginarului folclo
ric se fac simţite pe cîte un panou parietal, 
rememorînd umorul îngroşat al snoavei ori 
frusteţea unei epici de sorginte legendară. 
În general, evoluţia pare a fi de la imagine 
la materie, de la un stil decorativ grafic, bazat 
pe linia curbă şi pe jocul formelor bidimensio
nale, la exaltarea reliefului textil. monocrom 
sau profitînd de intersecţia culorilor calde, 
sonore, în armonii simple. Artista ne-a mai 
prezentat interesantul ei proie.ct de împodo
bire a holului Teatrului din Satu Mare, o com
poziţie de 24 mp, organizată în jurul unui ele
ment figurativ central, solar-antropomorf, 
propunind modificarea, în chip iluzionist, a 
spaţiului dat, de la concav la convex. 

negoiţă lăptoiu 

ion sasu 

La cei 45 de ani pe care i-a aniversat printr-o 
revelatoare expoziţie organizată în sălile 
Muzeului de artă din Cluj-Napoca, pictorul 
sătmărean Ion Sosu este încă prea puţin cunos
cut în ambianţa realităţii noastre plastice, 
deşi este autorul unei opere clar individualizată 
stilistic, pe care , fără indolală, obiectivitatea 
timpului o va înscrie intre împlinirile semni 
ficative ::tle unei generaţii. 

În cele două decenii care s-au scurs de la abso:
virea Institutului « Ion And:-.,.escu », pictura 
lui Ion Sasu a cunoscut un subtil ~roces de 
decantare. Cantonată iniţiol în ste1 „ unui 
figurativ delicat şi sobru e..<ersat cu abilitate 
în spiritul unor soluţii trad1t1onale va cunoaş
te apoi o împlîntare în spaţiul u nor formulări 
metaforice , cu bogat substrat simbolic, pre
luat din argumentele încă viabile ale unor 
datini şi obiceiuri ancestrale . O caracteristică 
ardenţă a temperamentului va facilita limpe
zimea modalităţilor de expresie, care ating 
in timpul din urmă o pronunţată esenţializare. 
De la stingerile tonale (îndelung orchestrate) 
ale începutului, în ultimul deceniu a utilizat 
tot mai insistent pensula lată şi şpaclul şi de 
aceea suprafaţa pictată devine un cimp de 
sintetice şi ritmice aplaturi, care monumentali
zează forma. 
Spirit imaginativ şi cultivat, Ion Sasu a pictat 
in egală ştiinţă şi sensibilitate compoziţii 
(«Pecetea Unirii», « Epilog - 1785 » , « Oma
giu pîlnii », « Omagiu vieţii», « Dor de pace »9 
« Maternitate cotidiană»), portrete, peisaje 
(«Armonie de toamnă», « Crîng inflorit » , 
« Zi însorită». « Armonie caldă», « Stînci 
albe», « Mal stîncos », « Între anotimpuri») 
interioare sau naturi statice. Trecute prin 
filtrul rigorii cerebrale, motivele aduc mărtu
rii din tulburătorul univers uman sau din 
fascinanta lume a geologicului, nu prin eta
larea facilă a concretului, ci prin echivalenţe 
cromatice, înnobilate de metaforă şi simbol. 
Trăirile, aspectele realităţii, investite cu o 
mare putere de sugestie, capătă forţă de gene
ralizare, iar imaginile materializate statut 
de perenitate într-o tradiţie picturală, ceea 
ce ii va indemna pe Mircea Zaciu să-l caracte
rizeze ca « pictor al elemente/or şi al elementa
rului, alegind din realitate sensurile adînci ale 
vitalităţii, supra-"ieţurii şi apărării fiinţei ... ». 
« El vine - spun~ profesorul Zaciu - dintr-un 
nord fabulos şi 'fecund, deschis concomitent 
straturilor arhaice şi unei aspiraţii echilibrat-
moderne » . • 

mari us tătaru 
adalbert sz.il i gyi 

Cu toate că pictura lui Adalbert Szil6gyi pro
movează in primul plan al valorilor sale mai 
ales cantitatea de emanotie expresivă prin care 
se individualizează con'ţinutul principiilor ei 
de definire ( culoare, lumină, formă), cu toate 
că pictorul nu evită (ci dimpotrivă) contactul 
direct, gestual, cu materia picturală. în pofida 
acestor date evidente deci, lucrări le artistu
lui sătmărean nu par a fi rezultatul unei predis
poziţii psihice extrovertite ş : nestăpînite. 
Într-o alăturare destul de r <.:obişnuită, o 
seamă de reflexe caracteristite unei atitudini 
de nuanţă expresionistă coe>". 1stă cu un fond 
temperamental mai degrobă melancolic şi 
uneori chiar încărcat cu un parfum intimist. 
Szilâgyi cultivă constructio puternică a supra
feţelor, rectangularităţile se întreţes adeseori 
cu trasee contorsionate, «săpate» în pastă, 
intr-o aglomerare - citeodată ostentativă -
de forme diverse şi i, tens colorate. De altfel, 
cromatica sa caută in mod constant vecină
tatea primarelor, PP. care le juxtapune în alter
nanţă cu zone de culori « rupte», în scopul 
creării unei atmosfere tensionate, cu accente 
de nelinişte şi însingurare. Mesajul aceste 
persuasive intenţii de « atmosferizare » nu este 
întotdeauna foarte desluşit, lăsînd în anumite 
situaţii senzaţia unei scenografii de circum
stanţă . Efectul global al compoziţiilor sale 
devine mai limpede atunci cind gama cromatică 
îşi reduce din extindere şi din violenţă, pe 
fondul complementar al unei corespunzătoare 
reduceri a fragmentării formei şi mai ales a 
suprafeţei fundalurilor. O certă notă de auten
ticitate a transcrierii afective oferă, în aseme
nea cazuri, un anumit farmec de ambianţă 
«vesperală» unor naturi stâtice cu insistente 
prim-planuri şi ma, ales unor peisaje cu gene
roase adincimi de orizont . 

iza uncov dancea 

Grafica /zei 1Jncov Oancea surprinde în mod 
pozitiv printr-un anumit suflu de certitudine 
a expres1e1, tradus stenic prin libertatea cu 
care propune o transcriere a realităţii ce refuză 
supunerea docilă în faţa unui mod tradiţional 
de figurare. Forma nu constituie, pentru ea, 
un stimul cu rol reprezentativ într-un scenariu 
preexistent, ci un element cu puternică valoare 
subiectivă, capabil de a se naşte « pe hîrtie », 
din necesităţi ce ţin de definirea conceptelor 
şi mai puţin a obiectelor. Spaţiul lucrărilor 
sale este un spaţiu deschis (noţiune opusă 
« spaţiului cutie» al compoziţiei tradiţionale), 
în care îşi dau intîlnire, concomitent, sugestii 
de forme, impresii provocate de aceste forme 
sau chiar numai simple trasee a le liniilor de 
forţă ce condiţionează, sub toate aspectele, 
materialitatea obiectelor. Procesul de identi
ficare al gindirii prin formă este, in general, 
firesc, spontaneitatea nu este confundată cu 
automatismul, dimpotrivă, întregul ansamblu al 
compoziţiilor comportă o eleganţă remarca
bilă, în sine, chiar dacă aflată uneori în contra
dicţie cu pro2ramul net anticalofil al acestui 
gen de figurare. Unul dintre elementele cele 
mai viabile ale artei sale - descifrabil şi in 
obiectele de sticlă pe care le experimentează, 
în paralel cu grafica - ii constituie mobili
tatea capacităţii de invenţie, posibilitatea de a 
putea capta şi reproduce mesajul unui « desen 
interior», preexistent actului formativ şi 

capabil de a reînnoi « forţa de uimire», 
necesară evitării manierei. 

silviu dancea 

Silviu Oancea pare decis să se alăture, în deplină 
cunoştinţă de cauză, celor ce forţează limitele 
restrictive ale definirii materialelor destinate 
scopurilor «decorative». El reuşeşte însă 

totodată să evite tn mod subtil alunecarea tn 

7. Szilagyi Adalbert: Copacul; 
8. Ion Sasu: Omagiu picturii; 
9. Ion Sosu: Eroziune marină: 
îO. Ion Sosu: Compoziţie: 
11. P6szk6n Mihaiy: Din ciclul Răpitorii 
păcii; 

12. Muhi Sondor: Ilustraţie pentru 
Ady Endre; 
13. Ion Popdan: Natură statică; 
14. P6szk6n Mihai :y Lăcustă 
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1. Silviu Donceo: Sticlă; 

2. Uszkoi Elisabeta: Anotimpuri 

3 . Cristino Glorio Oprişo:Aştep

tore; 

4. Silviu Doncea: Sticlă 

5. Iza Uncov Oancea: Grup

Sliclll 
6. Erdei Ste(on: Belo Bortok 
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extrema contrarie, ce absolutizează aberant 
tendinţa de «înnobilare» a artelor decora
tive, prin insinuarea lor în domeniul unor 
arte care-şi au propriul lor univers de definire, 
incompatibil cu falsificarea propriei genealogii . 
Oancea este «sticlar» pentru că a învăţat 
să gîndească şi nu doar să traducă forma in 
sticlă, motiv pentru care rezultatul artei sale 
capătă aspectul coerent şi convingător al unui 
fapt de vocaţie . Iar dacă artistul acceptă consec
vent provocarea maximei plasticităţi a mate
rialului pe care-l prelucrează, acest lucru se 
datorează faptului că reuşeşte să stabilească 
sever o limită a evoluţiei libere a formei, a 
acelui «joc» ce poate deveni pe cit de tentant, 
pe atit de facil, uneori. Lucrările sale oferă 
rara satisfacţie a unor prezenţe ce nu caută, 
neliniştit şi penibil, împăcarea ecuaţiei prin 

Paul Erdăs, Ion Sasu, Szatmdri Agneta, losi 
Petkes, Paulo1ics Lâszl6, Cristina Gloria Oprişa, 
cn Popdan 

care obiectul de sticlă se doreşte a fi, în egală 
măsură, «frumos», «expresiv» , şi « deco
rativ». Gindite ca forme cu desăvirşire auto• 
nome tn devenirea lor , lucrările lui Silviu 
Oancea nu sint nici «frumoase » şi nici « deco
rative», în accepţia comun-limitativă, ci 
prezintă calităţi sculpturale cărora materialul 

din care sînt alcătuite le conferă o stranie 
preţiozitate. Siluetele sale umanoide combină 
imobilitatea. emblematică a figurinelor neoli
tke sau a « tanagralelor» cu strălucirea mată, 
cu reflexe minerale, a sticlăriei romane. 
Existenţa acestor forme caută să sugereze o 
identificare cu aceea a obiectelor arheologice. 
Ca şi acestea din urmă, ele par scoase dintr-un 
context deocamdată nedefinit, înstrăinate, 
bizare apariţii care atrag privirea, punind-o 
în situaţia de a le imagina o lume proprie. 
Situaţia amintită este,"' desigur, artificială, 
dar departe de a suferi din cauza aceasta , 
lucrările lui Silviu Oancea oferă senzaţia cate
gorică a unei experienţe deschise, ce poate 
fi continuată în limitele unei fantezii asociative 
ce este. cu si2uranţă, departe de a-şi fi epuizat 
resursele. 

gheorghe vida 
păszkin mihâly 

« Şuruburile, roţile dinţate, şpanul, arcele, 
iată repertoriul (anorganic, mineral) elemen-

filiale u.a.p. la a 40-a aniversare 

prin ateliere la oradea 

vasile drăguţ 
n icolae jakobovits 

Nicolae Jakobovits este unul dintre acei artişti 
posedaţi de curiozitate, dornici să înţeleagă 
şi să comenteze realitatea înconjurătoare. 

Pentru el viaţa este ca un spectacol continuu, 
în cadrul căruia oamenii joacă roluri diferite, 
se întilnesc în scene ocazionale, ajungind 
uneori să se confunde cu materialul de recuzită, 
cu instrumentele muzicale din faţa orchestrei 
şi chiar cu decorul care preia el însuşi o încărcă
tură umană. Încă în anul 1969, el picta acea 
stranie compoziţie intitulată « Instrumente 
muzicale,» în fapt o însumare de instrumente 
nemaivăzute, plăsmuite de artist pentru a 
surprinde - nu fără intenţie caricaturală 
- unele caracteristici omeneşti , O undă de 
amărăciune - dar nu şi de blazare - stră
bate multe dintre lucrările sale, dezvăluind 
natura reflexivă şi înclinarea pentru medi 
taţie. Cu prilejul vizitei noastre, am putut 
revedea unele tablouri mai vechi, ceea ce a 
permis o mai clară înţelegere a stadiului actual 
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de investigare . Dacă în trecut Jakobovits 
prefera un figurativ abstract, cu puternice 
implicaţii expresioniste, în ultima vreme el 
este în mod special atras de analiza formelor, 
impărţindu•şi atenţia între naturi moarte 
(care prin severitatea lor nudă amintesc de 
Morandi) şi compoziţii nonfigurative (al căror 
telurism decantat permit evGcarea unui 

Tapies), În cazul naturilor moarte , carac
teristice sint monocromiile cu discret modeleu 
colorat, pentru că, sub semnul reducerii la 
noţional, obiectele şi-au pierdut volumul, 
convertindu•se în semne intenţionat echi
voce, implicarea unui coeficient de umanizare
despersonalizare fiind evidentă. Condiţia 
abstractizării este asigurată şi de planeitatea 
relativă , voit incertă, starea de incertitudine 
obligînd la contemplarea meditativă. De re
marcat preferinţa lui Jakobovits pentru con
tururile clare, cu scriere precisă, chiar inci
sivă, modalitate de luare în posesie şi de ana
liză geometrizantă, Compoziţiile nonfigura
tive recurg la o materie consistentă - cu 
straturi de griuri colorate în a căror compo-

tele primare, aluatul codului pe care am vrut 
să-l creez», scria Pâszkân Mihaly în pliantul 
ce însoţea expoziţia sa din 1979. Într-adevăr, 
artistul, ceramist de vocaţie, a încercat să 
l ărgească cfmpu l preocupărilor sale , găsind 
procedee noi de imprimare în relief şi realizind 
ansambluri, nu rareori terifiante (mecanisme 
apropiindu•se de insecte sau insecte-meca
nism): dar şi portrete-alegorii, conform prin• 
cipiului « pars pro toto », avînd un precu rsor 
în Arcimboldo , Cu greu putem să ne distan
ţăm de impres.ia provocată de unele din relie· 
furile lui Pâszkân, probabil şi un cititor atent 
al «Metamorfoze i » lu i Kafka, 
Gravor, sculptor, ceramist, picto r (reliefurile 
sînt colorate) - greu de spus - şi nici n-are 
importanţă , În orice caz nu se poate nega 
o riginalitatea şi autenticitatea demersului 

acestui tînăr artist, una din prezenţele cele 
mai insolite ale peisajului plastic sătmărean . 

muhi sindor 

Desenator acid, Muhi Sdndor se apleacă cu o 
diabolică plăcere asupra liniei ascuţite, de o 

ziţie intră mult praf de cretă - la expresia 
diferenţiată a suprafeţelor participînd efectele 
de decupaj şi suprapunere, raporturile tonale 
şi, nu în ultimul rînd, haşurările sgrafitate. 
În ansamblu, atelierul lui Jakobvits ne-a lăsat 
amintirea unui loc de gravă cercetare, de ar
dere interioară şi de interesante realizări. 

aspră rigoare a ductului, alcătuind adevărate 
texturi, reţele grafice ce definesc fie structuri 
alegorice - glose semnificative despre con• 
diţia umană - fie amplifică monumental, dez
voltă motive banale în sine, dar scoase din 
sfera percepţiei imediate printr-un travaliu 
analitic de o neobişnuită acuitate. 
Recent, Muhi a expus o serie de monotipii 
(«Terenul de joacă », « Marele vînător », 
« Fetiţa cu ochelari», « Copiii pe plajă), unde 
,e apropie de lumea co piilor , dar fără să mi
meze candoarea, ci plasează ingenios , în corn• 
poziţii rafinate, pe fundaluri , insolite, amalga• 
mate din semne şi coduri numerice , literale 
sau chiar de circulaţie, desene de copii (în 
principal ale fetiţei artistului) cu forţa de impact 
ale unor « sgraffiti ». Nu va fi surprinzător 

în acest context, dacă amintim că Muhi se 
exersează şi în domeniul caricaturii, avînd 
un particular simţ al grotescului ca şi al ilus
traţiei, cu subtile echivalări ale poeziei lui 
Ady Endre de pildă, fiind în acelaşi timp un 
laborios pedagog şi comentator interesant al 
fenomenului plastic şi literar. 

puţin o deplină concordanţă. Se ştie că în 
l egătură cu artele focului s-a speculat nu 
puţin rolul intîmplării - arderea în cuptor 
scăpind pînă la un punct controlului. Dacă 
unii artişti continuă să mizeze pe efectele 
neaşteptate, Marta Jakobovits face parte din 
categoria acelora care ştiu să anticipeze 
finalu 1 unei arderi, reuşind să păstreze contro-

Artişti în expoziţie, Nicolae Kruch jr, Urszinyi Moria, Hol/o 
Barna, Lia Brdndaş şi Veturia Brdndaş, Kiss Efek, Bone Rudolf, 
Ladislau Mureşan, Arti~ti în expoziţie . Roman Mott l, Lepizsdn 
F. Zita 

marta jakobovits 

În cadrul expoziţional al ceramicii «tinere» 
din ţara noastră, prezenţa Mortei Jakobovits 
a fost încă de la primele sale manifestări la 
nivel republican, în anii 1973-1974, Artis t 
laborios, cu vădită preocupare pentru sub
stratul artizanal al creaţiei, Mart a Jakobovits 
a ştiut să fructifice temeinica pregătire dobin
dită în cadrul Institutului de arte plastice 
« Ion Andreescu » din Cluj-Napoca (absolvi I 
în 1971), coroborînd calităţile native de inven
tivitate cu o bună cunoaştere a proceselor 
tehnologice specifice domeniului. Rezultă de 
aici aspectul neşovăitor al formelor iscate, 
senzaţia confirmată de analiză că nimic nu 
este aleatoriu în ceea ce face, că între intenţi e 
şi rezultat există dacă nu o identitate, cel 

lui - şi cu aceasta să impună o indiscutab!lă 
marcă proprie - asupra operei pe care o 
şemnează. 

ln momentul vizitei noastre, în atelier nu se 
afla nici o lucrare în fază de pregătire, întregul 
materia I pe care l-am putut examina aflîn
•ju-se în stare de obiecte finite, Figurinele de 
porţelan (oameni, broaşte ţestoase, şerpi , 
animale ciudate) reţin atenţia prin noutatea 
interpretării, delicateţea materialului fiind 
asociată, în mod neaşteptat, cu expresii mai 
degrabă grave - într-o deplină concordanţă 
de atitudine cu tablourile consortului, pictorul 
Nicolae Jakobovits, 
De un remarcabil interes sînt lucrările din 
seria intitulată Ikebana. Minuit cu abilitate, 
asemenea unei materii florale, porţelanul i-a 
îngăduit artistei să realizeze mai multe inspi-
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1. Nicolae Jakobovits Natură 
S(Qlicd 

2, 3. Jakobovits Morta: Reci
procitate I şi fi 

4. N c lae lakoba·1its Natură 
srolică 

5, 6. Kiss Elek: Compoziţie I 
şi li 

7. Elena Kruch: Maternitate 
8. Kristo r, Ioan: Modelul 

9. Szekely Elisabeta: Bărci 

10. Roman Moul: În fotoliu 
11 13. Dorei Găină Gerendi 
.p Aniko Găină Gerend,. Sec
venţe dintr-o compoziţie 
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rate compoziţii, adevărate demonstraţii de 
rannament feminin şi dibăcie tehnică. Gru
purile de vase care alcătuiesc compoziţiile 
Ikebana permit numeroase aranjamente, in
vitind la fantezie, propunind mereu alte lec
turi ale ansamblului constituit cu participarea 
imediată a utilizatorului. 
O altă categorie de lucrări aparţine jocului 
graţios cu materia. Eliberate parcă de orice 
canon (în realitate există şi aici o permanentă 
veghe asupra procesului experimental) for
mele degajă o indicibilă prospeţime, stimu
lînd predispoziţia ludică, Alteori, investi
gaţia are mai degrabă un caracter grav: artista 
pare să răscolească adincuri geologice, cu 
întreaga stare de nelinişte pe care o poate 
isca gîndul marelui foc care stă tăinuit sub 
picioarele noastre, spre inima Terrei. În 
sfirşit, dar nu in ultimul rind, se cer amintite 
serviciile de condimente sau de toaletă, 
excelente serii care fac demonstraţia artistei 
de a gindi şi realiza ansambluri coerente, 
utilitare şi decorative, cu reală forţă de deter
minare stilistică a mediului ambiant. Aşadar . 
Marta Jakovits este un artist complex şi 
solid format pe care oricînd ne vom bucura 
să-l întilnim ca expozant la manifestările 
locale sau republicane. 

gheorghe vida 
roman mottl 

Este dificil a creiona, prin citeva notaţii, fatal
mente sumare, profilul personalităţii unui 
maestru ca Roman Mouf, reper esenţial al 
vieţii artistice orădene, intrucît arta sa este 
in acelaşi timp depozitara unei vaste expe
rienţe ce înglobează, filtrează epoci şi stiluri 
revolute, dar poartă şi însemnele unei perpe
tue tinereţi spirituale, ale unei prospeţimi 
aurorale şi mărturiseşte astfel. prin nedez
minţita febră, pasiunea fiecărei noi tentative 
de explorare, de regîndire a unei tehnici, 
a unui gen. a unor motive, o armonioasă. 
neconflictuală fuziune dintre tradiţie (în sen
sul de memorie culturală) şi modernitate. 
Atelierul lui Roman Mottl este în sine o capo
doperă şi ne îngăduie să descifrăm multe din 
resorturile acestei « existenţe cu stil». O at
mosferă de vrajă, de indicibilă intelectualitate 
se instaurează imediat din subtila conjugare 
închizind parcă o naraţie balzaciană, a unor 
rafinate opere de artă, piese de mobilier, 
ţesături, poterie şi orfevrărie, unicate rustice. 
Totuşi, încremenirea, înţepeneala de tip 
muz=al, este exclusă din capul locului de pre
zenţa uneltelor unui « homo faber » obişnuit 
cu munca tenace şi sistematică. Doar în această 
ambianţă de meditaţie activă au putut lua 
naştere, de pildă , acuarelele recente, recons
tituindu -se secvenţe din acest interior fasci
nant, ca şi nresc, ceva din chipul evanescent 
al oraşului. Recunoaştem fără greutate o serie 
de elemente (cum ar fi un enigmatic manechin 
ce traversează mai multe compoziţii), trezite 
la o nouă viaţă de potenţarea magistrală a posi
bilităţilor de sugestionare aluzivă a acuarelei. 
Obiectele şi accesoriile examinate mai înainte 
în realitatea lor nudă capătă în imagine un 
halou misterios, cu profunzimi dramatice, 
Dar ceea ce este şi mai interesant: dragostea 
aproape pasională cu care sînt evocate aceste 
obiecte şi raporturile dintre ele se transformă 
treptat, odată ce intirziem asupra ansamblu
lui într-o superioară, melancolică detaşare 
de ele, ca simboluri ale aspectelor trecătoare 
ale vieţii. Un limbaj de o extremă supleţe, ce 
nu neglijează nici cuceririle mai moderne să 
zicem ale «decalcomaniei», ale dirijării scur
gerii materiei colorate, nici fluidităţile şi 
zonele de coagulare constrînse într-un echi
libru de nezdruncinat, cu o solidă ştiinţă de 
analist şi «componist» şi o severă conştiinţă 
artistică, de un ochi care gîndeşte şi interpre
tează crimpeiele de vizualitate care i se oferă 
necontenit. 
Ar mai fi de discutat, nu în ultimul rînd, modul 
în care Roman Mottl se raportează în aceste 
creaţii mai noi dar şi în etape mai vechi la 
folclor. Credem că este vorba în esenţă de una 
din componentele inspiraţiei sale, el intere
sindu-se de această lume de forme şi culori, 
ci de un alfabet expresiv, pasibil de a fi transcris 
într-o cheie care ii este proprie, integrată 
in structura operei sale şi nu poate fi vorba 
de preluări tale-quale sau naraţii descriptiv
etnografice. 
Credem că Roman Mottl a ajuns acum, rotun
jindu.şi răbdător o operă complexă la acea 
stare de suverană stăpînire a expresiei, semn 
de senină împăcare cu sine dar deschizînd 
drumul unor viitoare mari izbinz1. 

kiss elel< 

Într-un moment cînd asistăm la o simptoma
tică reiterare a ngurat1vulu1, e adevărat în 
mediile cele mai neaşteptate, Kiss Elek rămîne 
credincios unei viziuni informale, fiind încă din 
~~ii

1
;on~~-ul din cei mai autentici «abstracţi» 

Temperament tumultuos. aflat acum intr•o 
fază de maximă expansiune, concretizat în 
pla~ul creaţiei prin realizări de virf, artistul 
a aJuns in posesia deplină a unui limbaj capabil 
să integreze într-un sistem dinamic de o remar
cabilă coerenţă internă, izbucnirile instinctuale, 
stăr;le aleatorii, conferind eternitate cltţei , 
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Tablourile sale de mari dimensiuni, lucrate În 
planuri largi, învolburate, întrerupte de 
«pasaje» contrapunctice acute, dramatice, 
cu tuşe rapide, frenetice, orientate divergent, 
într-un regim cromatic iradiant, se pot aproape 
asculta ca o piesă muzicală. De altfel Kiss Elek 
este un admirator şi cunoscător avizat de mu
zică, preferinţele sale îndreptîndu•se de la 
Bach, la Bartok, Penderecki, Stockhansen şi 
John Cage. Şi, pentru a rămine la ultimul, 
ca şi în muzica lui John Cage în pictura lui 
Kiss Elek «tăcerile» absolute, etapele de 
«liniştire» tonală şi « cuminţire >> formală, 
pregătesc «dezlănţuirea>> totală, antrenînd 
paroxistic sinestezia simţurilor. 

gheorghe praja 

Din cele cîteva portrete feminine pe care le-am 
putut examina, dintre care unul în alabastru, 
neconcludente pentru a emite aprecieri mai 
substanţiale, Gheorghe Praja (cunoscut şi prin 
activitatea de critic de artă) se arată a fi un 
şlefuitor sensibil al formei esenţializate. care 
urmăreşte mai puţin caracteristicile precis 
particularizatoare ale modelului, cit valorile 
emblematice, arhetipale ale « eternului femi
nin». 

ioan lcrist6fi 

Cu regretul că nu s-a putut realiza, din motive 
obiective, cu prilejul vizitei noastre la Oradea, 
un contact direct cu artistul, consemnăm totuşi, 
că loanKristofi, aşa cum ni se revelează din
tr-o serie de lucrări pe care am avut ocazia 
să le vedem la Muzeul Ţării Crişurilor, conti
nuă dialogul său fructuos cu motivele pictu
rale, generos oferite de Oradea (in anul 1983, 
artistul a fost unul din pilonii expoziţiei Oradea 
vC,zută de pictori). Oradea încărcată de amintiri, 
acel « genius loci» este surprins cu o neobiş
nuită participare lăuntrică de Krist6fi. Şi 
transcris în maniera care-i este proprie, a 
evocării prin atmosferizare poetică. 
Redescoperim z.stfel un oraş de un pitoresc 
de excepţie sensibilizaţi de tonurile surdini
zate ce recompun fragmente, colţuri scoase 
din anodin sau interioare cu ogive de odinioară, 
populate de peisaje părelnice. întrupate din 
fum şi ceaţă, 
Dedublarea modelului în faţa oglinzii, armo
nioase naturi statice, constituie ca şi peisajele
stări de suflet - atît de caracteristice plein
airismulu1 lui Kriston teme predilecte ale 
artistului, mereu puse în scenă, cu aceiaşi 
emoţie a nuanţei, a noilor înţelesuri mizînd 
pe o colaborare cu privitorul. 

horia horsia , 

elena kruch 

Rezumînd şi concentrind (în încercarea noastră 
de a surprinde caracteristicile de{,nitorii), vom 
spune că două se arată a fi în momentul de 
faţă conceptele (tezC, şi antiteză) şi coresponden
tele lor materiale (de vreme ce ne aflăm în 
domeniul picturii) pe care se întemeiază 
sintezo imaginii şi a expresiei picturale în arta 
tinerei Elena Kruch. 1. Materia neorganizată, 
«fluidă», 'in curs de disciplinare şi « solidifi
care», proces în care se cristalizează, aparent 
la intimplare (aparent, pentru că în virtutea 
unei dirijări ferme dar ascunse), expresia: 
combinări de juxtapuneri de tente cromatice 
şi reflexe metalice (aur, bronz, argint). Aceasta 
constituie suportul, mai exact, cimpul în care 
se integrează organic semnele. 
2. Semnul este un icon (sau ansamblu iconic) 
cu referentul, de regulă, figura sau chipul 
uman reprezentat exact, prin desen şi culoare, 
ş1 cu o rară delicateţe desprinsă, parcă, din 
arta lui van Dyck. Originală, sinteza rezultă 
prin juxtapunere, disciplinarea materiei nedis
ciplinate frnalizindu-se în restituirea unei 
individualităţi în imagine sensibilă. Acest pro
cedeu de sinteză nu e unic şi absolut (dovadă, 
semne iconice cu referenţi obiecte din recu
zita genurilor natură moasrtă, peisaj; dovadă, 
absenţa cimpului de materie cromatică, înlo
cuit printr-un tradiţional fundal, ca în portre
tul lui Dimitrie Cantemir), Este, însă, car·acte
ristic şi dennitorlu pentru un demers original 
căruia i se deschid foarte multe posibilităţi 
de dezvoltare şi anrmare. Semnăm pariul, 
în deplină cunoştinţă de cauză şi cu încredere. 

bOIOni wilhelm 

Abs ... - lvind la Cluj-Napoca secţia de grafică 
în 1966, B6f6ni Wilhelm s-a consacrat irevo
cabil, din 1972, artei păpuşereşti şi, fără indo• 
ială, unele dintre succesele Teatrului de pă
puşi din Oradea - destul de vestit şi in ţară 
şi în străinătate - i se datoresc in bună parte. 
Am regretat că n-am izbutit să facem fotogra
fii in atelierul teatrului şi, deopotrivă, că ar
tistul n.a putut să ne trimită fotografiile pro
mise, Atelierul era învăluit de o atmosferă 
misterioasă, fermecătoare - ca în atitea spec
tacole de marionete sau de păpuşi restituind 
momentele de tihnă şi acalmie, în aşteptarea 
baghetei miraculoase care să dea viaţă şi să 
pună în mişcare universul fantastic al tuturor 
copilăriilor şi, adesea, al nostalgiei părinţi 
lor, Chiar în prezent, B016ni şi regizoarea 
Vera Szele studiază un indr-ăzneţ proiect 

pentru un spectacol cu « Frumoasa din-pă
durea adormită» a fraţilor Grimm, interpre
tarea basmului dind viaţă unei galerii de 
figuri şi personaje din Renaştere şi pînă astăzi. 
Între spectacolele lui Szele şi B616ni, un loc 
important ii ocupă cele evident impregnate 
de referinţe culturale, implicate însă nresc, 
intim, totdeauna cu necesitate, vizînd consti
tuirea unui orizont în plină dezvoltare al copi
lului, dar adresindu-se deopotrivă spectato
rului matur. Repertoriul este bogat, adaptări 
ori dezvoltări pe o arie întinsă, de la Brueghel 
şi Vivaldi, la Creangă şi Marin Sorescu - spec
tacolele siluindu-se la conjuncţia artelor: 
dramaturgie, basm, snoavă, pictură, muzică. 
Păpuşile, de la cele tradiţionale ale << căruţei 
cu paiaţe» la păpuşile de mărime umană, sint 
totdeauna expresiv personalizate devenind 
«actori» cu profil bine conturat. Inventivi
tatea stă şi la baza utilizării celor mai insolite 
materiale la confecţionarea lor. Girul calităţii 
este dat de autenticitatea actului creator care 
conduce la succesele de atîtea ori repurtate 
în faţa publicului şi a juriilor de concurs. 

bone rudolf 

Cum Bonne Rudo/( nu se afla în Oradea în tim• 
pul vizitei revistei, relatarea noastră are in 
vedere o vizită anterioară pe care am intre
prins-o cu juriul ediţiei de anul trecut al Salo
nului, cind, în afara lucrărilor pregătite pen
tru salon, am cercetat o mulţime de alte lucrări 
vădind un talent autentic, stăpîn avizat al meş
teşugului sculpturii, deosebit de inventiv şi 
animat de un daimon al neostenitei investigări, 
În această etapă, Bone se arată preocupat în 
aceeaşi măsură de modelaj şi de cioplirea direc
tă, de finisajul delicat sau frust cu expresii 
foarte diferite, de obiectul de tip tradiţional 
(intr-un reportaj televizat operatorul cu care 
am colaborat a avut posibilitatea de a dezvâ
lui configurarea obiectului sugerîndu-i, parcă, 
geneza însăşi) şi de cele mai insolite modalităţi 
de concepere a articulării unei compoziţii. 
De la un clasicism modern (amintindu-ni-I, 
oarecum, pe Noguchi - poate şi datorită 
materialului, granitul), la sintaxa contestatară 
pop-art (orientată însă spre o anume funcţie 
deco,-ativă a obiectului) şi pînă la asamblările 
în compuneri originale ale unor ustensile şi 
unelte d!:'l recuzita dulgherului (modalitate 
afină decantării frumosului funcţional al obiec
telor din lemn ile gospodăriei ţărăneşti), 
sculpturile din atelierul lui Bone evocă ate
lierul unui modern « ucenic vrăjitor>>. Mito• 
logia personală a acestuia sporeşte farmecul 
şi qipacitatea de a captiva a tinerei noastre 
sculpturi. 

tiberiu alexa 
maria urszinyi 

Am aflat în persoana Mariei Urszinyi o atitu
dine oarecum neaşteptată, ce ne surprinde 
printr-o pictură ce-şi caută puncte de sprijin 
în tradiţia atit de apropiată a unor experienţe, 
deja revolute, ale plasticii deceniului şase. 
Palierul mental, atîta - şi atit - cit poate 
fi citit cu limpezime (o anume ambiguitate 
retrobarocă nelipsind din imagistica lucrărilor 
sale), afirmă un dialog cu trimiteri spre « pop
art ». Fără să-şi asume un spirit iconoclast 
pragmatic, artista adoptă mai degrabă regulile 
unei spontaneităţi simpatice, scutită de an
goasa metafizicii dar şi de adîncimea afirmaţiilor 
unei retorici existenţialiste. Prin urmare, e 
de constatat că aserţiunile sale picturale, 
fără a beneficia de o densitate relevantă, se 
detaşează, uneori cu o eleganţă particulară, 
de zona gratuitului. Riscul eşecului asumat -
pare-se - cu indiferenţă (mimată?), tinde 
să exprime trăsăturile unui comportament 
el însuşi ludic, emanînd mai degrabă din spa
ţiul şanselor relativ limitate pe care le poate 
oferi interpretarea de sorginte naiv.infantilă 
(folosim termenul în accepţiunea sa pozitivă). 
Desigur, la rigoare, am putea găsi în pictura 
Mariei Urszinyi un decorativism acuzat, cu 
trimiteri (voite sau nu) la stilistica egipteană, 
la rafinamentele (nu tocmai asimilate) ale 
cromatismului secesionist, impregnate cu 
ecouri foviste (vagi, de altfel), sau cu « orien
talisme >> decorative amintind de Roerrich. 
Sau cu elemente O fa maniere de ... Magdalena 
Rădulescu. Toate acestea ţin, desigur, de rei
terarea unor formulări extrase din arsenalul 
imagistic contaminat , cu voie, de amintirile 
unui «kinder-hait » pictural, Evident, ase
menea asocieri (voite sau nu) trădează nu 
atît filiaţii sau modele cit opţiuni ale unui 
anume eclectism sau poate consecinţa unei 
mobilităţi imprevizibile, deci un joc al liber
tăţii benigne. Oricum ar fi, ceea ce rămîne 
mai greu de diagnosticat este orizontul cul
tural căruia i se aliniază pictura artistei. Ten
tantă (dar simplistă) asocierea ei de « pop• 
art >>-ul anilor şaizeci este corectă dar nu 
foarte precisă. Dincolo de fluctuaţiile calita
tive inerente (formula adoptată, aşa cum 
ni se prezintă azi, rămîne relativ hibridă), 
creaţia aceasta pare să fie o amintire solitară 
a anilor de graţie cînd noncorformismul unei 
generaţii contestamre venea să anrme înainte 
de toate bucuria existenţei culturale de masă, 
În care muzica, plastica, poetica dar mai 
ales ţinuta cotidiană avea să renunţe la cos
tumaţia academică sau hedonistă, coborînd 

la nivelul simplicităţii cultivate asiduu sub 
zodia Beatles-ilor ! Cel puţin o lucrare ce 
poartă titlul semnificativ Artă şi societate 
pledează in acest sens, amintindu-ne de inso
litele (pe atunci) cartoane ale animaţiei din 
Yelfow submarin ! Dacă este aşa (observaţia 
noastră conţine desigur o aproximaţie expli
cabilă), opţiunea rămine interesantă prin 
ceea ce ar putea sugera, cu condiţia unor 
explorări mai ataşate perimetrului mental. 
Altminteri, jocul formal, oricît de simpatic 
sau nostalgic ar n, riscă să rămină consecinţa 
unei experienţe acumulate, nu însă şi asi
milate. 

egyed judit 

Recent instalată într-un atelier pe care tocmai 
îl amenaja in momentul vizitei noastre, ar
tista ne-a confirmat prin cîteva piese de plas
tică mică, mai multe fotografii şi un lot masiv 
de desene, certa sa capacitate creativă de 
fr.ctură preponderent metaforică. Dacă sen
sibilitatea cu nuanţe uşor expresioniste este 
det?ctabilă În majoritatea lucrărilor sale, 
interesul dominant pare să se fixeze in peri
metrul spectacolului jocurilor formelor odată 
cu explorarea zonei de interferenţă a rigoris
mului şi aleatorului. Siguranţa şi îndoiala, 
claritatea şi ambigu;tatea, structurarea şi diso
luţia se constituie în probleme-perechi ale 
căror raporturi de aparentă ambiguitate sint 
chemate să decupeze o stare a armoniei lăun
trice bazată nu pe echilibrul compensator al 
contrariilor. ci pe puterea de sugestie a unei 
expresivităţi fruste, cu efecte evident calcul.:te 
ş1 prevăzute dintru început. Fireşte, într-o 
asemenea alcătuire, rolul decisiv revine « ames
tecului» proporţiilor . Avind de-a face, deci, 
cu o metodologie care accentuează datele 
premeditării raţionaliste, de o cerebralitate 
ce limitează mult din cimpul de manifestare 
al spontaneităţii afective, nu trebuie omis că. 
dincolo de oarecare răceală (de altfel căutată, 
materialul preferat aluminiul - potenţind < I 
însuşi o atare consecinţă), artista izbuteşte 
interesante efecte decorative de o plasticitate 
ambientală rannată. Neliniştea formelor, ele
ganţa deformărilor, jocul ponderat cu materia 
marchează în sculpturile lui Egyed Judit repere 
ale unui traseu creator ascendent aflat în 
plină evoluţie. Argumentează in acest sens 
şi seria de desene (schiţe şi proiecte) care 
ne-au pus în evidenţă , poate mai pregnant 
decit plastica mică, largi resurse de exprimare. 
Interesantă şi benencă ni se pare a fi întoarcerea 
lipsită de prejudecăţi la studiul premergător 
de natură clasică, în care corpul uman revine 
ca o temă centrală. Fără să se încadreze cituşi 
de puţin în perimetrul vreunor exerciţii 
steril-didacticiste, faptul este demn de atenţie 
fie şi numai pentru că atestă seriozitatea şi 
rigoarea travaliului, un judicios simţ al măsurii 
in numele căruia artista refuză să se grăbească, 
după· cum evită şi să şocheze. Astfel, amintitul 
joc al formelor ascunde o atentă căutare prea
labilă, accidentul tehnologic este redus (even
tual) la superficialitatea suprafeţei, iar metafora 
(poate încă insuncient de densă), dobîndeşte 
o nnalitate ce decurge în chip firesc din speci
ncitatea metodei adoptate. Sînt, toate acestea, 
argumente ale unei deveniri pe care o aşteptăm 
împlinită într-un viitor apropiat. Iar dacă lor 
li se va putea adăuga un registru ideatic mai 
concret şi nuanţat precum şi un spor de curaj 
în abordarea unor ansambluri mai complexe, 
cîştigul va fi - credem - cu atit mai sub
stanţial. 

veturia brândas 

Privaţi de posibilitatea unei întilniri mai con
sistente (de-a lungul vizitei noastre, timpul 
nu ne-a fost tocmai un aliat la Oradea), ob
servaţiile pe marginea creaţiei Veturiei Brândaş 
nu pot n, desigur, decit relative. Comparînd 
lucrarea sa prezentată la foarte interesanta 
expoziţie a Cenaclului tineretului orădean 
cu cele văzute acum tre ani la o judeţeană, 
putem constata încrederea artistei in parti
cularităţile unei direcţii ce coroborează con
strucţia meticuloasă cu explorare atentă a 
expresivităţii resortului cromatic. Astfel, 
intre arhitectura imaginii şi sedimentele culorii, 
Veturia Brândaş investighează, cu rezultate 
notabile. un echilibru discret. oferind struc
turii compoziţiei o flexibilitate nu lipsită 
de eleganţă, în timp ce alcătuirea cromatică 
este modulată judicios în registrul tonurilor 
calde, calme. etalind o intensitate cenzurată. 
Urmînd aceste coordonate, pictura artistei 
pare să navigheze intre extremele nxate 
de cerebr~litate, respectiv de declivitate . Din 
fiecare in parte ea îşi asumă - pentru a le 
îmbina mai apoi - elemente specifice. In
tenţia şi tendinţa nu sînt noi. Ele par s 17e 
apanajul unor temperamente lansate în cău
tarea liniştii interioare, a regăsirii de sine, 
structuri sensibile pentru care adecvarea 
unor experienţe deja parcurse şi validate la 
particularităţile propriilor resorturi intime, 
este mai importantă (şi dacă nu, în tot cazul 
mai relevantă) decit lupta iconoclastă pe bari
cadele oricum riscante ale înnoirii. ln conse
cinţă, fără a fi spectaculoasă, această pictură 
rămîne interesantă. E de presupus, că, in 
momentele cind nevoia permanentei auto
cenzuri şi echilibrări va suporta imprevi
zibilul unor «accidente» de un fel sau altul , 
ea va dobîndi o individualitate mai pregnantă. 

REVISTA ARTA LA SATU MARE Şi ORADEA 
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olga horşia 

l e pizsăn ( . zita 

La Lepizson F. Zita, unde găseşti oricînd o 
lucrare în curs de execuţie - o pictură pe 
şevalet sau un proiect de tapiserie, artista 
ne-a întimpinat cu o microexpoziţie ad-hoc 
organizată - am reverificat, dacă mai era 
necesar ! , relaţia dintre pulsul susţinut al 
activităţii de creaţie şi continuitatea rezul
tatelor. Aşa se explică prezenţa constantă 
şi de un nivel calitativ apreciabil a artistei 
in viaţa filialei. în general în artele noastre 
decorative. Bineînţeles, unele dintre tapise
riile sale importante ne sint cunoscute -
cele din patrimoniul Muzeului Ţării Crişu
rilor sau de la hotelul Crişana din Băile Felix, 
pe care le-am văzut sau ni le-am amintit de 
la republicanele bucureştene de artă decora
tivă. Acum ne-a atras atenţia şi pictura şi 
ne-am dat seama de legătura şi eficienţa în 
procesul creaţiei a celor două domenii in 
care artista creează cu consecvenţă. Viziunea 
este de fapt aceeaşi: decorativă. În pictură 
artista porneşte direct de la motive inspirate 
din natură, mai ales peisaje pe care le com
pune pe coordonatele unor planuri succesive 
sugerind stilizat o desfăşurare spaţială. Dar 
pictura reprezintă în acelaşi timp o acumu
lare de experienţă în construirea unei imagini, 
experienţă valorificată concomitent în tapi
serie (artista ţesîndu-şi, de altfel, ea însăşi 
lucrările). Şi, dacă în pictură natura şi viaţa 
in natură constituie sursa de inspiraţie. în 
tapiserie Lepizsăn apelează mai insistent 
la modelul oferit de arta populară care i1 
furnizează mai ales principii de ritm, alter
nanţă, simetrie. Foloseşte o diversitate a 
materiei (de la lină la sfoară de Manilla) şi 
introduce cu chibzuinţă în compoziţia textilă 
alte elemente (adăugind şi integrînd tapiseriei, 
de pildă, ornamentale talăngi) şi combinind 
ţesătura simplă cu efecte de macat ori aso
ciindu-i franjuri, porţiuni miţoase etc. Sfoara 
de Manilla îi asigură posibilitatea de a valori
fica procedeul împletirii, realizînd adevărate 
broderii de mari dimensiuni. Această varie
tate de materiale şi tehnici este disciplinată 
de rigoarea unei atitudini clasice: compo
ziţia se bazează totdeauna pe o perfectă con
cordanţă intre părţile ei componente, între 
părţi şi întreg. De aici rezultă echilibrul şi 
claritatea ce caracterizează fiecare lucrare. 
Ne referim atît la compoziţiile cu elemente 
figurative simbolice ( « Ciobanul cu fluierul». 
1974 sau «Zborul», 1977, de pildă) care 
vizează monumentalul şi personalizează ori
ginal interiorul unui spaţiu social. cit şi la 
seria de tapiserii de mici dimensiuni (0,30 
pe 0,39 m) destinate intimităţii spaţiului 
familial, lucrări în care motive geometrice 
simple sint dezvoltate subtil în creşteri şi 
descreşteri ale zonelor de nuanţe cromatice 
diferite. Prin activitatea sa intensă şi bogată, 
imbinind fantezia şi invenţia cu execuţia 

artizanală impecabilă, Lepizsăn F. Zita se 
înscrie original în rinduril<? creatorilor 
care susţin dezvoltarea tapiseriei contem
porane româneşti. 

szekel y elisabeta 

Szekefy Elisabeta practică mai cu seamă desenu! 
în alb-negru şi culorile de apă în tehnici com
binate, mixte. Tehnica îi permite artistei, în 
raportul său cu realul - realul naturii ori al 
culturii {dacă luăm în considerare universuri 
beletristice preferate ca sursă de inspiraţie, 
de la Eminescu la Ibsen şi de la Blaga la Nichita 
Stănescu), urmărirea şi obţinerea unui echi
libru al coordonatelor afectivitale şi raţiune. 
Prin această atitudine şi creaţie credem că se 
distinge Szekely Elisabeta în viaţa artistică. 
După ce debutează la Bucureşti în 1968, parti
cipă cu regularitate la saloanele orădene şi 
deschide expoziţii personale la Oradea, 
Baia Mare, Cluj-Napoca. Parcurgind favora
bilele comentarii de presă ale expoziţiilor 
sale, am înregistrat cu interes o observaţie 
referitoare la aliajul dintre vigoarea tehnicii 
şi redarea spaţiului ambiental care imprimă 
operelor o finalitate decororiv6 adecvată. 
Interesul nostru a fost suscitat de faptul că 
vizitîndu-i locuinţa şi atelierul, concepute 
şi organizate, ca decoraţie de interior şi func
ţionalitate, de artista însăşi, am pătruns 
propriu-zis în acest spaţiu ambiental privile
giat unde se făuresc operele. Peisajele sale 
poetice, vederi din natură cu forme clar con
turate şi învăluite de o atmosferă reverberantă, 
compoziţiile deduse din interpretarea versu
rilor (citindu-l, de pildă, pe Blaga: « Iubirea 
şi înţelepciunea mea e jocul»), numeroase 
portrete de copii (care au constituit şi obiectul 
ultimei expoziţii) ne apar ca exteriorizări ale 
unei bogate trăiri intelectuale. Prin operă 

Szekely Elisabeta extinde în spaţiul social 
sensurile şi semnificaţiile propriului său spaţiu 
de viaţă şi de creaţie, elevat şi echilibrat. 

holl6 barna 

Primele noastre informaţii despre HolJ6 Bama 
le aveam de vreo zece ani, cînd tînărul absol
vent al institutului clujean se remarcase ca 
avizat creator în textile la Miercurea Ciuc 
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în cooperaţia meşteşugărească. Originar din 
părţile Harghitei, se familiarizase cu arta 

..,populară - lepedeul, căpătîiul de pernă ţesut 
şi brodat. covorul din lină, recunoscute în 
zonă pentru valoarea lor incontestabilă - care 
a constituit prima sursă de inspiraţie şi i-a 
asigurat primele încercări de interpretare 
modernă a structurii compoziţionale a scoar
ţei secuieşti. Seria de şase tapiserii « Variante 
pe teme populare» (1975) prezentate la dife
rite expoziţii demonstrează cu prisosinţă 
drumul parcurs de un artist, de la covorul 
popular la tapiseria contemporană. Ritmul. 
alternanţa motivelor decorative geometrice, 
rafinamentul cromatic {în cea mai mare parte 
nuanţe ale unei culori de bază caracteristice 
scoarţei secuieşti) sint dezvoltate într-o viziu
ne clară, logică şi de efect apropiat structu
rilor compoziţionale de tip op-art, sugerind 
mişcarea într-o ordine geometric-decorativă. 
Virtuţile de ritm ale ornamentelor geometrice 
ale artei populare ii preocupă şi în tehnica 
imprimeului artistic manual executat pe suport 
din contextură de bumbac: « Compoziţie 
în spirală» (1981) . Preocuparea pentru cali
tăţile de expresie ale fibrelor textile ii dezvăluie 
şi posibilităţile de utilizare ale sforii de Manilla 
(remarcăm piesa «Fructe». 1983). Cerce
tător ingenios, Hol16 asociază apoi rigorii 
decorative geometrice organicitatea « roa
delor pămîntului » (mai ales ştiuleţi de po
rumb). Combină contexturile textile cu pro
duse naturale, dar şi cu desenul şi fotografia, 
atacînd compoziţia ambientală în care păstrează 
ca factor activ implicarea structurilor artei 
populare spre a evoca de predilecţie un univers 
rustic (saci textili imprimaţi, de pildă). Ase
menea preocupări sint stimulate credem şi din 
dorinţa de a depăşi constrîngerile unei produc
ţii industriale, dar ele se repercutează cu sigu
ranţă pozitiv şi asupra activităţii designerului 
din industrie , constribuţia sa de creator la 
fabrica Textila-Oradea fiind, după cite ştim, 
remarcabilă. Cumulind cu succes două direcţii 
de activitate nu uşor de armonizat - proiec
tarea de forme industriale şi unicitatea creaţiei 
originale individuale - şi referindu-se cons
tant la valorile culturii populare, Ho\16 îşi 
conturează un profil artistic specific contem
poran. 

călin dan 

bir6 geza 

Grafician ca formaţie, Bir6 Geza desfăşoară o 
activitate complexă - scenograf. pictor, sculp
tor - avînd şi preocupări teoretice, concreti
zate {deocamdată) într-un manuscris cu titlul 
provizoriu, « Vizualitatea în teatru» şi care 
ambiţionează să trateze, după cite am înţeles, 
toate elementele ce caracterizează optic o 
astfel de instituţie (de la decoraţie interioară 
pînă la scenografie, trecînd prin grafica de 
afiş şi pliant etc.). Pictura şi grafica lui Bir6 
Geza alcătuiesc un univers unic de preocupări, 
teme şi motive transitînd dintr-o tehnică 
în cealaltă. Predominantă este compoziţia 
abstractă folosind curbe şi forme geometrice 
riguros tratate, intr-o cromatică dură fără 
valoraţii subtile. În cazul picturii. calităţile 
pastei sint suplinite printr-o frecventare 
asiduă a colajului de materiale şi texturi 
(pinză de sac, frînghii. cartoane ondulate etc.) 
incorporate compoziţiei. Zona cea ma, impor
tantă o constituie lucrările în care este prezent 
ceea ce aş numi un « constructivism moale», 
culoarea sublimind, subtil de astă dată, o 
tramă de curbe senzuale şi de axe precise. 
Tot constructivismului {ortodox de astă dată) 
aparţin şi reliefurile sculpturale, veritabile 
exerciţii de compunere a volumelor pentru un 
spaţiu scenic virtual. Căci Bir6 Geza se consi
deră. credem, în primul rind scenograf, rapor
tind cu regularitate toate activităţile sale la 
posibile infiuenţe venite din munca în arta 
spectacolului. Abordind un repertoriu bogat 
(Shakespeare, c;prian, Shaw, Suto, O'Neill, 
Williams, Lovinescu), Biro Geza pare să se 
plieze cu multă obedienţă cerinţelor fiecărui 
text (şi ale regiei, probabil), folos;nd, după 
propria mărturie, procedeul reconstituirii 
epocilor istorice prin rapeluri obiectuale bine 
precizate {de cele mai multe ori locuri comune 
ale memoriei noastre culturale). O altă solu
ţie ar fi constituită de crearea unor cadre
epură, funcţionale şi abstracte în care specta
colul contemporan, eclectic prin definiţie, 
să îşi poată desfăşura în libertate fanteziile. 

magda cârneci 
ujvărossy laszl6 

O disponibilitate proteică defineşte, dacă vrem 
să căutăm o etichetă succintă, activitatea de 
pină acum a tînărului artist. Absolvent al 
secţiei clujene de grafică (în 1980), el se des
făşoară cu curaj şi aproape totală lipsă de pre
judecăţi în mai toate formele posibile {şi 
imposibile) ale domeniului grafic, artă la rtndul 
ei proteică şi dezinhibată. Are astfel încă de 
pe acum la activ o serie de afişe de bună cali
tate, tipărite cu ocazia diverselor expoziţii 
ale filialei plastice orădene. Se ocupă cu virtu-

ezitate de fotografie din care face o zonă de 
explorare propriu-zis grafică, artistică, cu 
excelente rezultate. Semnează un scenariu 
de ilustraţii la o carte de Benedek Elek in 
curs de apariţie. Are gustul acţiunilor plastice, 
al happening-ului. din care face de asemenea 
un domeniu al experimentului plastic. Diver
sitatea de preocupări se conjugă şi cu o diver
sitate de maniere vizuale (in acest sens. expo
ziţia personală din 1982 este simptomatică). 
Ciclul « Eliberarea sentimentului dintr-un 
spaţiu rigid» explorează avatarurile unei foto
grafii de epocă supuse unei d€formări afective 
şi plastice. în gradaţii de la complex la simplu, 
de la rigid la gestual, de la mecanic la creativ. 
Pretextul fotografiei prelucrate e înlocuit 
cu desenul liber sau după fotografie într-un 
alt ciclu axat pe temele kitsch şi obiectele 
kitsch, în care intervenţiile cromatice violente, 
gestualităţile libere. diversele efecte grafice, 
demistifică aura tulbure a virulenţei prostu
lui gust, curăţind-o prin plasticizare infuzată, 
înfrumuseţind-o prin violente efecte plastice. 
Numeroasele desene, schiţe şi proiecte in 
curs ale tinărului Ujv6rossy Lasz/6 mărturisesc 
cu toatele cultivarea stării de experiment, de 
încercare, de explorare, cu atenţie pe proces 
şi mai puţin pe finalitatea acestuia; starea de 
cercetare de mijloace şi procedee şi mai puţin 
finalizarea acestora într-o formă sau formulă 
încheiată, epurată. Există o violenţă bună a 
acestor tentative va r iate, o căutare de sine 
şi un curaj al asumării variaţiei, o libertate 
creativă de bun augur, in măsura în care această 
necesară etapă distructivă. disponibilizatoare, 
documentatoare a tînărului şi talentatului 
artist, se va împlini în aspiraţia unei limpe
zimi şi unei statornicii. 

ujvârossy kerekes gyOngyi 

Foarte tînăra absolventă a secţiei de textile 
a institutului clujean practică în paralel gra
fica, tapiseria şi moda, între care există, în 
maniera sa de a le concepe, o certă similitu
dine stilistică. Recenta sa expoziţie personală 
de creaţie vestimentară (Oradea, octombrie 
1983), ilustrează modul creator şi participativ 
în care Ujvdrossy Kerekes Gyăngyi îşi exercită 
profesiunea de designer vestimentar la o 
fabrică de tricotaje din Oradea. demonstrind 
un mod posibil şi personal de a transforma 
material e şi tehnici de producţie de serie în 
produse cu marcă artistică. Grafica şi tapiseria 
artistei explorează o manieră geometrică, 
« serialistă », mai rece, a structurării imagi
nii, în care intervenţiile grafice libere, gestualis
te, bine ţinute în friu, produc evenimentul 
vizual central. accentul plastic necesar, cu o 
acurateţe, o severitate şi o limpezime bineve
nite, semn probabil al unei seriozităţi inte
rioare şi al unei interiorizări de bun augur, 
ce~şi caută încă albia în care să se reverse. 

maria mure; an 

În puţinele lucrări pe care am reuşit să le 
vedem. desluşim la tînăra absolventă a secţiei 
de textile a institutului de arte clujean o ma
nieră de a concepe obiectul textil ca un obiect 
plastic de sine stătător, suficient sieşi, explo
rînd valenţele ~icturale sau sculpturale ale 
materialelor şi tshnicilor specifice. Colajele 
şi panourile sale textile mărturisesc un gust 
rafinat al culorii şi texturilor. o manieră aproa
pe impresionistă a rafinamentelor grafice ale 
suprafeţelor lucrate. dar şi accente gestualiste 
îndrăzneţe şi la rîndul lor rafinate, ce apropie 
parcă textilul de pictură, conferindu-i căldură 
şi expresivitate. Sînt de asemenea promiţă
toare texturile obţinute de Maria Mureşan din 
materiale nespecifice, «sărace». a căror 
combinaţie produce efecte tactile şi vizuale 
reuşite. 

ovidiu budurean 

În scurtul răstimp de la terminarea facultăţii 
(Cluj, 1976) şi pină acum, Ovidiu Budureon, 
elev al lui Paul Sima, pare să fi încercat mai 
multe tentaţii, mai multe maniere de a picta, 
asedea simultane, uneori combinindu-se, in 
interiorul unei evidente dotări întru pictu
ralitate. De la portrete aproape realist-foto
grafice, la compoziţii geometrice aproape 
abstracte, producţia sa. ilustrată de o expo
ziţie personală deschisă la Oradea, mărturi
seşte destule meandre şi inegalităţi, în cele 
din urmă fertile pentru actuala (poate provi
zorie) găsire de sine şi manieră picturală, 

Recentele sale naturi statice, de mari dimen
siuni, de fapt adevărate compoziţii cu numeroa
se elemente. demonstrează o evidentă forţă 

monumentală a compunerii imaginii, o com
plexitate plastică bine ţinută în friu şi mai ales 
o rafinată picturalitate. Orchestraţii savante 
şi complicate de griuri calde, lucrările desfă
şoară arabescuri de intensităţi cromatice vii, 
în cadrul bine respectat al unui figurativism 
discret, susţinut de o materie picturală bo
gată, ce transformă obiectele şi cadrul lor 
static in adevărate personaje individualizate 
ale unei drame plastice consumate numai în 
şi prin culoare. Picturalitate caldă, hrănită, 
rafinată, complexitate compoziţională, această 
ultimă fază a pictorului ni se pare cea mai 
împlinită, o cale fertilă. 

paul petrescu 

nicolae onucsan 

Nicolae Onucsan este un tinăr grafician de talent 
ale cărui lucrări au fost remarcate în expoziţii 
pentru forţa exprimării unor stări interioare 
marcate de un tumult, de o izbucnire năvalnică. 
Absolvent din 1979 al Institutului de Arte 
Plastice « Ion Andreescu » din Cluj-Napoca, 
clasa Ana Lupaş, artistul practică artei e deco• 
rative, cu predilecţie ceramică; din 1981 este 
membru al Uniunii Artiştilor Plastici la secţia 
de grafică. La Cooperativa « Arta Crişana » 
este proiectant şi creator de modele de impri
meuri, jucării, sticlă, se ocupă şi de producţia 
de ceramică tradiţională bihoreană (centrele 
Criscior, Vadu Crişului) încercînd unele 
adaptări tehnologice înspre o ceramică arti
zanală, de pildă aplicarea de glazură la ceramica 
« albă» de Vadu Crişului. Fire distantă. marcată 
de oarecare neîncredere în semeni, închis în 
sine, Nicolae Onucsan, armeano-catolic din 
Gherla, este un grafician de vocaţie, dorind 
aprig să lucreze, o grafică în care trans
pare o forţă avînd ceva sumbru. splendid şi 
modern realizată 

marius tătaru 

cornel abrudan 

Pasiunea de mereu nestatornic experimenta
tor, hrănită de o cu riozitate fertilă, ce frizează 
uneori preocuparea aplicată a naturalistului, 
ii permite acum monumentalistului (ab initio) 
Cornel Abrudan să-şi concentreze interesul 
asupra unei re-citiri, dintr-un unghi cît mai 
inedit, a unor date reale, de altfel, comune. 
Cum tnsă sensul studiului său nu-l poate con
stitui o cercetare pozitivă a cauzalităţilor - a
ceas ta nefiind sarcina artei, ori cit i s-ar forţa 
limitele - Abrudan aderă la cauza celor ce 
caută a întreprinde o cit mai completă desci
frare a aparenţelor, a modului în care obiectele 
realităţii se impun retinei. Această aparenţă 
devine interesantă ln sine nu doar pentru că 
obiectul - eliberat, pentru moment, de ser
vitutea utilităţii - posedă capacitatea de
a se dezvăh.1i ca «atrăgător» prin logica pla
stic-optică a alcătuirii sale, dar si pentru ana
lo2iile (cu valoare de liant a~ ansamblului 
iconic) pe care le trezeşte în prezenţa unei 
abordări «culturale». Aceste obiecte, ce 
aparţin, de preferinţă , lumii mai pline de ne
prevăzut aflată in afara tehnologiei, sint 
plasate de CornEI Abrudan - în calitate de 
desenator şi mai rar de pictor - în contexte 
imag;stice dintre cele mai neaşteptate. unele 
dintre acestea trezind, aşa cum aminteam, vagi 
rapel uri «culturale» - cum ar fi pitoreasca 
dezordine aparentă a unei pagini de notaţii 
ştiinţifice - , iar altele răspunzind doar 
logicii compoziţionale intim resimţite de către 
artist şi nemotivate decit de plăcerea reali
zării unor spaţii capabile de a profita din plin 
de capacitatea de invenţie formală. Nefiind 
o artă de analiză, o asemenea formă de repre
zentare rămine interesantă atita timp cit deţi
ne forţa de a-şi reînnoi de fiecare dată unghiul 
de abordare; este un risc pe care Cornel 
Abrudan şi-l asumă, deocamdată, cu succes, 
lăsind a se presupune că posedă datele nece
sare pentru a depăşi într-o nouă etapă, un 
eventual impas. 

negoiţă lăptoiu 

aurel pop 

Revenit pe meleagurile natale, bihorene 
(fiind născut în 3 septembrie 1921, la Oşorhe;) 
după ce absolvise în 1947 Academia de arte 
frumoase din Bucureşti (cu Dărăscu şi Steriadi) 
şi studiase un an la Budapesta (1947/48), Aurel 
Pop devine un rapsod inspirat al peisajului şi a 
vieţii sociale din extremitatea nord-vestică 
a ţării. 
Genul său predilect este peisajul. Jurnalul 
notaţiilor înregistrează îndeosebi prive l işti 
rustice bihorene extinse pină către culmea 
Apuseni lor, aspecte urbane ale Oradiei, dar 
şi pitorescul Sighişoarei ori al oraşului bulgar 
Tîrnovo, atmosfera climatului pontic sau 
pulsaţia lirică a peisajului bucovinean. Aşadar, 
~otive variate şi variate « stări de suflet». 
pictate cu sensibilitate, prin diferenţieri 
tonale impuse de spiritul locului. Se desprinde 
ca un dat caracteristic preferinţa pentru gama 
caldă , cu luminozităţi de galben, ocru şi brun 
cărămiziu, atent filtrate. Dispunerea motive
lor în spaţiu se face cu lejeritate, cind după 
principiile perspectivei aeriene, cînd prin 
fix~rea punctului de fugă undeva jos, formele 
etaJindu-se, crescind unele din altele. 
Pe întreg parcursul creaţiei, pictura lui Aurel 
P_opp şi-a întemeiat expresivitatea prin aso
cierea vibraţiei lirice a culorii cu spiritul 
de ordine şi echilibru al argumentului linear. 
Dacă prin anii 'S0-'60 făcea apel la tuşe mai 
consistente, de o mai pronunţată materiali
tate, în ultimul deceniu paleta afirmă priori
tatea unor tonuri mai aerate, volatile, cu 
adieri de griuri şi ceruri catifelate. 
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Diverse, sensibile sint şi ipostazierile portretis
tice, aici apărtnd mai evidentă siguranţa şi prom
ptitudinea desenului. O fericită relaţie intre 
forţa constructivă a liniei şi sobra respiraţie 
a registrului cromatic întilnim în portretul 
lui « Avram Iancu», acum in colecţia Muzeu
lui orădean şi « Bluza albastră» (1975), 
păstrat în atei ier. 
Cind a abordat subiecte cu implicaţii sociale, 
Aurel Pop redă freamătul unor trăiri. cu simţ 
pentru naraţie şi atmosferă (spre exemplu, 
«Tîrg în Ardeal»). Calmul, seninul şi echili
brul firii s-au repercutat in operă prin armeni• 
zări blînde, calde, surdinizate. 

mihai tompa 

Studiind în cadrul Institutului clujean de artă 
cu profesorii Catul Bogdan, Ciupe şi Mohi, 
Mihai Tompa avea să-şi obişnuiască retina, 
sensibilitatea şi cugetul cu o formulare înde
lung elaborată, întemeiată pe sobrietate şi 
rigoare. Pe structura unui desen ferm aşternea 
culoarea din abundenţă, încît formele îşi afir
mau energic volumetria . Un exemplu edifi
cator ii constituie şi tabloul « Eftimie Murgu la 
Blaj» (1970), aflat în patrimoniul Muzeului 
Ţării Crişurilor din Oradea, la care observăm 
puternica tectonică a planurilor, soliditatea 
constructiei şi densitatea registrului cromatic, 
cu expresive reliefuri. 
După etapa dominată de vigoarea tendinţei 
constructiviste, Tompa trece (inceptnd cu 
anii 1973/74) către o factură mai degajată a 
limbajului, ordonînd datele realităţii perce
pute prin impăstări tensionate, grupate în 
jurul cftorva dominante. Atent la vibraţia 
specifică diverselor anotimpuri, înregistrează 
cu sensibilitate modificările de intensitate 
afiate tn relaţie cu incidenţa luminii. Amintim 
de acel sugestiv ciclu de privelişti urbane poe
tice restituind specificul construcţii Io r de pe 
malul Crişului Repede la Oradea. Ocruri şi 
brunuri cărămizii , multiplu ti fin nuanţate, 
apar străjuite de conture ferme, ce ritmează 
etajind dinamica motivelor. 
În timpul din urmă Mihai Tompa, spirit ner
vos şi intempestiv, atacă virulent pinza , obţi
nînd armonizări pline da savoare şi intensi
tate. Dezvoltind transpunerea sub impulsul 
senzaţiei renunţă la nuanţări pentru a pune 
mai accentuat în valoare prospeţimea tonului 
pur . Se desprinde din lectura ultimelor pei
saje şi naturi statice o forţă a abstracţiei. a 
esenţializării, prin suprimarea detaliului anec
dotic. Dar în verva transpunerii există adesea 
şi riscul facilităţii cînd se acţionează numai tn 
virtutea impulsului senzorial şi al rutinei. 
Între împlinirile ce-i întregesc semnificativ 
biografia se înscriu şi cele două lucrări tn 
zgrafitto, transpuse recent ln incinta farma
ciilor nr. 3 şi 5 din Oradea, revelîndu-i virtu
ţile de monumentalist. Exerciţiul îndelung 
în spiritul stilizărilor constructiviste avea să-i 
faciliteze tnţele2erea specificului unui spaţiu 
cu anume funcţionalitate şi de aceea imagini
le se impun atenţiei prin supleţea şi claritatea 
formelor, inspirat aplatizate, prin discreţia 
tonurilor şi sugestivitatea simbolurilor in
serate . 

cornel teodor durgheu 

Temperament robust şi tenace, sculptorul 
Cornel Teodor Durgheu abordează cu egală 
pasiune materialele tradiţionale specifice 
profesiei: lemnul, lutul, piatra, ghipsu l sau 
marmura . Cumpănind după lucrările finalizate 
în cei şase ani care s-au scurs de la absolvirea 
institutului clujean, mai revelatoare apar 
împlinirile datorate cioplirii. Există aici o 
anume fermitate şi tensiune a reprezentării, 
o stare frustă a expresiei ce poartă tn sine 
freamătul unei realităţi arhaice. Cu simţ al 
stilizării, în reliefuri aplatizează formele («De
cebal», lemn, Casa de cultură din oraşul 
dr. Petru Groza), pentru ca ln compoziţiile 
în ronde-bosse să conceapă formele în registre 
ample, arhitecturale (spre exemplu, « Stră
moşii», lemn, 1980) . 
Cînd modelează, Durgheu caută să dea fluenţă 
formelor, alternînd suprafeţele fine cu volume 
prompt şi viguros afirmate. Apar însă pe alo
curi elemente hibride, discordante, care tmpie
tează asupra coerenţei şi unităţii impresiei 
de ansamblu. Se simte nevoia unei mai pro
nunţate voinţe de simplificare, de eliminare 
a naraţiei care îngreunează vibraţia formei. 
Meritorie este la Cornel Teodor Durgheu 
ferma împlintare a creaţiei în datele esenţia
le ale trecutului nostru istoric, rememorin
du-le cu patos. Ipostazierile sale vor căpăta 
mai multă individualitate şi forţă cînd vir
tuţile din planul limbajului se vor asocia mai 
adinc cu elanul spiritual. 

aurel roşu 

În pleiada tinerilor care au adus în ambianţa 
artistică a Oradiei din ultimul deceniu o in
fuzie de prospeţime, savoare şi deschidere 
imaginativă, se înscrie şi pictorul Aurel Roşu. 
Dotat cu rar simţ al culorii el armonizează 
cu discreţie şi subtilitate, cu firescul unei pure 
respiraţii. 
Dar pe măsura scurgerii anilor opera sa n-a 
evoluat în acord şi la dimensiunea argumen
telor atit de evidente ale vocaţiei. Au existat 
şi factori obiectivi , ţinînd de necesitatea 
unei perfectări profesionale. A acţionat. însă, 

34 

prea puternic o anume reticenţă, o anume 
tiranie a memoriei ce-i făceau vizibile unele 
annităţi cu stiluri pătrunse în fondul de aur 
al tradiţiei autohtone. Devoratoarea obsesie 
vine şi din cauza companiei zilnice cu operele 
aflate în patrimoniul muzeului orădean, unde 
lucrează. Considerăm stringent necesară des
prinderea din mrejele acestor obsesii. Există 
în structura intimă a propriei sensibilităţi 
o delicateţe şi luminozitate a firii ce conferă 
expresiei acurateţe şi vibraţie lirică. Pensula
ţia cunoaşte dense împăstări, din suprapu
nerea tuşelor releşind game de o preţioasă 
şi sonoră materialitate. Dacă peisajele, în supla 
etajare a registrelor, se înscriu unei certe 
viziuni postimpresioniste, naturile statice, 
prin strania dispunere a obiectelor, amintesc 
de atmosfera picturii metafizice. Printr-o 
exersare mai constantă şi ferventă va depăşi, 
cu siguranţă, faza unei timidităţi tutelată de 
nobleţea modestiei. 

fran~ois pamfil 
ana maria barbonţa 

Din motive varii, adesea para-artistice, Ano 
Maria BarbonJa se prezintă cu o discreţie 
întru nimic justificată, dacă nu de volumul, 
oricum de calitatea producţiei sale artistice. 
Formindu-se liber, cu studii de specialitate 
intermitente, pictoriţa s-a arătat încă de 
timpuriu decisă în formularea unui discurs 
rostit fără confuziile culturale ale amatoris
mului veleitar şi epurat de inadvertenţele 
profesionale ale ;iutodidactului parţial. În 
voia jocu!ui unei fantezii lirice, ea debutează 
sub semnul scenografiilor lui Klee, constru
indu-şi, în cheia spaţiilor şi personajelor de 
aici o lume de marionete, o lume de mane
chine, de arlechini şi colombine, animată 
pe metafizicile plaje ale jocului visat, de o 
stranie mecanică plastică. Paralel cu aceasta, 
în preocupările de dată mai recentă, artista 
întreprinde edificarea unor construcţii plane, 
aerate, suprapunere de ferestre şi uşi deschise 
sau obturind spaţiul de dincolo, cadre oferind 
sau numai sugerind prezenţa unor perc;onaje 
din culise. Realizate în acuarelă şi laviuri, cu 
o tuşă antrenată în sugerarea economică a 
planurilor şi efectelor de lumină, aceste arhi
tecturi transparente, ce ar putea fi consi
derate şi ca o sumă de tablouri (la propriu 
ca şi la figurat) tangente în ramele lor prin 
efectul juxtapunerii în memorie, ar putea 
constitui. reluate in dimensiunile pînzei in ulei , 
pretexte pentru un ciclu diversificat ca pic
turalitate. Oricum intre pictorii generaţiei de 
mijloc Ana Maria Barbonţa este în peisajul 
plastic orădean o prezenţă plină de farmecul 
necontrafăcut al visătorului autentic, 

gheorghe gherman 

Pictura lui Gheorghe Gherman aduce la Oradea 
lumina aurie, coaptă, în care unduiesc dealu
rile unei nostalgice Moldove natale. În aceste 
peisaje, 1lucrate la «motivul» memoriei 
afective, el instalează arhitecturile şi scenele 
unei melancolice mitologii al d.rui scenariu 
rămîne - dincolo de lectura sa picturală -
misterios. Modelate 'într-o pastă caldă subia
cent luminau prin suprapuneri, personajele 
acestei lumi au şi în gest ca şi în statică o 
metafizică statuară desenată în planuri mari. 
o minerală sau lemr.oasă nemişcare c3.re-i 
pune în relaţia unor stranii dialoguri. Dife
renţele specifice de materialitate devin astfel 
pretexte pur picturale, costumul, anatomiile 
sau construcţiile fiind îngheţate în aceeaşi 
geometrie a solidelor . La o primă vedere cu 
un gust al siritezelor ce ar putea acuza o 
formaţie de muralist, Gherman cumpăneşte 
judicios cuantumul - invers proportional cu 
suprafaţa - de preţiozi1ate al unui registru, 
elaborînd diversificat şi controlind culoarea 
fără tentaţia strălucirilor efemere furate de 
gest . De « altfel el a plătit şi e plătit» mai 
mult decît alţii pentru a şti să nu grăbească 
etapele alchimiei p:cturale , fiind totodată 
şi restauratorul « en titre» al secţiP.i de artă 
a muzeului orădean. 
Ceea ce face, în context, farm~cul acestei 
picturi - aparent aliniată unor trimiteri te
matice practicate şi aici ca şi în alte locuri -
este, dincolo de tonul ei personal, o anume 
gravitate, o notă chiar dramatică, unghi sub 
care se abordează destul de rar tema, în gene
ral demonetizată de pitoresc, a compoziţiilor 
cu ţărani în natură. Scenele şi procesiu
nile sale au demnitatea momentelor care ne 
marchează existenţa la fe! ca cele de sărbă
toare . 
Urmărindu-şi cu pas egal, dar din ce în ce 
mai economic in efecte, viziunea, Gheorghe 
Gherman contaminat şi el ca şi alţi confraţi 
întru jocul de-a complexele provinciale de 
virusul unei sufocante modestii este, din 
păcate, o prezenţă constantă numai pe plan 
local unde, cum se ştie, prilejul apariţiilor 
in public este destul de rar. Producţia sa de 
pină acum - la ciţiva ani buni de la debut -
l -ar îndreptăţi şi în proiectul de realizare a 
unei «personale» ce ar putea fl itinerată şi 
la « Căminul artei», galerie specializată în 
a găzdui turnee din filiale. 

artă si , 

industrie la 
oradea 
mihai ispir 
Cînd Henry Cole, cunoscutul editor al foarte 
britanicului journal of Design propunea, la 
mijlocul veacului trecut, un modus vivendi 
între artă şi industrie, el nu bănuia probabil 
că atinsese cu degetul problema crucială, 
poate, a domeniului ce avea să devină, peste 
trei sferturi de veac, al designului modern. 
Problema a rămas pentru orice specialist al 
esteticii industriale un fel de nod gordian 
ce nici pînă azi nu a fost definitiv tăiat. Aproape 
toate marile momente ale istoriei designului 
au avut în centru l lor această dilemă: cam
pania lui William Morris, denigratoare a 
industriei în favoarea artizanatului, polemica 
dintre Van de Velde, apărătorul individuali
tăţii artistului proiectate asupra obiectului 
de consum şi Hermann Muthesius, cel care 
visa la un Maschinenstil, Bauhausul cu celebrele 
sale dispute interne în jurul standardizării 
produsului. Şi în fond, ar trebui să recunoa
ştem atît de criticatului styfing cel puţin meri
tul de a fi făcut din designer un om de decizie, 
un personaj-cheie în angrenajul care duce 
de la necesitate la produsul industrial finit . 
Acest rol de decizie al celui care se ocupă 
de modelarea formei produsului, după ce a 
fost ciştigat cu mare trudă a fost supus, şi 
mai este încă, nu odată, unor controverse 
şi, de ce să nu o spunem, contestaţii din 
partea co-participanţilor la funcţionarea angre
najului amintit. Statutul designerului nu 
este, se pare, la ora de faţă, un bun definitiv 
cîştigat, ci trebuie apărat in continuare. 
La noi, învăţămîntul de design împlineşte, 
chiar anul acesta, 15 ani. Seriile de absolvenţi 
de pînă acum şi-au găsit locul în unităţile 
industriale unde activitatea lor, la început 
mai greu înţeleasă, a fost pînă la urmă apre· 
ciată cum se cuvine. Dovadă, expoziţiile repu
blicane, de grup şi personale de design, orga
nizate cu sprijinul unei secţii harnice in 
cadrul Uniunii, expoziţii comentate la timp 
în paginile «Artei». 
Se mai intîmplă, însă, uneori, ca eforturile 
tînărului designer de a-şi exercita onest 
profesiunea să fie întimpinate, din partea 
specialiştilor altor domenii, cu o rezervă 
ce-l determină, dacă nu manifestă destulă tărie 
în a-şi susţine ideile, fie să-şi schimbe locul 
de muncă, fie pur şi simplu să renunţe le 
design, in favoarea graficii, artelor decora
tive ş.a. 
Cum, la Oradea, lucrează, în întreprinderi 
şi în cooperaţ i e , şase absolvenţi ai Secţiei 
de Design de la Institutul « Ion Andreescu » 
din Cluj-Napoca, am sosit pregătiţi cu un 
set de întrebări sperind ca tinerii designeri 
să ne ajute a le lămuri: 
- care este rolul ce le revine în determinarea 
formei finale a produsului 
- cit din propunerile/proiectele designerilor 
ajunge in faza de prototip şi cît in faza de 
produs livrat beneficiarului 
- în ce colectiv este integrat designerul şi 
în ce fel colaborează el cu colegii săi de alte 
special ităţl 
- care sint parametrii uzuali ai unei teme 
de proiectare; in ce măsură gustul beneficiaru
lui intervine între aceşti parametri 
- în ce măsură activitatea designerilor se 
reflectă în fenomenul expoziţional. 
Or, o primă constatare a fost aceea că, în 
mod surprinzător, designerii înşişi nu sint 
foarte interesaţi ca munca lor să fie cunoscută. 
Din cei şase numai trei erau prezenţf la intil 
nirea de la filială şi numai unul cu lucrări 
de design, acesta, Ladisfau Mureşan fiind şi 
singurul care ne-a prezentat fotografii după 
prototipuri realizate. 
Absolvent de ciţiva ani. Mureşean apare ca 
un designer « de cursă lungă» nepreocupat 
să «ardă» etapele. Relativa «cuminţenie» 
a realizărilor sale de pină acum - îndeosebi 
în aria design ului destinat jocului şi juc riilor 
şi în cea a designului ambiental - decurge, 
probabil, mai curind din răbdarea de a de
prinde cu temeinicie toate aspectele « mese
riei>> înainte de a se lansa în inovaţii de 
adîncime. Mobilierul, în bună parte modulat, 
conceput de el, îmbină rigoarea liniei cu o 
discretă căldură rezultată din alegerea mate
rialelor - lemn. ;;ir.ză - şi dir. atenţia faţă 
d~ ~elevarea texturii 3cesto:a. Dintre jocuri , 
l-am remarcat pe ce l L:'t)ma~rt - Co/onest -
care. construit pe ideea s..i nu lării aptitudinii 
combinatorii $Î ordonatoare la copil, se ba
zează pe culorile primare şi pe o nuanţă 
de gri. 
Bihari Varnava ne-a lăsat un vo luminos plic 
cu prospecte de produse fabricate la între
prinderea « Metalica» din Oradea. Cu toată 
bunăvoinţa, designul grafic al acestor pros-

pecte nu ni se pare prea atrăgător. Prcbabil 
că o serie de elemente - gama de culori. 
corpul de literă - au fost condiţionate, dar, 
o ştim de la Victor Papanek, design se poate 
face pină la urmă cu orice. Nu ne putem 
da seama nici cit reprezintă contribuţia desig
nerului la configurarea produselor înfăţişate 
pe pliante. Am reţinut, totuşi ca soluţii mai 
mult coloristice decît de structură , cafetiera 
electrică Metapres, maşina de găurit tip MG-5 
şi peria de măturat covoare şi pardosele 
Crişana 1. 
La intreprinderea «Vi itorul » . directorul 
acesteia, inginerul Ioan Budeu, ne-a furnizat 
cu amabilitate citeva semnificative informaţii. 
El ne-a spus, de pildă, că din produsele pre
zentate partenerilor comerciali externi a 
fost acceptat în ultima vreme, datorită îm
bunătăţirilor aduse în ce priveşte designul, 
un procent aproape triplu faţă de ceea ce 
se exporta îndeobşte. Am aflat, de asemenea, 
că iniţiativa cooptării unor designeri in pro
cesul de producţie a aparţinut intreprinderii 
şi că deci, lipsa de receptivitate la soluţiile 
noi ar fi o falsă problemă atita timp cit desig
nerii şi-ar susţine ei înşişi, cu argumente, 
noile idei prezentate. Poate că, într-adevăr, 
«combativitatea» designerilor ar trebui la 
rîndu-i adusă în discuţie, la un moment dat. 
În expoziţia întreprinderii am putut vedea 
citeva prototipuri de jucării - adevărate ma
chete de vehicu le - realizate cu acurateţe 
de Dorei Găină Gerendi şi un set de toaletă 
- oglindă, perie, piepten - al aceluiaşi, in
genios modulat, studiat atent în detaliu şi 
- cromatic - agreabil. Autorul e înzestrat 
cu un ascuţit simţ al formei, al preceperii 
raporturilor juste şi cu acel spirit de fineţe 
care e semnul inteligenţei şi totodată culturii 
vizuale. Am vrea să credem de aceea că in
cursiunile - indiscutabil de mare interes -
ale lui Dorei Găină Gerendi în domeniul 
fotografiei reprezintă o alternanţă firească 
de claviatură expresivă şi nu un abandon al 
designului, pentru care este atit de dotat. 
Am admirat altminteri fără rezerve experi
mentele fotografice şi grafice ale tînărului 
designer ca şi pe cele al soţiei sale, Găină 
Gerendi Aniko . Excelente sub unghiul tehnic, 
spectaculoase prin cadraj şi perspectivă, 
imaginile serializate propuse de soţii Găină 
Gerendi sînt meditaţii tăcute, străbătute Ce 
un autentic mister al originarului, despre 
semne şi despre timp, sub specia unul con
ceptualism rafinat, fără asperităţi didactice, 
impregnat adesea de un lirism cerebral, cu 
totul aparte. Privindu-le, abia dacă ne-am 
mai amintit că, pe ansamblu, afirmarea desig
nerilor orădeni in domeniul care le e propriu 
este, pentru moment, încă timidă, şi că la 
cele cinci întrebări pe care ni le notasem 
venind la Oradea, nu am primit decît răs
punsuri oarecum întimplătoare, şi parţiale. 

artă si , 

producţie 
artizanală 
paul petrescu 

Activitatea rodnică a cooperativei « Arta 
Crişana» este sprijinită de munca şi talentul 
unor artişti plastici lucrînd în cadrul secţiei 
de creaţie şi proiectare a cooperativei: 
Nicolae Onucsan (despre care am vorbit la 
vizitele in ateliere), Nagy Emili a şi Amalia 
Iliuţă Verzea. 
Graficiana Nagy Emilia, absolventă în 1967 a 
lnstitutulu Pedagogic de trei ani din Cluj
Napoca este din 1972 creatoare de modele, 
realizind proiecte de costume şi jucării; 
costumele sînt destinate atît ansamblurilor 
de dans cit şi păpuşilor etnografice, implicind 
o asiduă muncă de documentare cit şi execu
tarea de desene, proiecte de croiuri, machete. 
În acelaşi timp continuă să practice pictura 
şi, mai ales, grafica, participind la diferite 
expoziţii. 
Amalia Iliuţă Verzea este proaspătă absolventă 
a Institutului de Arte Plastice « N . Grigo
rescu» din Bucureşti (1983), secţia Artă 
monumentală, restaurare, intre profesori 
avîndu-1 pe cunoscutul artist plastic Ion 
Stendl. Fireşte, ar fi dorit să lucreze poate 
în frescă sau mozaic, dar se ivesc şi situaţii 
in care talentul artistului este solicitat să se 
aplice unor alte domenii, aspiraţiile cedind 
necesităţilor sociale, in speţă artista lucrează 
in secţia de creaţie pentru confecţii şi modă 
vestimentară, cu spec ializare pentru copii, 
adolescenţi şi femei. Proiecte, desene, machete 
de croiuri şi decor, sînt materializate apoi 
într-o producţie diversificată, artista incercind 
satisfacţii profesionale şi în contactul cu 
publicul mijlocite de pildă de Paradele Modei. 
Este un vast domeniu deschis larg creaţiei 
necesitind ample documentări de speciali
tate. 
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galeria 
făklya/f ăcl ia 

1. Traian Goga; 2. /os,{ Fekete; 3. Aurel Pop; 4 
lakobovits Miklos; 5. Rodica Stanca Pam fii 
6. Lata Ladislau; 7. Lia Brdndaş: 8. Roman Mottl 
9. Nistor Coita: 10. Kiss Elek; 11. Ion Mureşan 
12. Moment la vernisajul Roman Matt/ 

., 
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Cu totul meritorie şi de cal:tate intervenţia ziarului de limbă ungară Fâkl ya/ 

Făclia, în viaţa artistică orădeană: în holul deloc impozant dar destul de generos 

şi gospodăreşte întreţinut al redacţiei se succed cu regularitatea programului 

unei adevărate galerii de artă vernisajele artişti lor locali, expoziţii le, aşteptate şi 
cercetate nu numai de cititorii ziarului, devenind evenimente artistice curente, 
dar de ireproşabilă ţinută. La obîrşia iniţiativei (luate Tn 1973) a stat dorinţa 
redacţiei de a prezenta în paginile ziarului profiluri de artişti însoţite de auto
portretele acestora şi de succ inte profesii de credinţă, în stilul specific al ziarului 
- modalitate, făr·ă îndoială, eficientă de a-i apropia pe artişti de publicul larg. 
Expoziţiile au început a fi organizate de prin 1974 oarecum sporadic pînă în 
1978 cînd, datorită succesului lor, redacţia a întocmit un program riguros ca 
pentru o galerie de prestigiu: cu satisfacţie, llles Francisc, redactorul şef, vor
beşte de cele 64 de expoziţii deschise între 1978 şi 1984, luni 16 aprilie anunţat 
fiind vernisajul celei de a 65-a. Cu aceeaşi satisfacţie îşi prezintă colecţia de auto
portrete, o plenară sui generis, în timp, a filialei orădene, alături de regretatul 
Iosif Fekete şi venerabilul Traian Goga, înfăţişîndu-se rînd pe rînd, generaţii de 
artişti, de la Rodica Stanca Pamfil la Ion Mureşan - o selecţie (după criterii de 
reproductibilitate tipografică) fiind pusă la dispoziţia noastră, prin amabilitatea 
fotoreporterului redacţiei Ştefan Vilidar. h.h. 

REVISTA ARTA LA SATU MARE ŞI ORADEA 
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cronică 

arte 
decorative 
alexandra titu 

Pentru un obişnuit al galeri dor ş, al atel1e1 e
l or, «saloanele» anuale, aceste expo21ţ1i

concluzie a căror menrre este să pună in 
dezbatere cele mai noi şi mai arzătoare pro
bleme apărute într-o anume perioadă de 
trmp în creaţia artistică, nu au menirea să 

constituie surprize. Numeroase expoziţi I per
sonale, expoziţii de grup sau expoziţii cu 
program, pe genuri, anunţă mereu şi propun 
mereu ceea ce este nou şi ca idei, şi ca pre
zenţe remarcabile de creatori. Dar, reunind 
cele mai reprezentat1ve lucrări ale unora 
dintre cei mai reprezentativi la rîndul lor 
artişti, un salon este o expoziţie-sinteză, o 
expoziţre din care trebuie să desprindem 
limpede o direcţie de orientare , o « stare 
de spirit» generală, o anume tensiune teo
retică. În ce priveşte saloanele de artă decora
tivă, ele au furnizat mereu, in ultimele de
cenii, apariţii spectaculoase. A0rmarea unei 
şcoli de tapiserie extrem de originale, inter
ferenţa dintre ceramică şi artele monumentale, 
dialogul complex dintre obiectul pur artistic 
şi obiectul preponderent <~ decorativ» şi 

funcţional dedicat seriei industriale, imixti
unea dintre vestimentaţie şi scenografie, şi 

încă multe alte evenimente legate de evo
luţia de ansamblu a artelor vizuale, ca şi a 
realităţilor mediului social cu implicaţiile 
sale în ambianţă au furnizat permanent acea 
stare de surpriză, tensiunea aceea plină de 
sentimentul atit de stenic al aşteptării, c I 
certitudin11 că se petrec lucruri cu adevărat 
interesante şi care trebuie neapărat văzute 

şi neapărat înţelese. Aşa incit chiar dacă nu 
aşteptăm surpriza şi revelaţii, ne pregătim 

pentru confruntarea cu opinii clar formulate 
de artişti ca şi de organizatori I expoziţiei, 

pentru un dialog care nu exclude polemicile, 
pentru lucruri care ar putea chiar să ne 
contrarieze - dar ce plăcut e sa fii astfel 
surprins şi obligat la meditaţie de un eveni
ment cultural ! Dar iată că salonul anual ( !) 
1983 - 1984 al artelor decorative, deschis 
in sălile Muzeului colecţiilor de artă ne in
tîmpină cu un suflu conservator, cu o sobrie
tate şi o reticenţă ce ţin oarecum chiar de 
atmosfera de muzeu, de care parcă s-a conta
minat. Nu numai obiectele ah, fără i,1doială 
frumoase, rafinate la maximum, de o cali
tate a concepţiei şi execuţiei cu adevărat 

remarcabile - au patină, c1 şi ideile. Nu mai 
constituie, desigur, nimic nou, tapiseriile ce 
avansează in spaţiu, sau ce angajează un subtil 
dialog cu acest spaţiu ce nu mai e un dat 
exterior, tapiserii transparente, mizind pe 
jocul intre plin şi gol. Ele au acum un aer 
la fel de (< clasic» ca şi frumcasele pancuri 
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în haute-lisse care au rămas î, tot acest timp 
cum1nţ1 pe perete. Regăsim, c'-s1gur, numele 
familiare Ileana Balotă, Elena Hasche-Mari
nescu, Ileana Dăscălescu, Maria Mihalache 
Blendea, Constantina Dum1 t1 u, Cella Neamţu, 
Lidia Ovejan, Mihaela Macri. Căutăm. din 
ochi drapelele Serba'lei Drăgoescu, o spirală, 
sau una dintre imensele « cortine» la care 
lucrează. Nu sint. Regretăm, desigur. Căutlm 
şi ceva din atmosfera efervescentă a expoz1ţ1e1 
de miniaturi deschisă la Eforie, dar trebuie 
să ne acomodăm cu ţinuta reticentă şi sobră 
a acestui salon. Ceramica ne intimpină cu 
nume familiare Costel Badea, cu aceeaşi 
inventivitate ş1 siguranţă, Tereza Panelli, m~i 
liberă în exprimare ca altădată, Cornelia 
Moldovan, Lucia Teodorescu Maftei. Dumitru 
Rădulescu, Eugenia Passima fiecare foarte 
sigur pe si 1e, operind cu formele cu acel 
amestec de dezinvoltură şt rigoare pe care 
ii dă măiestria tehnică şi exerciţiul artistic 
continuu. Cam acelaşi lucru ar putea fi spus 
despre sticlă. Ceea ce nu ne împiedică să 
apreciem excepţionala selecţie lui Dan Băncilă, 
prezent cu lucrări de o « preţiozitate» care 
ne aminteşte că sticla se înscrie in aria luxu
lui, chiar dacă trăim într-o epocă a mdustriei 
pe care Băncilă o slujeşte cu lucrări prezen
tate la galerii şi magazine. Ovidiu Bubă im
provizează ca de obicei la limita fantasticului; 
Laurenţiu Anghelache, Mihaela Kvasnevski, 
Ion Kadar - surprizele expoziţiilor de acum 
ciţiva ani sint acum numele pe care le căutăm 
in mod firesc. Ne reţine bijuteria - oscilind 
între o linie liberă şi « modernă » şi diverse 
surse tradiţionale, de la fastuoasa bijuterie 
medievală, la liniile şerpuitoare şi organice 
ale stilului 1900. Marin Minea State, Doru 
Coadă, Constantin Sevţov nu mai sint, desi
gur, nume noi. Nu insistăm prea mult asupra 
sălii in care este amintit (doar spre a nu fi 
uitat) design-ul. Cîteva obiecte de mobilier, 
in care funcţionalismul cochetează discret 
cu un gust mai balcanic pentru confort -
dar nu destul de balcanic pentru a imprima 
originalitatea şi stil. Oricum, să nu uităm că 

aceasta nu e trienala de design, şi că aici 
această zonă de creaţie e doar. invitată. 

Creaţia vestimentară evoluează cuminte intre 
o somptuozitate un pic prea îndatorată costu
maţiei din portretele votive ale lumii bizan-

tine, şi o cocheUrie juvenilă şi i;idntator 
superfluă de Vogue ş1 de Hollywood. Din 
păcate Vogue e din 1982, iar Hollywood-ul 
e cel al cinematecii. Să r,u uităm însă că ne 
aflăm într-un spaţiu cultural în tare Camil 
Petrescu pleda pentru eleganţa de a fr vetust 
ş1 privea cu suspiciune, ş1 chiar ca pe o nuanţă 
de lipsă de gust, înrE'gimentarea în fluxul 
imperativ al modei. O modă demodată, iată 
o lozincă interesantă, dar ne salvăm spunind 
că e vorba de creaţie vesttmf.tară. Dincolo 
de toate însă, în sine obiectele sint şi aicr 
frumoase, elegante, şle(uite în cele mai mici 
detalii. 
lată că atitudinea acestu• salon, la ca re ne 
dezamăgea de la început o anume lipsă de 
problematică şi de anvergură teoretică. se 
impune prin ex,genţa extremă faţă de cali
tatea artistită ş, artizanală. Ceea ce nu e 
puţin lucru într-o epocă i .1 care kitsch-ul 
dă bătălii homerice pentru a se impune, iar 
amatorismul, profitînd de circ.umstanţe create 
in chiar limbajul acestor genurr, de tehnicile 
ş1 manierele ma, accesibile anexate de tari. 
serie, de simplitatea formei în vest1mentaţie 
(compensată de abundenţa ornamentului şi 
de subtilităţile cromatice) ca ş1 de o anume 
dezinteresare faţă de obiectul finit, in fa voarea 
ideii ce 1-a generat şi a actului creaţ1e1, a titu
dini promovate de zone artistice ferite Ce 
degradarea prin duplicat şi imitaţie de ch iar 
acuzatul lor statut experimental - prcfitind 
deci de aceste aventuri ale creaţiei majore 
încearcă a se insinua într-un mod îngrijorător. 
Dacă, deci, salonul municipal din aces t an 
reuşeşte măcar atit să proclame, prin în
treaga sa orientare, nevoia imperioasă de 
calitate, să impună tendtnţa spre perfecţiunea 
formală, spre finisajul impecabil. spre rafina
mentul ş1 coerenţa şi incoruptibil3 calitate, 
demonstrind cit de importanţi sînt toţi 

aceşti factori peste care trecem de obicei 
cu mult prea multă uşurinţă, trebuie să 
salutăm aici o atitudrne demnă de toată 

lauda, curajoasă şi salutară. Era de mult 
momentul să se precizeze această demarcaţ : ,. 

intre creaţia gravă şi profesională, a mediilor 
unde se elaborează modelele culturale, ş1 

ipostazele atit de interesante şi de fascinante 
desigur, ale creaţiilor populare moderne 
Nu putem să ne gîndim decit cu nostalgie 

la epoca ferice a romantismului ce descoperea 
cu incintare o artă populară, minunat de 
conservatoare şi de suspicioasă la orice innuen
ţe exterioare. Astăzi, arta populară a mediilor 
urbane, ce se hrăneşte firesc cu modelele 
artei culte, nu rareori încearcc\ să i se substi
tuie cu insolenţă. Deci asemenea demonstraţii 
discrete, ce nu fac apel la lozinci şi afirmaţii 
retorice, pentru a pleda cauza profesionali
tăţii, ci doar ne furnizează, nu fără subtilă 

ironie, exemplele de ce este cu adevărat 
dificil dincolo de aparenţa de facilitate a unor 
tehnici netradiţionale, şi argumente despre 
dificultăţile şi eforturile creaţiei de atelier, 
ce stau în spatele aparenţei de dezinvoltură 
şi eleganţă, pe care ne place să le admirăm 
i;itr-o creaţie, asemenea demonstraţii sînt 
cu siguranţă necesare. 

1. Vedere dintr-o sală a salonului; 
2. Dan Băncilă 
3. Constantina Dumitru; 
4. Ileana Balotă 
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expoziţii în anul jubiliar 

cronică 

miniaturi textile 
olga buşneag 
Anată la cea de-a V-a ediţie, expoziţia de 
« Miniaturi textile» îşi păstrează prospeţimea 
şi promisiunea începuturilor. Anul acesta, 
Şerbana Drăgoescu - ferment mobilizator şi 
autoarea «punerii în pagină» - a ales drept 
suport al delicatelor alcătuiri din fibre blăni 
fruste, despicate din trunchiul copacilor, a 
căror robusteţe barbară intra într-un dialog 
insolit cu virtuozitatea execuţiei şi fragili
tatea miniaturilor textile. Afirmate în circui
tul internaţional al valorilor de expresie 
cam acum un deceniu, miniaturile textile 
intră adesea în campionat cu piesele de mari 
dimensiuni, impunîndu-şi statutul lor de 
independenţă, dreptul la o existenţă auto
nomă, întru nimic parazitară. În anul 1981, 
de pildă, erau deschise, concomitent, la 
Lausanne, cea de-a X-a Bienală internaţională 
de tapiserie şi cea de-a IV-a Expoziţie inter
naţională de miniaturi textile. Paradoxal, 
această din urmă expoziţie era mai bogată 
în surprize, mai riguroasă şi de un nivel 
calitativ mai omogen decît faimoasa bienală. 
Sînt multe cauze care au favorizat apariţia 
şi consacrarea mondială a miniaturilor textile, 
printre care cele de ordin economic (scum
pirea şi greutatea procurării materialelor, 
dificultăţile implicate de transportul pieselor 
monumentale in itinerarea expoziţiilor) sint 
de prim ordin; şi « last but not least », o 
reconsiderare crescîndă a valorilor artiza
nale ale « Fi berartei ». Într-un moment în 
care comanda sodală e mai degrabă absentă. 
iar artiştii nu sînt în posesia unor mijloace 
financiare care să le îngăduie lansarea în 
proiecte gr.andioase, exerciţiile textile la 
scară redusă menţin treaz interestJI pentru 
tapiserie, stimulează fluxul imaginativ, dis
poziţia ludică şi gustul experimentului. Însăşi 
limitarea la anumite dimensiuni (20 cm) 
devine provoca,re a capacităţii de invenţie şi 
a dexterităţii artizanale. Dar plăcerea de a 
construi a « model-maker »-ului trebuie con
tinuu cenz(Jraită pentru a nu cădea în cea 
mai mare «ispită~ care pindeşte miniatura 
- kitschul. Oegradarea vaiori i, alunecarea 
în « mievreria » aşi phorescul kitsc.hu.\Ji, este 
c-u atit mai facilă cu cit dichisul a,greabil, 
« bibilitu1 », se ipoa;t,e lesne deghiza în « vir
tiute », în cal~tate artizanală. -Crtstalizarea 
estetică a .acest.or ;>iese de dimensJuni reduse 
sclicită, e adev.ă,r.at., o particulară abilitate 
artizanală. dar un.a ne-redundantă., diiscip1;nată 
de ri,goare. O formă textilă minia-rurală nu 
se defineşte ca o r,e;p.lkă la una mare. ci ca o 
formă perfect a~tono:mă; aidoma un'\!li HaikU. 
ea incorporează fotrr-o conciz.ie extremă. 
G.frtăţi de dar,talbe.., transparenţă ~~ s,ugestie. 

În actuala ediţie românească a miniaturilor 
textile întilnim un racursi al tuturor experien
ţelor care au marcat ultimele două extraor~ 
dinare decenii ale «revoluţiei» textile. Sînt 
investigate şi mixate nenumărate medium-uri 
{de la cele clasice la cele « povera » şi « re
tro»), diverse tehnici {de la ţesut la împletit, 
enroulement şi colaj), variate căutări de 
structuri şi construcţii. Aliajul sensibili
ţării estetice cu profesionalismul meserei 
dă identitate artistică majorităţii obiectelor 
expuse, anulînd efectee de artizanal mărunt 
produse de inevitabilele infiltrări ale kit
schului. 
Investiţie de energie inventivă, de abnegaţie 
şi pasiune pentru un meşteşug superior, 
ediţia a V-a a miniaturilor textile a convocat 
toate generaţiile, toate forţele (în total peste 
70 de participări), de la «vedete», la debu
tanţi. Fenomenul cel mai reconfortant, cel 
mai înviorător , este - alături de neastimpărul 
creativ al maeştrilor - revelaţia unor noi 
talente a căror prospeţime, fervoare imagi
nativă, spirit ludic şi vervă a execuţiei hră
nesc încredere în destinul artei noastre 
textile care, la scară mare, pare a traversa 
un moment de repliere nivelatoare. 

marius tătaru 
Ca rezultat al remarcabilei consecvenţe da
torită căreia continuă, în ultimii ani. seria 
acestui gen de manifestări, noua expoziţie 

de «miniaturi» revine in atenţie păstrind 
acelaşi aer de jovială întîlnire în limitele 
unui «joc» serios, un gen de exerciţiu cu 
un rE:iulament ale cărui particularităţi impun 
participanţilor renunţarea la tonul «major» 
sau chiar la rutina preocupărilor obişnuite, 

pentru a păstra doair r,ecursul nelimitat la 
fantezie. Situaţia s-a ,dovedit a fi tentantă, 
astfel incit numărul mare de lucrări a solicitat 
,găsirea unei soluţii de expunere sui generis, 
interesantă şi doar a,r.areori depăşind limi
tele echilibrului dintre cantitate şi realizarea 
ca spectacol. Evident., în etapa actuală ete
menrtt.i I textil a ajuns să constituie adesea 
doar -un pretext obli.gatoriu~ dar nerestrictiv, 
fo'fll'l'\a. principală de acţitme răminind dez
voltarea liberă a intt:,erv-enţiei ludice, care 
perrn,i1e coexistenţa or,icăror materiafe. Este 
,nteresant de urmărit !llllOdu( in care imagi-

• I 

naţia artiştilor, de obicei mult mai discipli
nată şi mai constant direcţionată, capătă în 
aceste mici lucrări o labilitate lipsită de con
strîngere, care contribuie la degajarea carac
teristicului farmec de « impromptu » al 
piesei ocazionale de calitate. Ne-ar fî aproape 
imposibil şi nu ni s-ar părea util să stabilim, 
in prezenţa unei asemenea diversităţi per
plexante de forme de abordare, o sistema
tizare a va•orifor. Cu destul de puţine excepţii 
exponatele ni se par convingătoare prin 

însăşi factura existenţei lor, iar dacă ne pro
punem să cităm în continuare dteva nume, 
nu o facem dintr-o pedantă intenţie de ierar
hizare, ci pentru a puncta unele dintre direc
ţiile care ni s-au părut mai atrăgătoare ca 
investiţie de fantezie: Bonifacia Petrescu, 
Mireille Simboteanu, Geta Vişan, Gabriela 
Serici, Mariana Ciubotaru, Elena Ion, Gabriela 
Beja, Berta Benko Mrazek, Gyongyi Kăroly 
Georgia Lavric, Şerbana Drăgoescu, Ion Blei, 
Vlad Lungu, Lidia Crainic ş.a. 
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salonul 
umorului 

1. Bour ; 2. N.ihaiu; 3. 
Ma tty; 4. Ostofr; 5. Covoci; 
6. Ciosu; 7. Andronic; 8. 
Chiriac 

mari us tătaru 

Umorul desenat este o artă care are 
avantajul de a-şi putea păstra, chiar şi 
în formele ei mai puţin izbutite, încura
jatoru I optimism al accesibi I ităţi i. 
Umoristul poate spera I ini ştit că orice 
persoană normală şi cu o inteligenţă 
minimală trebuie să posede, pentru a 
putea fi considerată astfel, o oarecare 
doză de umor. Desigur, mai rămîne 
doar problema descoperirii can1lelor 
de transmisie ale mesajului umoristic, 
precum şi nu mai puţin delicata ches
tiune a declansării, dacă nu a rîsului, 
cel puţin a «stării de rîs », care ,e 
poate solda şi cu un foarte reconfor
tant (ş i cu nimic mai prejos) « rîs 
interior ». Nu avem naivitatea (sau 
ipocrizia?) de a considera ca simplă 
îndeplinirea acestor obligatorii pre
mise, despre a căror dificilă re,lizare 
ne convinge, ca de obicei, « Salonul 
Umorului» (Galeri ile de Artă ale 
Municipiului Bucureşti). Spre deose
bire de umorul verb1I (şi implicit, 
scris), al cărui mecanism discursiv 
conţine o « zonă neutră», de pregă
tire din ce în ce mai încordată a 
«poantei», umorul desenat (cu excep
ţia repreze ntărilor în secvenţe) trebuie 
să spună totul dintr-odată, poanta 
trebuie să «explodeze», implicînd 
fiecare zonă a imaginii. Ni se întîmplă 
însă relativ rar să găsim împlinirea 
acestui deziderat în selecţia actualului 
« Salon ». i n parte, explicaţia acestui 
fenomen poate să rez ide şi într-o 
falsă înţelegere a genului «satiric», 
predilect pentru mulţi autori de 
desene, dar înţeles în acea formă 

rudimentară, în ton dir·ectorial-mora
list, deşi se ştie din totdeauna că mora
lismul, atunci cînd nu este plicticos, 
poate fi cel mult sfătos, ceea ce presu
pune cu totul altceva decît umor. Că 
destinul acestui gen nu este implacabil 
ocolit de umor o demonstrează, cu 
suficiente argumente, desenele unor 
Mihai Stănescu, G. Ostafi, Leonte 
Năstase, Horaţiu C rişan, Eugen Taru, 
Gabriel Bratu, Anton Dragoş, C. Ga
vri lă, Octavian Covaci. i n ceea ce pri
veşte evoluţia unui alt gen, umorul 
absurd, generos ş i specific aproape 
pînă la identificare cu expresia prin 
imagine, el este mai rar ş i mai timid 
cercetat, desfiinţat uneori de simplis
mul sau de previzibilitatea poantei. 
C u o menţiune specială pentru lucră
rile lui Vasile Olac, mai amintim aici, 
în continuare, cîteva reuşite intere
sante ale lui Vasile Crăiţă-Mândră, 

M. Pînzaru, !. Aurelian, C. Pavel, 
V. Ciosu. 
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expoziţii în anul jubiliar 

echipa 
V magura '83 

marius tătaru 

Participanţi, seu lptori i ed iţi ei Măgura 
'83: Mario Broneo, Ionel Cinghiţă, 

Vlad Ciobanu, Gheorghe Comon, Dup 
Darie, Doru Drăguşin, Mihai Ecobici, 
Nicolae Golici, Ion loncuţ, Dorin Lupea, 
Gheorghe Marcu, Dinu Rădulescu, Liviu 
Russu, Roua Stoenescu, Narcis Teodo
reanu, Carmen Tepşon. Ideea inedită a 
unei reveniri în spaţiul închis al 
obişnuitei confruntări din faţa pereţi
lor albi ai sălii de expoziţie (la Căminul 
artei - etaj) ni se pare interesantă nu 
numai din punctul de vedere al 
publicului, ci chiar şi al artiştilor 

participanţi . Printr-o succesiune de 
analogii edificatoare, aceştia din urmă 
au posi bi I itatea de a reflecta asupra 
adesea invocatei - şi nu complet 
falsei - antinomii dintre sculptura de 
interior şi experienţa monumentală, 

pe care, de data aceasta, ef îrlşiŞ"r-au 

trăit-o în varianta specială a grupului. 
Dincolo de acest aspect, avînd în 
vedere tocmai amintita structură de 
grup alcătuit, aşa cum se ştie , în I imi
tele unui hazard ce nu ţine seama de 
afinităţi, ar fi inutil şi inoperant să în
cercăm a stabili ,filiaţii între cei 16 
sculptori care expun la Căminul artei. 
Fiecare dintre ei posedă o personali
tate artistică definibilă în termenii 
constanţi ai unei maturităţi aflate la 
diferite nivele de rafinare intelectuală 
(problema generaţiilor, chiar şi apro
piate, nu rămîne fără efect). Totuşi, 

întărită şi de dialogul continuu cu 
imaginea fotografică a lucrărilor de la 
Măgura, o impresie de ansamblu asupra 
acestei expoziţii, care realmente satis
face privitorul ca rezultat în sine, nu 
poate fi trecută cu vederea. Impresia 
pe care o invocăm se referă la senti
mentul prezenţei unui gen de colecţii 
de probleme plastice, expuse cu re

marcabilă concentrare şi seriozitate. 

Problematica izvorăşte aici - dincolo 

de diferenţierile stilistice - din modul 

de a gîndi asupra obiectului artificial, 

a proiecţiei sale într-un spaţiu tridi

mensional interesant, cu care (şi nu 

doar în care) se poate construi « ca şi 

cum am avea de-a face cu un material 

deosebit» (Julio Gonzalez). 

Golici; 5. Ion lancuţ; 6. Narcis Teodoreanu; 7. Ionel Cinghiţd; 

8. Carmen Tep~on; 9. Gheorghe Coman: 10. Roua Stoenescu; 
11. Vedere de ansamblu a taberei Mdgura '83; 12. Mihai Ecobici; 
13. Mircea Dup Darie, 14. Dinu Rddulescu 
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marius tătaru 
Neculai Plldura ru (Simexa) 

Evoluţia sculpturii lui Neculai Păduraru a urmat 
şi urmează încă un traseu perfect suprapus 
unei adînciri din ce în ce mai accentuate în 
universu l dens al propriei sale mitologii . 

Sursele alcătuirii acestei lumi interioare sint 
greu de diferenţiat , cel mai adesea ele nu se 
suprapun, ci se întrepătrund într-o sinteză 

momentană, chiar dacă una dintre aceste 

surse - fabulos ul folcloric - a r putea fi 
promovată într-o poziţie specială. De obicei, 
Păduraru îşi extrage în deplină libertate temele 
din diferitele straturi ale imaginaţiei: ochiul 

său interior caută şi descoperă sugesti i insolite 
în amalgamul de imagini fixate acolo, unde 
artistul le revelează prezenţa , proiectindu-le 
către exterior. Există , in aceste cazuri, o destu l 
de accentuată indiferenţă faţă de elementul 
anecdotic, faţă de «morala» fabu lei. Supra
realitatea este foarte grav şi studiat reprodusă, 
dar explicaţiile uzuale îi sint inadecvate. Deşi 
«jocul» este departe de a fi gratuit, totuşi 
decodarea nu trebuie forţată a intra în schemele 
tramei narative tradiţionale. În arta lui Pădu
raru ideile nu au prolog, desfăşurare şi epilog, 
ele ne sînt prezentate într-o «secţiune» 

operată exact în locul în care încărcătura lor 
semnificativă este mai concentrată. Uneori, în 

teatru l său funambu lesc un personaj sau o 
opinie deschid o fereastră către lumea dinafară. 
Atunci, unele gînduri se încumetă să se defi-

tntr-o tăcere care vorbeşte de la sine . Sub 

acest ultim aspect, sculptorul îşi întregeşte în 

mod neaşteptat expunerea principiilor, de
venind pictor. 
Trecem peste surpriza pe care ne-au provo
cat-o aceste pînze, pentru a releva acel caracter 
programatic al lor, care le leagă intim de ideea 
5culpturii, dincolo chiar de aparenţa evidentei 
afinităţi de ordin temperamental care unifică 

cele două moduri de manifestare ale aceluiaşi 
artist. Explozive şi saturate ca expresie, 
supuse generos gestului neîngrădit de formule 
de figurare, picturile acestea frămîntate nu 

ambiţionează nici un moment să transforme 
obiectul pictural - oricare ar fi acesta - în 
obiect pictat. Deconcertante prelungiri ale 
uneia şi aceleiaşi idei, animate de resorturile 
grave ale imaginaţiei artistului, ele aparţin 

de fapt sculpturii lui Păduraru, fiind doar 
unul dintre modurile de care el dispune 
pentru a trece de la particular la general. 

I mre Dr6csay (Dalles) 

Productiva existenţă artistică a lui lmre 
Dr6csay pare a se desfăşura, cel puţin din 
perspectiva celor mai apropiaţi ani de activi
tate, sub semnul prevalent al unui febril 
imbold de obiectivizare imagistică a celor mai 
variate şi (uneori) neaşteptate laturi ale experi
enţei sale vizuale. Artistul beneficiază, fără 

îndoială, de o sirguincios asimilată formaţie 

n ească, dar monolog ul lo r este patetic ş i neli- de gravor, minuind cu reală dezinvoltură teh-

aspect predominant fenomenal. lmre Dr6csay 
tşi alege cu largheţe subiectele: incepind de la 

universul biologic şi pînă la inevitabilul impact 
cu civilizaţia industrială, aproape toate zonele 
existenţei sînt repertoriate cu deosebită 

aprehensiune pentru identitatea detaliului şi 

fără a uza de un exces de fantezie. Adept al 
unui realism cu moderate transfigurări în 
nota geometrizant-stilizată, graficianul preferă, 
tn general, să renunţe la violenţa expresivă de 
orice fel, ca şi la utilizarea unor zone cromatice 

puternic contrastante, adoptînd o formulă de 
figurare temperată, fără exaltări afective. 

Lipsite de orice caracter polemic, lucrările lui 
lmre Dr6csay se înscriu, de obicei, în spaţiul 

de definire al unui gen de reportaj conştiincios 
al cotidianului, ce nu ocoleşte locul comun, 
ci încearcă să-i descopere anumite laturi mai 
puţin nivelate de stereotipie. For mula compo
ziţională cel mai frecvent utilizată o constituie 
colajele de elemente emblematice, care se 
intersectează într-o reţea de forme corect 
recognoscibile, concurînd către o expresie 
rezumativ-simbolică a unor zone diferite ale 

universului practic uman. În afara acestui gen 
de lucrări, atrage atenţia, în special, un mic 
2rup de efigii peisagistice, mult mai spontane, 
mai îndrăzneţe ca factură cromatică şi amintind, 
prin şerpu irea unduioasă şi decizia grafică a 
liniilor, de elegantele ilustraţii din epoca 
Art-Deco. 

n i ştitor ca o prevestire. Homunculi i săi tragici , nici grafice tradiţionale, fapt ce se constituie Ere mia Profeta (Galeriile de Artl ale 
închiş i în t rupuri mistuite de pasiun i necunos- fn argument pentru alegerea alternativei unei Municipiului Bucureş ti) 
cute îndeplinesc, în tăcere , ritualuri care con- calme ancorări la cota unui nivel egal al inten- Pe fondul unei predispoziţii de nuanţă evident 
semnează, cu totul neconvenţional, particulari- ţiilor şi realizărilor. Desenator atent, el urmă- intimistă, după cum demonstrează gama tema-
tăţi ale dramei existenţei. Păduraru intervine reşte cu concentrată atenţie datele amănunţite tică şi mai ales modul de abordare al majorităţii 
astfe l provocator în realitate, chiar dacă ale realităţii, cercetează şi redă cu nediferen- sub iectelor, Eremia Profeta suprapu ne 0 

ati tu dinile sale nu sînt clamate, ci închise iată acribie o lume care îl interesează subn neobi~ nuit de mobilă capacitate de adaptare 

la principii dintre cele mai diverse, aparţinînd 
unor tendinţe artistice pe care, după o mai 
mult sau mai puţin profundă familiarizare, le 
adecvează după necesităţi, lucrărilor sale. 
Dominanta cea mai lizibilă a acestei picturi o 
constituie o destul de consecvent acuzată 

propensiune către un decorativism de factură 
fovistă, care pare a fi determinat de interesul 
accentuat al pictorului pentru o circumscriere 
fără echivoc a atmosferei, în general optimiste 
a lucrărilor sale. Pe această linie se înscriu 
unele dintre cele mai limpezi realizări din 
această expoziţie: Peisajele din Oradea şi 
Erfurt, Primăvara, Pod la Clmpulung. Sînt 
lucrări cu o structură simplă, degajată, ce 
evită complicarea unei reţete binecunoscute 
de către autor. Pe acelaşi fond compoziţional 
tradiţional, Eremia Profeta divaghează însă 

uneori neaşteptat, acomodindu-se fie unei 
viziuni impresioniste (Pod peste Dimboviţa), 

fie unui constructivism cu îndepărtate ecouri 
post-cezanniene (Mere, Peisaj roz), fie unui gen 
de naturalism « fin de siecle », aşa cum a circu
lat pînă la istovire în ambianţa central-euro
peană şi transilvăneană (Peisaj din Aiud, Peisaj 
de iarnă, Fresii ). În afara predilectelor preocu
pări pentru peisaj şi natura statică, portretele, 
corect şi echilibrat construite, sînt însă destul 
de convenţionale sub raportul individualizării 

psihice. Probabil că pe temeiul unei îndelungate 
cariere artistice, căreia îi stau mărturie acele 
cîştiguri de fond pe care le-am enumerat aici, 
este foarte posibil ca actuala etapă de oscilaţii 
să fie urmată de o stabilizare a opţiunilor, în 
sensul unei mai stricte şi profitabile canalizări 
stilistice. 

Dan Bota (Ga lateea) 

Lumea formelor înconjurătoare intră în con
tact cu experienţa artistică într-un număr 

inimaginabil de moduri, dar în esenţă putem 
încadra acest dialog între două circumstanţe
limită, condiţionate, prima, de dominarea 
existentului ambiant (uneori pînă la situaţia 

totalei subordonări a personalităţii artistice), 
iar cealaltă, dimpotrivă, de ambiţia posedării 

cit mai complete şi cuprinzătoare a diferitelo r 
dimensiuni ale acestei realităţi. În actuala fază 
de evoluţie, pictorul Dan Bota confirmă 
sistematic criteriile care permit includerea sa 
în zona de definire a acestei a doua alternative 
din cadrul amintitei polarităţi. Interesul (am 
putea spune chiar respectul) său faţă de păstra
rea identităţii şi dreptului la existenţă al formei 
în cadrul picturii devine o premisă obligatorie, 
care pare a condiţiona întreaga motivaţie a 
artei sale. Opţiunea sa nu se manifestă printr-o 
turnantă facilă către naturalism, ci tocmai 
dimpotrivă, prin investirea celui mai neînsem
nat reper obiectual cu un rol activ, atît tn dra
maturgia compoziţională, cit şi în căutarea 

satisfacerii cit mai plenare a cerinţei de pictu, 
ralitate, acest ultim deziderat fiind urmărit 
de altfel. cu foarte multă atenţie. Dan Bota 
îşi compune cu maximă seriozitate lucrările, 

oscilind neaşteptat între aparenta aglomerare 
şi dezordine de obiecte şi o reducere parci
monioasă a inventarului acestora. Echilibrul 

este însă mereu păstrat cu deosebită abilitate 
în ciuda faptului că, spre deoseb ire de natura 

statică tradiţiona l ă, aici nu descoperim puncte 
de maxim interes («eroi principali») şi nici 

zone de interes secundar. Într~o asemenea 
pictură nu există obiecte « nepicturale » sau 
nesemnificative, totul este tratat ca (ormd ln 

culoare, nimic însă nu e pur şi simplu fotogra

fiat, O predispoziţie marcată pentru culorile 
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saturate devine un avantaj (rareori contrazis 
prin suprasolicitare, ca în cazul Atelierului) 
care asigură tectonismul ansamblului, relevlnd, 
în plus, o notă de particularizare subtilă a 
atmosferei generale a compoziţiilor. 

Matilda Ulmu (Orizont) 

Preocupată constant de găsirea soluţie i ce 
garantează obţinerea notei de picturalitate 
a unei lumi de forme pe care o doreşte expri
mată, în egală măsură, in traducere afectivă, 
Matilda Ulmu încearcă să reducă criteriile de 
defini re ale picturii la termenii care-i sînt, 
dintr-un anumit punct de vedere, cei mai 
specifici. Este vorba, evident, despre culoare şi 
lumină, principii complementare care au 
devenit (atunci cind sînt legate de evoluţia 

unor genuri tradiţionale - peisaj, natură 

statică şi chiar portret) sinonime cu afilierea 
la o viziune şi tehnică de factură preponderent 
impresionistă. Într-adevăr, pînă la un moment 
dat, s!ntem îndreptăţiţi să confirmăm datele 
unui asemenea demers impresionist: tuşa 

fragmentată, lipsa de volum, absenţa modela
jului, alăturarea fără tranziţie a zonelor clare 
şi a celor sumbre etc. Cum însă spontaneitatea 
unei asemenea arte a «aparenţelor» - cum 
a fost şi va rămîne impresionismul, chiar şi 

in formulele de « remake» - nu se împacă, 
în esenţă, cu conotaţiile mai pronunţat afective, 
artista a încercat să forţeze remedierea acestui 
neajuns printr-o corecţie de formă, ce devine 
însă, într-o mai mare măsură, o corecţie de 
fond. Practic, această revizuire se aplică mai 
întîi în planul culorii (mai ales al calităţii 

acesteia), prin adăugârea, într-o ciudată vecină

tate, a unui constituent de nuanţă preexpresio
nistă, aflat, undeva intre experienţele simbo
lismului francez şi cromatica lui Munch. De 
aici acea morbideţe căutată, căreia i se adaugă , 

tn al doilea rind, - mai ales în cazul peisa
jelor - o notă de teatralitate, indusă mai ales 
de repartiţia luminii şi a unor elemente de 
scenografie , menite să atenueze canonicitatea 
regulilor compoziţionale. Pe un asemenea 
fond se structurează datele acestei picturi 
foarte stăruitor preocupate de evidenţierea 

substratului ei Ji)sihic, strădanie ce se traduce, 
de fapt, prin redistribuirea permanentă, în 
variate concentraţii, a unor accente de senti
mentalism, ce ating cota lor minimă tn cazul 
portretelor, iar pe cea maximă în spaţiu l 

amintitelor peisaje, 

Sofia Uzum (Eforie) 

O expresie de structură pronunţat intimistă, 
impregnată de o moderată, dar constantă 

atmosferă nostalgică ii permite Sofie i Uzum 
să asigure o notă egală de cordialitate lucrărilor 
ei de pictură şi grafică. Ca premisă afectivă, 
devine cit se poate de evident faptul că pentru 
acest mod de a concepe arta, pictura sau desenul 
nu reprezintă o necesitate compensatorie. 
un gen de dramatic şi salutar mod de exterio
rizare intelectual-afectivă; dimpotrivă, în afara 
oricărui rigorism - de fond sau de formă -
Sofia Uzum pictează din plăcere, ca un act de 
destindere, transformat tntr-o confesiune 
directă, nesofisticată. Într-o manieră caracte

ristică oamenilor care au călătorit mult, ea 

surprinde în peisajele ei mai ales o constantă 

de atmosferă, ce depăşeşte interesul analitic, 

extinzîndu-se la nivelul unor rememorări de 
ordin sentimental. Preţiozităţile de limbaj îi 

sînt străine, singurul «artificiu» care intervine 
uneori în lucrările ei este o anumită formă de 
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pitoresc, greu de evitat în asemenea efigii cu 
implicaţii memorialistice. Artista, care rămîne 
în permanenţă în limitele discreţiei, posedă 

totuşi un pozitiv fond de expresie comunicativ, 
care se poate uneori epuizai în cazul unor 
elaborări mai pretenţioase (mai ales din rîndul 
naturilor statice), relevîndu-se cel mai deplin 
în notaţiile, în general, mai spontane, ale 
desenelor colorate (La Mangalia, fn deltă , 
Stradă din Sulina). 

Viki Alexiu (Căminul artei - parter) 

Derivată obedient din încă mereu reînviata 
tradiţie a picturii interbelice, experienţa lui 
Viki Alexiu încearcă să aducă o seamă de corec
ţii acestei tîrzii filiaţii, în dorinţa de a persona
liza efortul ei modernizator. Fără îndoială, 

autoarea acestei picturi a conspectat cu grijă 

datele esenţiale ale unui alfabet formal adaptat 
stilului căruia i s-a supus. Cu imperturbabilă 
siguranţă ea construieşte serii de naturi 
statice şi serii de peisaje, impregnate de un 
sentiment egal, a cărui melodicitate edulco
rată se străduieşte, cu puţine şanse de succes, 
să se adapteze conotaţiilor simboliste mărturi
site de titlurile unor lucrări . Pe fundalul 
tihnit al acestei maniere, ciudat de asemănă
toare unui Biedermeier provincial, lipsa unei 
situaţii conflictuale - aplanate compoziţional 
- se încearcă a fi rezolvată pe planul culorii. 
Gama cromatică - solicitată copios, într-o 
pensulaţie aplicată cu vădită nervozitate -
aduce o notă de vivacitate acestei picturi 
(mai ales tn cazul unor portrete feminine), 
reuşind să nu fie neliniştitoare atunci cînd se 
reuşeşte dificila păstrare a unui echilibru 
coloristic concordant cu caracterul general al 
lucrărilor. 

Bela Czitrom (Atelier 35) 

« Nu văd nici o diferenţă intre sculptură şi 

pictură», declara odată Jacques Lipschitz, 
meditînd probabil la egală şansă pe care sluji
torii celor două arte o au în a-şi exprima 
concepţia în mod direct şi nestingherit de 
serv ituţile materialelor tradiţionale. Dincolo 
de această idee foarte generoasă, dar generală, 
apropierile voite intre amintitele arte obligă 

enorm pe artiştii in cauză, pretinzîndu-le o 
mobilitate şi o adaptabilitate a viziunii cu totul 
ieşite din comun. Nu ştim în ce măsură « iden
titatea unică (a compoziţiilor lui BC!a Czitrom, 
n.a.) este mesajul, transfigurat plastic» (vezi 
prefaţa catalogului, semnată de Corneliu 
Antim) dar, făcînd abstracţie de faptul că nu 
cunoaştem nici un fel de artă care să nu conţină 
un mesaj, ni se pare că elementul preliminar 
care asig ură cota cea mai notorie de individuali
zare a sculpturii lui Czitrom ii constituie 
fineţea picturală a modelajului. Finalizarea 
spaţială a viziunilor sale adoptă predilect - şi 

nu lntlmplător - formula basoreliefului, 
deoarece acesta li permite schimbarea liberă, 
pe fiecare centimetru, a unghiului de captare a 
luminii. O asemenea sculptură nu se poate 
dispensa de imaginea definitivă pe care o 

capătă prin turnarea în metal, deoarece abia în 

acest fel ea poate da măsura lntregi i fineţi, 

aproape caligrafice, a modelatorului. Este de 

reţinut faptul că un asemenea bun cunoscător 

al proprietăţilor optice şi tactile ale aliajelor, 

cum se dovedeşte a fi Bela Czitrom, reuşeşte 
să-şi cenzureze cu remarcabil simţ de echilibru 

procedeele de evidenţiere a expresiei formale
evitînd cu precizie capcanele redundant, 

spectaculare ale unui exhibiţionism proteo-

morf, pe cit de ispititoare, pe atit de riscante. 
Aparenta sobrietate a materiei sale are lnsă 
un substrat duplicitar, caracteristic unui 
artist care - cu mici divagaţii, datorate ispi
telor virtuozităţ ii - a depăşit net tentaţia 

unui rafinat formalism manierizant, pentru a 
cărui comodă acceptare mijloacele i-ar fl fost 
mai mult decît suficiente. Fără a crede în relaţia 
directă dintre vizual şi simbolismul fabulei, 
sculptorul este totuşi o fire meditativă, pentru 
care locul epicului în · relaţia cu imaginea este 
nu anterior acesteia (deci nu imaginea ca 
ilustrare a ceva dat), ci se naşte concomitent 
cu reperul iconic, fiind un dublu al capacităţii 

de relevare eidetică a artistului . Astfel se 
constituie acele metafore concise, împăcate 

într-o subtilă balanţă cu rafinamentul şi cu 
fermitatea, elaborate însă răbdător şi cu respect 
faţă de calitatea meseriei, trăsături prin care 
Bela Czitrom are şansa de a deveni un nume 
de referinţă pentru sculptura acestor ani. 

Mihai Stănescu (Teatrul Foarte Mic) 

Noţiunea de « desen umoristic » este, ln cazul 
«discursului» grafic al lui Mihai Stănescu, 

destul de l i mitativă, at1t sub aspectu l intenţiei 
cit şi al realizării. În zona de definire a acestei 
specii artistice, cu un statut propriu de existen
ţă ş:i cu criterii de ierarhizare a valorilor care 
funcţionează la fel de exact şi de flagrant ca 
în orice alt domeniu al artei, Mihai Stănescu 
îşi permite o mişcare foarte liberă între anumite 
aspecte proprii tradiţie i (cum ar fi intervenţia 
textului în imagine, moştenită din stilul polemic 
jurnalistic, care a stat la baza acestui gen de 
expresie) şi o notă constantă şi dominantă de 
modernitate, sesizabilă nu atit prin prisma 
desenului fără cuvinte, cis prin însă.şi con
strusţia logică a «poantei», Desenatorul este 
în egală măsură umorist (tn sensul dezvoltării 

literare a pretextului comic), fapt ce îi permite 
adeseori ut ilizarea în formă compactă a unui 
paralelism text-imagine, în care nici unul 
dintre termeni nu constituie un redundant 
apendice al celuilalt, ci se completează pe 
sistemul relaţiilor existente într-un scenariu 
dramatic. Deşi mijloacele de exprimare grafică 
sînt, de obicei, dintre cele mai simple, evitînd 
cu abilitate parazitarea structurii ideatice prin 
accesorii explicative inutile, Mihai Stănescu 

excelează ln primul rtnd prin inventivitatea 
cu care pune în operă întregul sistem de pregă
tire şi prezentare al «poante i ». Domeniul 
său predilect de «inspiraţie» ii constituie, ca 
şi ln cazul multora dintre confraţi, absurdul 
automatismelor comportamentale cotidiene. 
Pasul următor l-a marcat conştiinţa faptului că 
simpla identificare şi relevare a acestor auto
matisme nu poate constitui decît un banal 
act moralizator, inoperant în mecanismul 
umorului, pentru acest din urmă scop fiind 

necesară alegerea spre dramatizare a unor 

situaţii-limită care, deşi verosimile, să constituie 

momentul de « suspense » care pregăteşte 

intervenţia, într-o maximă concentraţie (şi 

«puritate»), a «modulului» de comporta

ment absurd. Într-o asemenea împrejurare, 

risul constituie un gen de reflex eliberator, 

de detaşare ln faţa unei situaţii absurde cunos
cute, dar redramatizate tntr-o naraţiune pe 

care, din autocondescendenţă, ne putem 

permite să o plasăm !n domeniul fabulaţiei. 

Anca Bucura N·colau 

Structura dominantă a graficii Ancăi Bucura 

Nicolau este dată de «secvenţele-stări» ce 

jalonează etapele trecerii sale printr-o anumită 
zonă de afectivitate, care influenţează intens 
subiectivismul construcţiilor sale mentale. 
Această formulă afectivă specifică preia funcţia 
de comandă la un nivel dominator, propriu 
unei psihologii de speţă romantică, înscriind 
evoluţia confesiunilor sale imagistice tntr-o 
notă de stranie grandilocvenţă, convenabilă 

atmosferei crepusculare a majorităţii lucrărilor. 
Calitatea şi forţa stimulului psihic îşi găsesc, 

după toate aparenţele, corespondentul imediat 
într-un « desen interior» preexistent operei 
în sine, şi în care se obiectivează cu francheţe 
întreaga gamă de nuanţe a unor trăiri pe care 
avem motive să le considerăm deosebit de 
intense. Sînt suficiente exemple în care « ema
naţia>> grafică a acestor « stări » reuşeşte să se 
integreze în morfologia concretă a imaginii 
fini,te. Artista pune tn mişcare, în asemenea 
circumstanţe, mijloace adecvate de potenţare 
a expresivităţii, evitînd stridenţele şi mizînd 
fie pe compunerea optică a unor fine contraste 
de culoare, fie pe nervozitatea reţinută a unui 
desen evoluat, cu dese reveniri, ce contrastează 
cu fundalurile netede, adecvate unor profun
zimi spaţiale nedefinite. Ideea unor desfăşurări 
de forţe telurice se menţine totuşi, în general, 
în limitele unei sobrietăţi tăcute, ce lasă dezvol~ 
tarea sentimentului de nelinişte pe seama 
atmosferei generale a compoziţiilor (atragem 
atenţia, mai ales, asupra celor patru tripticuri 
de Peisaje). Uneori, însă, această aură de reve„ 
laţie caută, dintr-un instinct compensatoriu, 
să adapteze imaginile, dislocate dintr-o lume 
interioară, tn tiparele experienţei obiective, 
ceea ce duce la accentuarea aspectului ilustra
tiv. În asemenea cazuri se diluează precarul 
echilibru al concentraţiei insolitului, iar struc• 
tura metaforei devine vizibilă, în ciuda faptului 
că mijloacele de realizare rămln la fel de bine 
puse la punct. 
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meridiane 

• ariana 
nicodim 
şi nostalgia 
vetrei 

ofga buşneag 
Fondation Strafor a expus (între 27 februarie şi 
1 mai a.c.), cu un frumos ecou în presă şi in 
rîndurile publicului, o suită de tapiserii create 
de Ariano Nicodim ln intervalul 1982-1984: 
ciclul intitulat Maramu şi citeva variante din 
Ciclul celor patru Elemente. 
Piesele recente (v. ciclul « Maramu ») sint 
construcţii lirice de un puternic sentiment 
românesc al formei; ele traduc stări de spirit 
şi o intensă nostalgie a vetrei. Afinităţile struc
turale şi morfologice cu creaţia noastră folclo
rică şi medievală mărturisesc reevaluarea unor 
tradiţii ce pulsează viu în sufletul artistei; el~ 
sint opera unei mişcări de «interiorizare >> , 
a une 1mişcări de întoarcere către lumea tainică 
a copilărie i şi adolescen ţei. Paradoxal, revelaţia 
comorilor ascunse in tradiţia românească , a 
avut loc, precum în vechea legendă hassidică 
menţionată de Martin Buber, tocmai în pro
cesul luării de contact cu actuale le experienţe 
plastice din mediul par izian . Ca orice artist 
autentic, Arian.i Nicodim poartă pretudindeni 
cu ea acea nepreţuită « pova ră » cure este 

spaţ i u l spi r itual al locului de başt i nă ş i care 
ţîşneşte neaşteptat ln configurări t ul burătoa re 
impregnate de că l dura, bogăţ ia şi mireasma 
lui. Robusteţea rustică şi vitalitatea violentă o 
expresiei - fundament unificato r al imaginilor 
textile - dau glas dorului ei de elementara, 
tandra asprime a modelelor populare din 
ţinutu l aburit de legendă al Ma ram u reşului. 
Depărtarea a funcţionat ca un catal izator, 
ca element declanşator al c'ristalizări i unor 
latenţe, 

Construcţii energice, de dimensiuni medii da r 
monumentale prin proporţii , piesele din 
ciclul « Maramu » evocă altare ba r bare, 
« retabluri » stufoase, cu « volet-uri le» ţesute 
plat (t raversate de dung i în diagona lă , ma i 
reliefate), panoul central fii nd realizat in 
punct de persan. Peste ecranu l din mijloc al 
trinomului se tncolăcesc, cu fluenţă vegeta l ă, 
cordaje de difer ite grosimi şi facturi: mici 
surpr ize cromatice şi texturale care emerg 
di n desişul miezului pers ienesc. Aleator ismu l 
despletirii fringhiilor, pompoanelo r şi fran ju
r ilor dezvoltă o stare de asi metrie care contra
punctează austeritatea şi rigoarea geometrică 
a ecranelor laterale. Aceleaşi efecte contra
punctice sînt urmărite şi în cromatica de un 
rar rafinament. Tap iseriile Arianei Nicodim 
trimit uneo r i la broderie med i evală, al teor i la 
arhaicitatea «miţoasei» maramureşene sau 
la salbele şi colierele de coral ale straielor de 
sărbătoare oşeneşti. Viguroase şi aeriene in 
acelaşi timp, tapiseriile Arianei Nicodim îşi 
trag frapanţa tn primul rind din valorile 
opt ice şi tactile ale sforii de Mani Ila, din 
frusteţea ei bogată în sugestii, din climatul ei 
par ti cu lar în care robustul şi imponderabilul 
se mar i ază. « Cînd văd frînghia - mărturiseşte 
artista - grija mea cea mare este s-o dezvolt 
în sensurile ei, să n•o contrazic , dar nici s-o 
las s· o ia razna . .. » 

Controlul dezldnţdrilor baroce o/e sisalului, 
obţinerea unei stdri de echilibru, de asimetrie tn 
simetrie, instaurarea controlului şi echităţii 
sînt proprii explorărilor textile ale Arianei 
Nicodim, compo r tamentul ei artistic întemein
du-se pe alianţa unei inteligenţe clare şi precise 
cu o vitalitate exp/ozivd şi o suverană calitate a 
gustu lui . 

Dind o nouă l ectu ră elementelor tradiţiei , 
Ar iana Nicodim asp iră să atingă acea organici 
tate şi naturalitate a formei care o atrag atit de 
mult la Brâncuşi şi lpousteguy. 

mer idiane 

dan băncilă 
la 
amsterdam 
elena vitchevici 

După succesul înregistrat, cu c inci ani tn 
urmă la importanta competiţie internaţională 
a Muzeului sticlei din Korning (S.U.A.), Dan 
Băncilă a devenit un nume cunoscut peste 
hotare, de unde numeroase invitaţii de a par
ticipa la concursuri şi expoziţii internaţionale 
sau de a deschide expoziţii personale (am 
avut ecouri favorabile despre prezenţa sa 
la Bremen, Coburg, Kassel etc.). Anul acesta 
a fost invitat pentru prima dată in Olanda, 
la Rozen-Galerie di n Amsterdam. A expus, 
tn perioada febr uar ie~martie, 34 l u c rări ori 
ansamblur i de lucrări , unicate din ciclurile 
sale de « obiecte spaţiale » - forme florale, 
blocuri de cristal şlefuite etc. de o diversitate 
captivantă a paletei cromatice (tente de verde, 
de brunuri cu intarsii etc.) şi a materialului 
propriu-zis, cristalul matizat şi nematizat, 
şlefuit etc. În aceeaşi perioadă a expus şi 
Peter Hora (unul dintre artiştii cunoscuţ i 
7n arta sticlei din Cehoslovacia) sobrietatea, 
severitatea volumelor, jocul de planuri înclinate 
ale acestora realiztnd un pandant armonios 
pentru universul mirific de forme specific 
artistului român. Prim i tă cu real interes de 
presă şi public, expoziţ i a a constituit un 
succes, Dan Băncilă fii nd invitat să deschidă 
o expoziţie tncă în cursul acestui an {august
septembr ie), tot în Olanda, la Galeria de artă 
modernă din Hilversum. 
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_corraoo Ma1tese -

E>ALLA SEMIOLOGIA cărţi/ idei r ALL~.-SEMAT~TRIA 

oana sălisteanu , 

Articolele lui Corrado Maltese din caiete 
Dimensioni (Studii asupra interacţiunilor dintre 
artă, ştiinţă şi tehnologie), precum şi din 
multe alte reviste de artă italiene, dar în 
mod special ultima sa mare lucrare intitulată: 
Dai/a semiologia o/la sematometria. Studi 
sulla comunicazione vi siva (De la semi olog ie 
la sematometrie. Studii despre comunicarea 

1. Pietro da Cortono 

corrado maltese 
o 
a 
A 

1n 

mare voce 
italiei 
domeniul teoriei 

vizuale • V • • comun1car11 
fizico-geometrice ale fenomenelor optice, de 
la studii de tehnică a proiectării în arhitectură 
şi design, la in vestigaţii structuraliste ale 
figurati vului. 
Sistematic, didactic şi extrem de exigent 
cu sine în ceea ce priveşte ţinuta ştiinţifică 
a studiilor sale, Corrado Maltese porneşte 
fără excepţie în demonstraţiile sale de la o 
foarte riguroasă definire conceptuală şi termi
nologică a subiectului pe care şi-l propune. 
Atit numeroasele clasificări, restringeri se
mantice, sistematizări prin care debutează 

dell'iconismo, 1972; Attivito formonte globale e 
critica del/'oggetto formo, 1972; /conismo, 
ipericonismo, iperrea/ismo, ologrammi 1975; 
lconismo e esperienza, 1976, etc.) 
De o autentică valo•re estetico-fllosofică sînt 
încercările de determinare a spaţiului mesa
jelor artistice prin asociaţii dihotomice de 
tipul: reproducere-reprezentare; copiere-inter
pretare; realitate concretd - realitate abstractd 
pe care se bazează unul dintre primele sale 
studii, Astrazione e figurazione come linguaggio, 
1961. Acest prim articol al lucrării, scris în 

2, Extreme ole spaţiului semiologic ol obiectului 
reprezentativ de gradul I şi li 
3. Naum Gobo 

vizuală), ii Bagatto , Roma, 1983, ne autori
zează să afirmăm fără ezitări că autorul aces
tora este o personalitate cu adevărat intere
santă a criticii şi teoriei artei italiene contem
porane. 
Concepută ca o culegere de articole ş i studii 
scrise şi publicate intre 1960-1981, lucrarea 
amintită este terenul generos de manifestare 
a unei minţi organizate, analitice şi extrem 
de receptive la fenomenele actuale în Visuol 
Arts. Credem că cel mai mare merit al lui 
Corrado Maltese este tocmai competenţa şi 
aplombul cu care acesta, fără a părăsi o secundă 
nivelul unei foarte înalte şi susţin u te argumen
taţii teoretice, abordează în articolele sale 
domenii dintre cele mai interesante şi diverse: 
de la definirea celor mai abstracte noţiuni 
de estetică şi teoria artei , la aplicarea unor 
modele semiologice în analiza fenomenului 
modă, de la clasificarea tendinţelor majore 
ale artei moderne, la cele mai tehnice detalii 

* Corrado Mal tese, Dol/a semiolog fo o/la semato .. 
metria , li Bagatto 1 Roma, 1983 
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de regulă articolele sale, cit şi ţesătura 
strinsă a frazelor bine elaborate dar lungi 
subminează uneor i « literaritatea » şi esteticul 
scrierilor lui Maltese, transformindu-le nu o 
dată în texte mai degrabă ştiinţifice, înci 
frate, dense şi nu întotdeauna foarte accesi
bile. Cu toate acestea, din multitudinea subiec
telor propuse spre cercetare în cei 20 de 
ani de studii, se pot recunoaşte fără prea 
multă greutate liniile de forţă ale gîndirii 
sale estetice strinse tn jurul conceptelor de 
semn, relaţie, iconicitate, diacronie. 
De primă importanţă în definirea caracterului 
semnic al « mesajului obiectual» (termenul 
este deosebit de îndrăgit de Maltese) este 
± dimensi unea iconică a acestuia, cu alte 
cuvinte virtutea unei imagini de a «trimite» 
ctt mai direct la realitate, de a <<copia» cit 
mai fidel şi la o scară ctt mai apropiată de 1 :1 
datele intrinseci ale co-referentului său real 
existent anterior. Problema perioadelor de 
predominantă iconicitat e sau aniconicitate în 
artă apare mai întii tntr-un articol din 1968 
(Strutturalismo e fuggrozione) şi va deveni în 
scurt timp nu numai o recurenţă tematică, 
dar şi un instrument de investigare semiologică 
deosebit de uti l (Biologia dell'orte e crisi def 
messoggio oggettua/e, 1972 ; Per una semiologia 

urmă cu 23 de ani punea încă de pe atunci în 
evidenţă sensul dialectic al cuprinderii sale 
intelectuale, deschiderea spre recepţionarea 
în diacronie a fenomenelor artei, pe care de 
altfel Maltese le va demonstra cu prisosinţă 
în anii maturizării sale critice. Arta contempo
rană, observă el, oferă de cele mai multe ori şi 
soluţii contrapunctice căilor tradiţionale prea 
bătătorite: tendinţei clasiciste de înregistrare 
mimecicd li opune explorarea constructivă la 
nivel de metalimbaj şi metaforă epistemolo
gică; tendinţei «personale-organice» de ma
nifestare a artisticităţii - pe cea « imperso• 
nai-mecanică»; tendinţei spre acea mică, 
irepetabilă intuiţie lirică - pe cea a unei 
maxime tehnicizări expresive; şi în sfirşit 
tendinţei dintotdeauna a artei spre durabil -
pe cea a construcţiei efemere. Maltese observă 
1n mai multe articole din 1972 că arta acestui 
sftrşit de mileniu marchează foarte net trecerea 
de la cultura constru cţiilor durabile (piramide, 
temple etc.) şi a obiectelor de artă încărcate 
de o anumită demnitate şi monumentalitate 
(sculptura, pictura), la cea a formelo r labile 
sau predominant labile (foto2rafia, cinema, 
TV) . 
ln cel de-al şa,elea articol al lu crării (1872) 
se reuşeşte chiar o succintă dar extrem de 

elocventă trecere în revistă a curentelor 
fundamentale ale artei contemporane. Mo
mentul de rupere a tradiţiei, încă predomi
nant iconice este marcat de anii '60-'63, 
cind tn conştiinta artistică a unei lumi s-a 
produs practic desacralizarea artistului în sens 
tradiţional, acesta inceptnd să se _de0nească 
tot mai bine prin vocaţia sa de p1on1er, d~ 
experimentator, de « tehnolog al formelor ş, 
chiar de semiolog». Căile experimentate au 
fost dintre cele mai diverse: de la procedeele 
deliberat anti-artistice sau chiar kitsch pe 
care, tncepînd de prin 1964 ni le propunea 
Pop-art, la disoluţia obiectului , de artă în 
gest sau eveniment ( « happenings ~>, arta 
cinetică) sau la fenomenul land-art ş1 « artă 
săracă» din America şi Europa, ale căror 
ecouri se mai pot găsi tncă şi 1n arta an_ilor _'8~. 
Pornind aşadar de la analiza fenomenului art1st1c 
contemporan, Maltese încearcă să reduc_ă 
valenţele <<mesajului-obiect» la « cubul _sen:1.
ologic » al celor trei invariante d«:fin1tori1! 
care ar fi, după părerea lui, cele trei perechi 
antonimice: 1) durabil - efemer; 2) personal
organic - impersonal-mecanic; 3) iconic
aniconic. 
Pe baza unui astfel de model semiologic de 
decodificare şi a unui corpus de imagini foarte 
diverse (exemplificat în finalul cărţii _cu un 
material fotografic auxiliar extrem de intere: 
sant), autorul a iniţiat Tn 1972 la Genova ş, 
Bologna o anchetă psiho-sociologică menită să 
testeze printr-un chestionar destu_l de cor:nplex 
nivelul şi evoluţia gustului estetic public. 
Maltese este tipul intelectualului_ a ;ărui s~te 
de informaţie nu diminuează, c1 dimpotrivă, 
şlefuieşte intuiţia discriminat~rie şi ~neori 
chiar pathosul polemic. Două dintre art1cole~e 
sale reluate aici, de pildă, nu sînt altceva dec1t 
riposte foarte prompte la unele studii apărute 
cu doar c1teva luni tn urmă, prin care se 
contestă vehement (şi uneori cam speculativ) 
eficacitatea sau coerenţa unor proaspete 
teorii lansate de Umberto Eco în Structuro 
absentă (1968) sau de zoologul american 
Desmond Morris tn urma experimentelor 
plastice cu cimpanzei. 

Tonul şi aria preocu părilor de pină acum sînt 
însă abandonate în ultima parte a lucrării, 
intitulată destul de savant Premesso per una 
semotometrio vi sivo oggettuole (1981 ), Contrar 
obiceiurilor autorului de a începe printr•O 
amănunţită explicitare terminologică, de data 
aceasta tocmai termenul « sematometrie » 
(neînregistrat încă în dicţionare - probabil 
creaţi& lexicală a autorului) rămîne a fi dedus 
în semnificaţia sa prin mecanismul trimiterilor 
într-o lume interdisciplinară, analizată cu 
rigoare ştiinţifică . 
Este vorba despre abandonarea terenului 
agrebil al esteticii şi teoriei comunicării 
vizuale tn favoarea unui autentic tratat ştiinţific, 
plin de grafice, date, cifre, notaţii fizice şi 
matematice, dar care ştie să facă dovada unei 
înalte competenţe în domenii dintre cele mai 
diverse şi neaşteptate : fizică, optică, matema
tică, unde, radiaţii, cromatologie etc. Studiul 
este tn fond o sublimare, în date, a tutu ror 
posibilităţilor combinatorii dintre obiect, 
observator şi sursa de lumină, capabile să 
modifice tipu l de i nformaţie emisă şi/sau 
receptată. Sistematiza re, competenţă, cuprin
dere enciclopedică, informaţie densă, putere 
de analiză, rigoare didactică : iată portretul• 
robot al esteticianului Corrado Maltese. 
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Dans ce 
, 

numero: 

Le present numere, dont !'editorial rend hommage au XL-eme anniversaire de la Liberation de natre pays 

- le jour de 23 AoGt, est consacre a la vie artistique des villes de Satu Mare et d'Oradea, sous le signe ou 

l'idee du developpement territorial harmcn 'eux de la vie artistique en distribuant d'une manere equi

libree Ies forces creatives. La revue releve d'une entreprise plus vaste, couvrant une plus longue periode 

et destinee a s'integrer dans la recherche approfondie de tous Ies centres de la culture, notamment 

ceux ou fonctionnent Ies filiales de l'Union des Arts Plastiques. (Des numeros antfrieurs ont ete consa

cres a la vie artistique de Cluj-Napoca, laşi, Timişoara, Tîrgu Mureş, Baia Mare, Craiova). Dans le journal 

sentimental de la visite de l'Arta, natre redacteur en chef, le pr Vasile Drăguţ, fait tenir cette entre

prise dans un contexte socio-historique, et presente toute une suite d'evtinements qui, ulterieurement, 

ont constitue l'objet d'essais, d'etudes, de chroniques dues aux collaborateurs de l'Arta, une place de 

choix revenant sans aucun doute aux visites faites aux artistes dans leurs ateliers meme ainsi que dans 

Ies expositions qui, au cours de l'jntervalle chronologique respectif, ont lieu aux galeries d'art de Satu 

Mare et d'Oradea 
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